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II. Vilmos Bécsben.
Budapest, május 11,

önálló bank nyélbeütése, vagy 
nyélbe nem ül hetese körül támadt bo- 
nyodali. an kívül sokkal nagyobb vesze­
delem kopogtat az ajtón. Vilmos császár 
bécsi látogatására gondolunk. Magától 
értetődik, hogy nem magát a látogatás 
tényét taksáljuk ennyire, hanem azok­
nak a politikai és diplomácziai esemé­
nyeknek sorozatát, melynek koronája a 
német császár és magyar király találko­
zása lesz.

Emlékezhetnek reá, hogy Vilmos 
császár bécsi útját igen szerény keretek 
között tervezték. Fejedelmi csók, csa­
ládi diner, diszszázad: ezt a másodrendű 
fogadtatást preparálták, amilyen a ja­
pán kerczegeknek is kijár. Körülbelül 
két héttel ezelőtt azonban a „Times" 
bocsi tudósítója, azzal a hírrel lepte meg 
a. világot, 'hogy a német császár in terve 
ni ál ás a. következtében a bécsi fogadta­
tás a lehető legalsóbb rangú lesz — 
mintegy külsőleg is dokumentálandó, 
hogy a germán világpolitika hajója uj 
vizekre szaladt és hogy szilárdul kíván 
haladni kitűzött caélja felé. S csak­
ugyan ma Európa diplomácziája leple­
zetlen kíváncsisággal néz a bécsi talál­
kozó elé és már most kezdik mérlegre 
vetni az entemie minden részletét. Azt

I például, hogy Vilmos császár Feren.cz 
Józsefen kívül még a trónörököst ia 
meglátogatja 'koniopisti kastélyában, 
igen jelentős tünetnek nézik; azt ma­
gyarázzák ki belőle, hogy a német feje­
delem nemcsak a jelenre, hanem a jö­
vőre is gondol és politikáját harmóniá­
ba akarja hozni Ferencz József utódjá­
nak fölfogásával is,

E pillanatban nem foglalkozunk a 
germán Imperium esélyeivel és azzal a 
szereppel, melyet ebben a kolosszális 
plámumban Magyarország számára ki­
jelöltek. A bécsi látogatásnak sokkal 
közelebb fekvő következései is vannak.

tudja mindenki, hogy ez a látoga­
tás a monarchia és a német birodalom 
között levő szorosabb viszony miegpe- 
csételése. Miben áll ez a szorosabb vi- 
szoiny ? A Bosznia és Herczegovina an- 
nelctálása nyomán támadt európai krí­
zisben a német diplomácziq, igen hatha­
tós támogatásban 1 részesítette a mon­
archia' diplomáciáját. Mikor pedig a 
diplomácziai támogatás nem volt, elég,
\ ilm'os császár elrendelte az orosz ha­
táron fekvő német "hadosztályok moz­
gósítását ős ugyanakkor nyomatékos 
jegyzéket küldött Oroszországnak. 
Oroszország erre engedett, elismerte az 
annektálást.

: Ezek a tegnap eseményei: mén 
frissen élnek az emlékezetben. Mi már 1

akkor is rámutattunk arra — szemben 
azzal a hozsánnával, mely a német szö­
vetségest hűséget glorifdkálta — hpgy 
Németország nem idealizmusból csele­
kedett igy, hanem a maga nagy világ- 
politikáját tartotta szem előtt. Neki 
szüksége van egy igen hatalmas, állig 
fölfegyverkezett, germán érdekek szol­
gálatában álló mojnarcbjiára — hjogyi 
egyrészt sakkban tarthassa a szlávság- 
nak a Balkánon való előnyomulását, 
másrészt, hofgy Angliával való előbb- 
utóbb bekövetkező mérkőzésében szem­
beszállhasson mindazzal az erővel, me­
lyet az angol diplomáczia ugjv a tenge­
ren, mint a kontinensen talpraállítani 
tud. Életérdeke ez Germániának. La­
kossága szédítő tempóban szaporodik, 
gazdasági fejlődése szédítő arányokat 
ölt és nincsenek gyarmatai 1 Éhnek a 
kicsorduló energiának fegyverrel kell 
utat, vágni valahova, mert ha, a terme­
lésnek a gyarmatok és piaczok hiánya 
gátakat emel, akkor az ínségbe jutott 
proletariátus öklével vágja agyon a 
Hohenzollem-dinasztiát, a mílitáriz- 
must, a fegyelmet, a mintaszerű köz- 
igazgatást. junkertumot, As mindazt, ami 
a nagynéniét szívhez szorosan.' hozzá* 
nőtt.

Erős oszt rák-magyar monarchia : 
jó magyarra fordítva annyit jelent, hogy 
a, hadsereg mai létszámát föl kell emcí-

Ruzsitska József.
Irta: Váradi Antal.

IGtánnyomís tiles.)

Nagyváradon játszott a Vándza deko- 
ráezió-festő vezetésű alatti színtársulat, mely­
nek tagjai között, van Udvarhelyi Miklós, a 
régi nemzeti színházi gárda egyik oszlopa. 
Sándorffy doktor, a nagyváradi szimeszet- 
maeezeuása megvette a színház ezé Íjaira 
gróf Rhceley házát s abban lózsikat <v 
sperrzi ízeket csináltatván, egészen „komfor- , 
tábilissá“ tette a nagy szálát. Legalább igy j 
írja azt meg Udvarhelyi Miklós, a maga ér­
dekes emlékirataiban, melyek nyomán bön­
gészem a múlt idők e vidám történeteit.

Udvarhelyi olyan vieze direktor-féle volt 
a társulatnál, sót, Váudza távozása után ö reá 
bízta Sándorffy a társulat vezetését.

1814-et Írtak s messze Európában lezaj­
lottak a napóleoni hősköltemvny utolsó jele­
nései. Elba és Szent-Ilona következtek a 
wagrami, lipcsiei és eylaui nagy napokra. 
Hazatértek a f ránézi a ellen kivezényelt, ma­
gyar katonák, köztük egy színész is, Szi­
lágyi Pál, aki végigkiizdötto a napóleoni há­
borúkat és li|x-M-i kereszttel a mellén jött 
vissza. Történet«'! „a szinész-buszár“ czimen 
régesrég megírtam. Mert Szilágyi Pál hu- 
i'zár volt, még pedig a legviaszkosaM) haj­
óznak közül. Mikor le akarta beret váltatni, a 
Whélv fejcsóválva állott meg a. monstruuzus 
bajusz előtt 8 letette a borotvát,

— Kár lenne érte,
Mire Pali bátyánk meggondolta a dolgot.

No, ha jó" volt Lipcsénél, inog Vor- 
Mlleeben, tán megjárja Tháliaban is.

Sokáig kollégája volt Katona Józsefnek, 
kivált a Rundellában, ahol Katona József 
dolektans aJctor volt s mint olyan nagyobb 
szerepeket játszott a kis színpadon. Ott est ön­
kin t. együtt vacsoráitok az „Arany Kéz“ 
czimü most is meglévő vendégfogadóban. Ka­
tona agyában ekkor fogamzottak meg a 
Bánk-Bán nagy alakjai, s műkor papírra ve­
tette a Biberach beszédét, melylvel az össze­
esküvők jelenetében mentegeti magát, sok­
szor emlegették a színészek, hogy ennél a 
passzusnál:

. . . Egy magyar csak együk 
Bajusza végével pokolba űzhet 
Egy ily szegényke németet! . . .

szentül a Szilágyi Pál monsfruóaus bajuszára 
gondolt.

Nagyváradi szereplésük alatt történt az 
eset, amelyet Udvarhelyi naplója nyomán el­
beszélendő vagyok. Igaz, hogy az esetet Szi­
kig« i Pál is megírta, egy kissé más világí­
tásban 8 én bizony nem tudom eldönteni, 
hogy melyikkel történt igazában 1 de tény 
<iz, hogy az első magyar opera gén iái is szer­
zőjét Nagy viiradon szerződtették a szintűr- 
811 lat hoz, meglehetősen kalandos körülmé­
nyek között. A tény hát tény marad. Mind 
a két memoire iró egyformán adja elő a 
tényt, csakhogy magára vonatkoztatja mind­
egeik. Halljuk Udvarhelyit:

— Itt jut eszembe, hogy Ruzsitska Jó­
zsefet, a „Béla Futása“ czimü első magyar 
opera szerzőjét mi kép hozta a véletlen seg 
hozziim mi kép fogadtam őt fel a szimház 
muzsikusa rzim alatt, úgyszólván, doktor 
Sándorffy tudta nélkül, a társulatihoz.

Egy délelőtti órában a hivatal szobám­
ban lévén, jön be hozziim egy magyar köz-

huszár. kezében egy ezüst paszomáutos vö­
rös csákóval s kérdezi, ha nem én leuuék-e a 
diátristák ^princzipálisa

Feleletemre, hegy én vagyok, e.lőmutatja 
a csákót, hogy nem venném-e meg ’ Igen ol­
csóért adja, úgymond. Elmondja, aztán, hogy 
az ő ura a regement kapellumjsztere volf a 
Nagy-Enyeden fekvő József huszároknál s 
elbeszéli azt. is, hogy- az óbester úrral volt egy- 
kis összeSzólalkczása s azért kellett neki el­
jönni.

Szóval: a csákót én megvetettem két 
váltó forintért. Látván részvételemet a hu­
szár. délután jön vissza hozzám, hogy, azt 
mondja, engedjek meg az ajkaimat lanságért: 
nem volna-e szükségem muzsikusra í Mert 
már csak megvallja az igazat, hogy szegény 
ember feleségestül vau itt. és nagy ut vau 
meg előtte Veszprém vármegyéig s bajosan 
is vergődhetik egy húzómban odáig.

Itt egy- kissé gondolkozóba estem.
Hát, mondja csuk: miféle, hangsze­

ren játszik az a maga ura ?
— Tud az, uram, mindent. — Feleli a 

közhuszár.
— Tud-e, többi között, hegedülni ?
— Mondom, uram, hogy tud az mindent.
Kevés vártaira azt mondom neki:

Szeretnék személyesem beszélni a 
wiaga; gazdájával. Es ha. valahonnan hegedűt 
keríthetne, nem bánnám ha azt is hozna ma­
gával.

— Vau neki, uram, magának hegedűje! 
— feleli a közhuszár. — De van klarinétja, 
meg trombitája is. Tud az. uram, mindent.

Másnap belép hozzám egy szőke hajú, 
szőke bajusza s nevető szem ti vidor kis férfin, 
hóna alatt hegedűvel s megmondja kilétét.

— Megengedjen, —- »zólék, — hogy ide
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á EGYETÉRTÉS oarerda, május 12.
ii. AehrenthaJ ur na.gfy sikere után a 
félhivatalos hegedősök rögtön belekap­
tak a létszámemelés! hurokba. Csak­
hogy most már nem azt a néhány ezer 
embert követelik, amelyért annak ide­
jén az obstrukezió fejét vette Széli Kál­
mánnak. Most már egy nagy. modern 
hadseregről van szó, melynek lépést 
kell tartania a nyugoti államok hadsere­
gével. lián}- embert jelent ez? Az cg 
tudná, még most megmondani.

De nemcsak a szárazföldi hadsereg 
megnagy o b bi t ás át jelenti az erős mon­
archia, vagyis a germán Imperium,, ha­
nem jelenti a hajóhad kifejlesztését is. 
A delegációkban esztendőkön keresztül 
szürke refrénként csapott fel a lenge- 
részügyek vezetőinek az a kijelentése, 
hogy a monarchia hajóhadának alapja 
a defenzíva. Tudni kell, hogy a modern 
hajótechnika a defenzíva kifejlesztésé­
nek lehetőségét igen olcsóvá tette: a 
torpedók és a tengeralatt járó hajók 
még a kis államoknak is lehetővé teszik, 
hogy nagy erőkkel szemben mcgvcdol- 
mezzék magukat. Az offenziva azonban, 
ami ma egyet jelent a Dreadnought- 
okkal, igen költséges mulatság. Nos, a 
monarchia most Dreadnought- ti pu s u 
hajók építésére készül és kettőnek vagy 
háromnak költs égve tűsét már a legkö­
zelebbi dclegáczió elé terjesztik, (isme­
retes az a verseny, mely Anglia, és Né- , 
me törsz ág között a Dreadnought-tipusu 
hajók építése terén dúl. Anglia nagy- 
előnyben van és a szakértők szerint ma 
egy vizi csata sorsa az ily on tipusu ha­
jók számától függ. Németország tohát 
a Bosznia és Herczegovma körül nyúj­
tott szolgálataiért nehány Dreadnought 
építését követeli a monarchiától, hogy 
így szembeszálihassoín Angliával.

A bécsi látogatás ráüti a pecsétet 
eríe a politikai szerződésre. Ha az fin­
nére hangok elhalnak, megkezdik a pon­

tok végrehajtását — ami Magyarország 
számára olyan vér- és pénzáldozatot je­
lent, amihez képest egy elveszett hábo­
rú költségei borravaló számba mehet­
nek. A eh rent hal ur annexiós politikájá­
nak gyümölcsei most érnek meg és 
már első szempillantásra is olyan szín­
ben tűnnek fel. hogy az országnak ko­
moly oka van az aggodalomra.

-V fény és pompa között lezajló bé­
csi látogatás tehát nem szimpla udva­
riassági aktus, hanem Magyarország 
történetében is uj kikezdést jelent. Ezt 
nem lehet az. udsza-nosze nívójú szög­
ből nézni; ha lesz- katonai engedmény, 
akkor lesz, ujoncz is. Ha Magyarország 
némán tűri, hogy a monarchiát a. ger­
mán világpolitika elé fogják, akkor a 
nemzet beláthatatlan útra teszi lábát. 
Lehetséges, hogy megkapja a magyar 
ezimert, a magyar zászlót, talán még a 
magyar vezényszót is; de kérdés, vájjon 
mindez föl ér-e azzal, hogy Európa, mos­
tani egyensúlya megbomlik, a germán­
ság túlsúlyba kerül s áradatával megfe­
nyegeti a nemzeti létalapot magát.

A kormányválság.
— Wekerle a királynál. —
— -4 helyzet változatlan. —-

Budapest, május 11.
A kormányválság ügyében ma délelőtt volt. 

az. utolsó kihallgatás. Utoljára mér egyszer 
Wekerle Sándor miniszterelnök iárult a király 
elé, s a. háromnegyed órás audicnczia után ki­
adott hivatalos jelentés szerint, döntés semmi l 
irányban nem történt. — ö felsége az olkatá- 
í ozását font ártott,a magúnak. A válság megöl- 
dúsához tehát egyelőre még nem jutottunk cl, 
és holnap a király Becsbe utazván, teljes bi­
zonytalanságban marad az ország.

A kibontakozás dolgában azonban, amint 
azt már jeleztük, a tanácskozást tovább folvtat-

fáia>ztottam, nekünk nincs saját orchcstru 
műnk, — itt, a várból jön minden előadásra 
egy katonabanda, hanem Debrecenben csak 
dilettánsokból kell kiállítani az orchestru- 
mot, s leginkább ott lenne szükség, ha egy jó 
hegedűse volna(a társulatnak. Mert, ha’ né­
melykor egy kar-dal adja elő magát, arra be­
tanítaná a személyzetet.

A könyvtárból elővettem az „Ujliold- 
vasárnapi gyermek“ czirnü vig operának, 
mint amelyet már jól ismertem, a violino 
primo-ját, s oda tettem elébe, hogy játszani 
le. Látván egyszerre, hogy milyen "jól áll ke­
zében a hegedű, s mily jól játszik prima 
vista, még nagyobb kedvem jött hozza, liogv 
minden módon megszerezzük a társasághoz.

Emiiteni találnám neki1 hogy ma is vau 
a darab végén egy rövid, kis chorus, melyet 
zene nélkül kell énekelnünk.

Erre ő rögtön ajánlkozzék, hogy ha nines 
zene hozzá, az legkevesebb; kért, hogy éne­
keljem le a melódiát, s ő egész orehestrumra 
fogja letenni. Kérdezte, hrogy mely hangsze­
reik vannak a katonáknak, rögtön hozzáfo­
gott s anélkül, hogy először partitúrát, készí­
tett volna belőle, letette azt hangszerekre.

Este-eladás előtt a személyzettel együtt 
S.-szepmbalt.uk, .s az előadás vegén csakugyan 
teljes zenével történt a kar eléueklós.

így lett Ruzsitska a nagyvárad-dobre- 
czeni színtársulat muzsik a vezetője. „Többet 
nem eszközölhettem havi fizetésül számára,
— mondja l'dvarhelvi, mint liarmiacz bunkó 
forintot.

— Mit csináljak én abból, inam, másod- 
magámmal?... — szomorodott el Ruzsitska,
— hiszen nekem még agyi ruhám sincs, azt 
is szereznem kell: Meg aztán miből éljek! 
Ruházkod iám'. ele.

jak. így ma is Wekerle a királyi kihallgatás 
után gróf Andrássy Gyulát kereste föl és vele 
hosszabb ideig konferált; a kora délutáni érák­
ban pedig Weierle és gróf Appohyi Albert 
Kossuth Ferenczet keresték föl, aki tegnapi 
rosézullÖto folytán betegen fekszik lakásán. 
A függetlenségi párt és az alkótmánypárt ve­
zérei, ha megállapodnak egy kibontakozási 
programmbau, a kópviselöliáz kétharmadát so. 
rakoztatják maguk mögött, s igy föltétlenül ke. 
ziikben tartják a helyzetet és módjukba« van 
hosszú békés munkásságot biztosítani. Ezt ki- 
vánja a király is s ezért megbízta ma Wehcrlo 

. Sándor miniszterelnököt, liogv- folyt,assa ez 
irányban az előkészítő tárgyalásokat. Ha aztán 
a megegyezés alapja meg lesz, íV dézsmálandó 
miniszterelnöknek fog jutni az a feladat, hogy 
ezen, az alapon a, pártokat egyesítse. Ma még 
tehát, nem is történhetett döntés 6 a válság 
megoldása — mint már megírtuk — csak a 
német császár bécsi látogatása utánra, a hónap 
vege felé várható. Addig tisztázva lesz a hely­
zet, a koaliczió pártjai között, amely munka 
már most is sok reményűvel biztat.. Az általá­
nos hangulat olyan, liogv- a mostani koaliczió 
vezérei, ha ismét, ők állanak az uj alakulás 
élére, maguk mögött fogják látni a túlnyomó 
többséget.

A politikai világban ma. élénk feltűnést 
keltett az a Becsből származó hir, hogy a dön­
tés küszöbön áll annyiban, liogv- a király gróf 
Andrássy Gyulát bízza meg a kabinetalakitáe- 
sal. Becsben a ,.N. Fr. Pr.“ jelentette a hirt, 
melyet, azután Budapestre is letelefonáltak. A 
hir valótlansága azonban hamarosan kiderült, 
úgy hogy azt félhivatalosan megcáfolták.

A miniszterelnök a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­

eiét • 117. órákor külön kihallgatáson jelonf rnog 
o felség nél a budai királyi várpalotában. Á 
kihallgatás majdnem egy éra. hosszat tartott. E 
kihallgatással lezárult a király mostani buda­
pesti tartózkodása alatt tartott kihallgatások 
sorozata. Mint a ..Budapesti Tudósitó“ illeté­
kes helyről értesül, a, király eddnj semmi te*

I.u tehát négy zenészei! előadást rendez­
tem számára, és az udvarban ingyen szállást* 
hogy őt magunknak megnyerhessük.“

Ruzsitska, — akit Udvarhelyi bátvánk, 
a maga bemondása nyomán, egyre „Józscf“- 
nek nevez, holott tulajdonképeil Ignáeznak 
hitták, magyar születési!. Baziuban jött a. vi­
lágra* Pozsony megyében, 1774-ben. Mikor a 
század első évtizedeiben a. József-huszárok- 
h >z kei ült „kapel)majpztcr“-uek, már öt-hat 
hangszeren játszott. Nagy vá radra. érkezve, a 
Szilagyii-1 dvarhelyi-félo szerződtetés korú­
ban. már negyvenéves elmúlt, s férfi kora ja­
vában csak katonai indulókat komponált. Ké­
sőbb, mikor már a del>revzeu-nagyváradi tár­
sulattól Kolozsvárrá került, a ti zen kilcncze- 
dik század hanninezas évében, ott Erkel Fe- 
renezezel való szoros barátsága adott uj 
irányt zeneszerzői pályájának. Kolozsvárott 
halt meg- 1833-ban. De térjünk vissza Udvar­
helyi föl jegyzést ihez:

»>— Dobreczenhe ütmen vén, Ruzsitska 
első munkája volt az „Arany Idő“ ezimii vig- 
opera. A librettót hozzá Vándza Mihálv ké­
szítette, ki már ekkor a „Feliéi* ló“ bérlőié 
volt.

A -,Bela tiltása“ második operája volt. 
Ezt nemcsak országszerte játszották" a szín­
társulatok, de Erkel Kolozsvárott is többször 
előadottá, Molnár György pedig, a budai nép­
színház igazgatója, még 18f,3-han is szilire- 
hozta, s az a nagy kardal:

„I tűim in nyög lotiporva,
Sírunk .-t Ints miieynrok ..

sokáig hangzott országszerte minden éne­
kes ajkon. Hja, akkor még nem diulolhat- 
tak a „Vnrázskeringőt“ .,,

A zenekarát. Ruzsitska maga állította 
ö.s-zo Debreezenben s nem egy haaznavohető 
zenészt képezett ki. 1 dvm helyi *a zene dolgá­
ban akkor való nyomorúság illnsztrácziójára 
azt is elmondja, hogy „volt idő azelőtt, mikor 
többnyire színészekből telt ki a felvonástok 
közti zene is. Diószegi Samu volt egyedül, 
akit. életemben láttam, hogy a nyirettyűt a 
bal kezében tartotta. Váradon egykor a 
„Csörgő sapkát“ dirigálta és violino primot 
játszott egyszersmind. Jó színész- jó énekes 
Vf|Ü. szóval: minden kitelt belőle, s jó bará­
tom lévén, sokat segített rajtam. Ő lévén 
egyedül, kit szoros értelemben zeneismerőnek 
lehetett tartani, s még engemet is elővett, ki­
nek hangszer azelőtt sohasem volt a kezem­
ben, avégett, hogy játszszam. És csakugyan, 
a zenekarban. — ami nem alant* honom fent 
a színpadon játszott akkor az első függöny 
mögött, —- mint kis bőgőst használt, inogmu- 
togatván, ujjaimat. hová helyezzem, mikor ő 
a melódiát játszsza, s hova ugorj am, mikor 
más hangba megyen által (“

Gratulálhat mik az ilyen zenekarhoz ..« 
Magam is láttam egy vidéki templom kó- 

ausán egy zenekari tagot, aki máskor rendo- 
sen hegedűt játszott, — egy vasúrnap reggel 
egy istentelen hosszú trombitával ülni a kó- 
VUBoii. Megkérdem: Mit csinál:

— Tüombát fújok, uram,
—■ Hát aztán tud maga?
■ Nem en* uram. De addig huzigálom, 

mlír azt szólja, amit köll.
11y<*11 orkesztruin lehetett a Diösizegió, 

meg tán a Ruzsit.sluié is.
Rnzótska szerződtetését, mint. emlitet- 

tem, Szilagyi Pál is magának vindikálja, az­
zal a hozzáadással, hogy a közhuszár, aki tigy 
láteáik, szolgája lehetett katonaharmestei;
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leintethen nem döntött s mint előrelátható volt, 
a magyar fővárost el fogja hagyni anélkül, 
hogy a politikai helyzetre vonatkozóan bármily 
irányban határozott valua. Ö felsége közölte 
Wekerle Sándor miniszterelnökkel, hogy a 
döntést későbbi időpontra tartja fönn. Ennél­
fogva edd igeié semminemű de szignálás a ki­
rály résziéről nem történi.

A döntés elhalasztása.
Irányadó helyről a „Budapesti Tudósító“ a 

következő értesülést kapta:
Szerdám délután ő felsége visszautazok 

Becsbe anélkül, hogy a magyar válság doV 
gátban döntött, volna. Ez meg is felel az ere­
deti szándéknak, amely ö felségének Buda" 
pestre való érkezésekor már fennállott. Ma­
gyar politikusok meghallgatása kizárólag 
n őzéiből történt, hogy a király a pártvezérek" 
kel, valamimt. a kabineten kiviil álló férfiak­
kal a. helyzetre nézve tájékoztassa magái. A 
dolgok jelenlegi állásánál személyi kérdések 
még szóba sem kerülhetnek.

Andrássy — miniszterelnöksége.
A bécsi lapok ma egyértelműméi azt írják, 

hogy a válság megoldása közel van 6 több- 
kevesebb határozottsággal már meg is nevezik 
az uj miniszterelnököt gróf Andrássy Gyula 
személyében.

A „Neue Frei Presse“ mai száma három nagy 
Csikket kő zni a válság ily irányú megoldásáról; a 
csikkek közül kettőt Becsben Írtak, egyet Buda­
pesten. Mind a három czikk Andrássy miniszter­
elnök ségót. jövendöli és jelzi, hogy Andrássy meg­
bízatása esetleg már a mai napra várható. A király 
nem járult hozzá a függetlenség; párti politikusok­
nak ahhoz az elő terjesztéséi; ez, hogy egv független­
ségi párti kormány neveztessék ki, hanem Andrássyt. 
akarja megbízni, hogy a pártokkal, valamint az uj 
miniszter jelöltekkel tárgyalásba bocsájtkozzék. A 
bécsi lap szerint gróf Andrássy kormányzati pro­
gramú; ját. egyrészt Wekerle, másrészt gróf Apponyi 
Albert és Kossuth Ferencz hozzájárulásával dol­
gozta ki; ennélfogva föltehető, hogy Apponyi és 
Kossuth el van rá szánva, hogy 3 bank-szétválasz- 
tást követelő., Justh vezérlete alatt álló kicsiny 
csoporttal energikusan fölveszi a harezot. Andrássy 
ppogrammjának tartalmáról azt írja a bécsi lap, 
hogy a fúzió és a banközösség föntartása az alapja; 
Andrássy katonai engedményeket is kért, de ezek­

korúban, előbb csákót, aztán tarsolyt is ho­
zott eladás végett. A megélhetést illetőleg pe­
dig állítólag ő' Szilágyi Pál járt el Sándor- 
ífynál. Ezt Udvarhelyi nem is vindikálja ma­
gának. Tény az, hogy Ruzsitskát szerződtet­
ték s évekig Velük járt-kelt, mig egyszer meg­
unván a stok faluzást, letelepedett Kolozsvá­
rott s ott 1833-bau meg is halt.

Operáinak belső értékére én itt nem ter­
jeszkedem ki. Nem vagyok illetékes megbí­
rálni a múlt idők szerény komponistáját, de 
meg nem is a zenei érték adja meg annak a 
zaonatát, hanem az, hogy annyi idegen férez- 
munka után végre megembereli magát egy 
magyar születésű zenész As magyar szövegre 
magyar operát, komponál. Az elsőség érdeme 
mindenesetre a legszebb érdeme „Béla futá­
sának.“

Kolozsvárott 1823-ban adták először 
»Béla futását“. És mikor 1863-ban• a budai 
du na parton épült s „Hazaflság a Nemzetiség­
nek“ büszke föliirásu uruzsatemplomban meg­
rendültek a múlt idők elfeledett harmóniái: 
meghatottság vett erőt mindazokon, akik va­
lamikor hallották a Riaeker-szálla, vagy a 
Hattyú magyar vándorszínészeit-... Pedig 
akkor még éltek olyanok ... Sőt, emlékezem 
egy öreg urra, aki a Nemzeti Színház egy 
díszelőadásán mellettem ült, s aki, mikor X <">- 
rösmarty •,Arjaid ébredését“ kezelt»‘k szavalni 
a szinpadion, felzokogott.

Kérdeztem: mi lmja ?
— Semmi, fiatalember, — mondotta agg 

toemeit (öriilgetve. Én hallottam ezeket n 
szavakat 1837-ben, augusztus 22-ikén, mikor 
megnyitották ezt a templomot . . . Én hallot­
tam „Béla futárát“ i.-, mikor még az öregek 
énekelték ... Ne nevessen ki gyöngvségemérf.

Dehogy nevettem ki, dehogy...

hez vagy egyáltalán nem, vagy csak szűk keretben, 
járult hozzá az uralkodó. Ugyancsak a „Neue Freie 
Préssé“-bon egy másik, szintén Becsben Írott czikkc 
azt jelenti, hogy az osztrák politikai körök értesü­
lése szerint az uj kormányprogramra a koaliczió ve­
zéreinek minimális követeléseit tartalmazza. Az uj 
többségi párt tagjai lesznek: az alkotmánypárt, a 
mérsékelt függetlenségiek s a néppárt egy része. 
Ami a katonai engedményeket illeti, >a nyelvi kér­
désekben az uralkodó nem enged most sen;, de a czi- 
mer és a jelvények ügyében az uj kormány enged­
ményeket Ígérhet. Továbbá fölvehet! az uj kormány 
a programmjába a készfizetés megkezdését is. Re­
mélhető, hogy az uj pártihoz, miután Wekerle, An­
drássy, Apponyi és Kossuth közösen dolgozta ki a 
programmot, a mai képviselők többsége fog csat­
lakozni.

A „Fremdenblatt“ is jelzi, hogy a helyzet, lé­
nyegesen megváltozott., mert az uralkodó a kibon­
takozás alapjául alkalmasint elfogadja gróf A?t- 
drássy tervét. A király, írja a „Fremdenblatt“, 
aligha távozik most Budapestről a nélkül, hogy 
meg ne jelölné a vezérpolitikusok számára azt az 
utat, melyen a válságból való kibontakozást lehet­
ségesnek tartja.

A bécsi ,,Neue Freie Presse“ nyomán ma 
már délelőtt elterjedt Budapesten az a bir, 
hogy a király gróf Andrássy Gyula belügymi­
nisztert hízza meg a kabinetalakitáesal. Ezt a 
hirt a félhivatalos „Magyar Távirati Iroda“ 
is közölte, idézvén a bécsi újságnak erre vo­
natkozó jelentését,. Illetékes helyem meggyőző­
dést. szereztünk arról, hogy cs a híradás alap­
talan. Andrássy semmiféle megbízatást nem 
kapott, mert a mai napig döntés nem történt 
és a legközelebbi napokban döntés nem várható.

A miniszterek tanácskozásai
Wekerle Sándor miniszterelhök ma dél­

előtt fél tizenkettőkor a belügyminisztériumba 
ment, ahol hosszasan tanácskozott gróf 
Andrássy Gyulával. Délben f elegy kor gróf 
Apponyi Albert és Wekerle miniszterelnök 
meglátogatta Kossuth Fercnczet ét délután, fél­
háromig értekezett vele.

A miniszterek Becs ben.
A mémet császár tiszteletére bécsi látoga" 

tása alkalmából rendezendő ünnepségeken a 
magyar kormánv részéről Wekerle Sándor mi­
niszterelnök, gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter és gróf Zichy Aladár ő felsége személye 
körüli miniszter vesznek részt. A magyar mi" 
n fszterck csütörtökön délután félhárom óra­
kor utaznak Becsbe.

A magyar miniszterek kétnapos bécsi tar­
tózkodásuk alatt mindenesetre beható tárgya" 
Iá sok at fognak folytatni a válság dolgában is 
az illetékes körökkel és a politikai világban 
azt hiszik, hogy a jövő héten már sok tekin­
tetben tisztábban fogják látni a helyzetet,

A pártkörökből.
A függetlenségi párt,körben ma nagyon sok 

képviselő járt fenn, akik élénken tárgyalták a 
nap politikai eseményeit. Ott .voltak Tóik Já­
nos, .1 íeskó László és Désy Zoltán ál lám titká­
rok, az elnökség tagjai közül That-u Kálmán, a 
párt tiszteletbeli elnöke, lloitsy Pál ügyvezető 
a lel nők, gróf Batthyány Tivadar, Hulló Lajos, 
eióghy Gyula a lein okok. továbbá Justh. Gyula, 
a képviselöház elnöke és Lcszkay Gyula ház­
nagy. Sok szóbeszédre adott alkalmat az An- 
drássy-féle kabinet hire és a kormánynak né­
hány lapban közölt állítólagos •kibontakozási 
program inja.

Az alkotmány párt klubhelyiségében a párt 
tagjai nagy számmal jártak fent kedden este. 
Elénk eszmecsere folyt a politikai helyzetről. 
Egyes Lécei és pesti lapoknak gróf Andrássy 
Gyula miniszterelnökké való designálásáról 
szóié* hírét általában minder; oldalról demon" 
tálták.

Este nvolez óra után a pártnak nagyszám­
mal összegyűlt főrendi, képviselő és kültagjai a 
rendes heti pártvmverára mentek a Hungá­
riába. Ott voltak többek közt Széli Kálmán, a

párt elnöke, gróf Andrássy Gyula, a párt ve- 
zéreg Wekerle, Darányi, Bolgár Ferencz államé 
titkár, Nagy Ferencz a párt másodelnöke is.

Budapest, május 11.
A borvát bán Budapesten. Báró Raucht Pál 

horvát bán ma délelőtt hosszasabban tanácskozott 
Josipovich horvát miniszterrel, majd a miniszter­
elnökségi palotaba ment, ahol Wekerle Sándor mi­
niszterelnökkel tanácskozott-. Crnkovich belügyi 
osztályfő, bán-helyettes ma reggel Budapestről 
Zágrábba visszautazott.

Báró Rauch Pál horvát bán titkára, dv. Kren" 
csies Iván kíséretében kétnapi budapesti tartózko­
dás után ma este visszautazott Zágrábba.

A külügyminiszter és főudvarmester elutazása.
Báró Aehrenthal közös külügyminiszter ma reggel 
7 óra 55 perczkor gróf Szapáry Frigyes követség! 
tanácsos és gróf Kinsky Ferencz attasé kíséretében 
visszautazott Becsbe. Herczeg Montenuovo, ő fel­
sége első főudvarmestere, valamint NepaÜcck ud­
vari szertartási igazgató, ma reggel visszautaztak* 
Becsbe; velük ment liosncr Ferencz udvari biz­
tos is.

A váczi választás. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár* 
megye központi választmánya ma délelőtt fél tizen­
egy órakor tartott ülésében a váczi választás ügyé­
vel foglalkozott. A Bottlik János országgyűlési kép­
viselő halála folytán megüresedett kerületben a 
választmány a választás napját május hó 2-ö-ára 
tűzte ki. A választást Gosztonyi Tibor elnök és 
Kérész Béla helyettes-elnök fogják vezetni. A ke­
rületben három jelölt vetélkedik a mandátumért, 
és pedig Preszly Elemér váczi ügyvéd, Miltényi 
Aurél váczi vaskereskedö és Gál Elek aszódi ügy­
véd. Mindhárman függetlenségi pártiak.

A karánsebesi püspöki szék. A „Tribuna“ állí­
tólag ^biztos forrásból azt Írja, hogy a kormánynak 
esze ágában se volt Múszta Filáret, püspökké meg­
választását megsemmisíteni. A kormánynak semmi 
kifogása se volt Muszta személye ellen. Az egész 
dologért. Metianu, metropolitát terheli a felelősség. 
Apponyi kultuszminiszternek azt javasolta, hogy 
Muszta választását ne hagyja jóvá. A met.ropolita 
nevében Pap János aradi püspök járt kétszer is 
Apjxmyinál, akit csak hosszas kapaczitálás után 
tudtak rávenni, hogy Musztát, ne erősítse meg. A 
karánsebesi piisjBki zsinat juníius ImAban fog 
összeülni az uj püspök megválasztása czéljából. A 
zsinatban többségben levő Burdia-pártiak jelöltje 
Gloria, József, mig a nemzetiségi páriák Csorogáriu 
archimandrita, másodsorban pedig Mangra Vazul 
mellett foglalnak állást-

A Reichsrath ülése. A mai ülésen a Ház s 
cseh agráriusoknak a répatermelők helyzetére vo­
natkozó sürgős javaslatit tárgyalja. A kereskedelmi 
miniszter törvényjavaslatot nyújt be a dalmát-albán 
hajózási szolgálat és egy törvényjavaslatot a házalás 
dolgában.

A répatermelők helyzetének megvizsgálására 
kiküldendő bizottságra vonatkozó sürgős javaslat 
vitája folyamán Ryclitcra cs Bergmann képviselők 
behatóan ismertetik a répatermelők és ezukorgyá- 
rcsok közti konfliktust, amely annyira kiélesedett, 
hogy a répagyárosok szervezete elhatározta, hogy 
ebben az évben egyáltalában nem termeszt czukoi:- 
répát.

Braf földmivelésügyi miniszter védi a kor­
mányt az ellene felhozott vádakkal szemben és rá­
mutat arra, hogy a kormány többször, és nem egy 
esetben eredményesen közvetítő akcziót fejtett ki a 
répatermesztök és ezukorgyárosok között.

Luksch a javaslat elfogadása mellett és a répa 
rayonozása ellen foglal állást. Az uvakhóza való­
színűleg elvetné a másként intézendő javaslatot. 
Szóló appellál az urakházához, ne ignorálják a pa­
rasztság érdekeit, mert ez kénytelen volna az ön­
védelemhez föl ya mode;;.

Damm képviselő kijelenti, hogy a javaslati a 
megoldás magvat tartalmazza ugyan, de nyitva 
hagyja azt a kérdést, hogy miképpen lehet a hely­
zeten javítani. Tekintettel arra, hogy a javaslat 
orra kéri a törvényhozást, siessen a gyengék segít­
ségére, pártja úgy a .javaslat merituma, mint sür­
gőssége mellett foglal állást. (Helyeslés.) A többi 
képviselő is a sürgősség mellett szólalt ícl. Legkö­
zelebbi ülés pénteken.

I
X
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Ma délelőtt beállított a parlament hírlapírói 
(szobájába Nasties György, a Filiale szerzője. 
Masoryk képviselővel akart beszélni sürgős indít­
ványa miatt, amely ma volt napirenden. Mikor 
Nasties a hírlapírók termében megjelent, nagy lett 
az izgatottság a délszláv és az olasz újságírók kö­
zött. Érthetően közölték vele, hogy jó lesz hama­
rosan eltávozni, mire Nasties csakugyan sietett 
elhagyni a parlament épületét. De délután ismét 
eljött s mintha semmi sem történt volna, leült a 
hírlapírói szoba egyik asztalához és Írni kezdett. 
Néhány délszláv és olasz újságíró köréje csoporto­
sult és hangosan rákiáltott:

— Itt, nem fog Finálét Írni! Ez nem rágalma­
zóknak való hely! Takarodjék ki, dcnuucziánsl 

Nasties sietve kereket oldott.

szigorít őrzése ügyében és el fogja dem ten i azt 
a kérdést, hogy- az Aliul ini-villa alkalmas"« 
arra, hogy Ábelul Hantid végleges száműzet és i 
helyéül szolgáljon. Az Állatini-tvyaraié szőni" 
szédságtí.ban lévő két villát és a körteket már 
megvásárolták és most építik körülötte a ma­
gas falat, amiből az következik, hogy az lesz a 
szultán állandó fogsága. A legnagyobb szigorú" 
sággal őrzik Abdul ti am időt. Három tiszt és 
harminez közlegény fölváltva, szakadatlanul 
teljesít őrszolgálatot, a kastély körül. Négy 
tiszt tart. őrséget a volt. szultán lakosztálya 
előtt, és megmotoznak mindenkit, aki Ábelul 
Hamidhoz megy és tőle jön.

••
KÜLFÖLD.

A török események.
Budapest, május 11,

LA kardövezés! szer tartus zavartalan le­
folyása nagy megelégedést keltett az i.fju- 
törökök pártjában. Sokan attól tartottak, 
'bogy a reakeziós párt emberei zavart igye­
keznek támasztani. De ezek az aggodalmak 
alaptalanok voltak, mert a 'hadügyi vezető­
ség drákói szigora, melylyel nyomban meg­
torolt- minden rendzavarást, megfélemlítette 
a reakeziós párt amúgy is megcsappant tá­
borát.

Az u;i szultán proklatoáeziót intézett a 
lakósághoz, melyben a példás rend miatt 
megelégedésének ad kifejezést. A kardövezési 
szertartás után, mely tudvalevőleg a török 
szultánoknál a koronázást helyettesiti, Mo­
hammed szultán követségeket meneszt a kül­
földi udvarokhoz, hogy azoknak ünnepélyes 
formában is tudomásukra hozza trónra- 
’épését.

Mai híreink a következőkt

A maczedóniai önkéntesek távozása.
A inaczedón önkéntesek elhagyták már Kon­

stant inápolyt, Festői alakok voltak, akik a török 
főváros amúgy is farka utczáit még szinősebbé tet­
ték napsütötte orcznikkal, erőteljes alakjaikkal 
Meglátszott rajtuk, hogy az esztendő legnagyobb 
részét a termő-rőttel, az állatokkal ós az emberek­
kel való hadakozásban töltik. Egyenruhájuk mud- 
kivül hiányos volt, alig felének volt teljes katonai 
öltözete, inig a többi csupán zubbonyt viselt pol­
gári öltözete fölött. Egyesek farkasbőrt, mások 
szurka nemczbumusl hordtak vállukon. Lábaikon 
csárikot, a Rumé] iá ban használatos és zsinórokkal 
a lábukhoz erősített bördarabot, fejükön pedig szürke 
nemezsapkát viseltek, amelyek egyúttal származá­
sukat is elárulták. A küzdelmekben nem igen vei 
tek részt, hanem árnál többet voltak láthatók a 
villamos vasúton, mert előszeretettel mutogatták 
magukat. Minthogy köztük több gyanús alak volt, 
akik korábban a komit ácsik vagy rablók közé tar 
toztak, éppen ezért maga a hadvezetőség igyekezett 
őket a fővárosból mielőbb eltávolítani. Azonkívül 
a töltött fegyverrel való gondtalan bánásuk is 
aggasztó volt a főváros lakosságára.

A szultán proklamácziója.
A hivatalos lap proklamdcziót tesz közzé, 

mely ezerint a szultán nagyon meg vau elé­
gedve és büszke a szeretet és kiváló tisztelet 
nyilvánulaeaira, amelyben üt a miniszterek, 
szenátorok, képviselők, a hadsereg, tengerészet, 
az nlemák. a sejkek, az egyházak fejei, az ös­
szes hivatalnokok, a török és idegen iskolák, a 
belföldi és idegen előkelőségek és a lakossá* 
nnnden rétegei a tegnapi szertartás alkalmával 
részesítették, mely az ottománok részére törté­
nelmi datum. A szultán meg van elégedve to­
vábbá a renddel, amelyről maga. győződött meg. 
A proklamáczfó hozzáteszi, hogy a szultán irá" 
dót bocsátott ki, amelyben mindannvioknak 
megelégedését fejezi ki. A tegnapi szertartás 
befejezése után a szultán a régi szerailhan az 
okúmén pátriárka által az összes egyházak fe- 
jeineb köszönetét mondott és biztosította őket, 
jóindulatáról. A különböző nyilatkozatokból 
amelyeket a szultán a tegnapi ezeremóniák fo­
lyamán különböző helyeken tett, cin ütést ér" 
demel, hogy ismételten kifejezést adott, a sza­
badság és alkotmány kivívásán érzett örömé­
nek, valamint azon kívánságának, lmgv :1Z 
megmaradjon és az össze? ottmnánokuak 
hasznára váljon. A tegnapi kivilágítás főnve< 
volt.

A kivégzések mellet*.
A kardövezési szertartás következtében 13 

kivégzést halasztottak el. A kormány most el­
rendelte, hogy ezeket az elitélteket illetőségi 
városaikban végezzék ki.

Azt az öt mohamedán lelkészt, a-k'ik az 
osztrák-magyar nagykövetségen találtak mene­
déket, kiszolgáltatták a török hatóságoknak, 
főbb vidéki várod felszólította a kormányt, 
ltogv o kilégzésekéi a vidéki városokban liajt- 
iossa végre és a porta minden valószínűség sze­
rint, teljesíteni is fogja ezt a kívánságot, mert 
azt reméli, hogy ily módon a vidéken is meg­
félemlíti a rcakeziót.

Búrban Eddin.
belliin tőrök nagv’köi'ef.sc-get érte.-itót* 

fék, hogy Burkan Eddin.' a trónjától megfosz­
tott Abdul Hamid kedvenez fia, a tv ja meg­
hatalmazása alapján, Abdul ti-midnák ott, eV 
helyezett, vagyonából félmillió tórölc fontot vett 

^lr® -If- hogv Búrban Eddin herezeg 
SO,000 főből dió hadsereget, akar összeyvüj- 
teni, hogy azzal Konstantinápoly ellen vonul­
jon Ezzel szemben a „Oourrior Orient- nKW- 
bizható forrásból ugv értesül, hogy Búrban 
Eddin herezeg Szabmikiba költözik nívóhoz, 
Abdul TTnmidhoz,

Török óvintézkedés.
Ifnhmud Sefkei pasa szemlét tartott a 

hadiflotta fölött, ami összefügg azzal a féle- 
hmmol, hogy Anafoliaban és Mrzopotámiahau 
.ingói intervenezio készül. Edd igeié nincs meg­
erősítve az a hir, hogy Merzináhan angol mat­
rózok szállottak partra, ellenben igaz, fogy 
Ale.xandretteben az angol konzulátus vódvi- 
nure lutsz hadifongcrészt szállítottak parira. 
A kormányzó ‘Bátrából jelentet te a portának, 
lvgy a Basra-szigct. ans >1 kormányzó ja az <■*-’ 
tani törzsi um",köket pénzzel akarta mc-gve-zte- 
e; |ni. bog-- engedjenek két ágvunaszádot n 
J1 gr is re. p, hir vétele után a nagvvezir utnf- 
totla a tengerészeti minisztert, hogy siirgö-en 
kuldjon két hadihajót, a Perzsa-öbölbe c- két 
agy u naszádot Sa fel-A rabba

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
I j járás Sárosra rgjében- Sáros vármegvo uj 

Közigazgatási térülőii t-osztása május hó elsején 
detbe lepett és az uj héthársi járási «olpnbirói In- 
latul is a jelzett időben megkezdte miikődé,o-t.
á /j"!“*1“. váres t.uvón.vlralósága clr. Ialussv 

, rp«cl főispán elnökié:.,.vet kőzg.vu,vm tartott, nn-
r/,yr-?,,"U' í-s esuforiiáz.tÍMi iminkfil.itáiiuú 

t'nizÍ8;f,, ii,|,k,t megullnpitották, Városok (),- 
szagos hd.nrek pénzt árába ÜOO.OOil korona nlop- 
1--kvvol ,,-Eptek.^rnd város út iratán, „r önúlllé, 
, k "ar!:,l:,sa lMfK.V«il>!irt a küz-.vülér elhatározta 
bogy a törvényhozáshoz már hasonló feliratot 
Küldtek,

Abdul Hamid fogsága,
komité-ta,gokból és katonatisztekbe,, 

álló bizottság tanácskozni fog Abdul Hamid

Orosz-bolgár katonai konvenczió, (?) A Sző.
fiában megjelenő ruszofil „Den11 czitnü lap azt 
írja, hogy: Paprikoff tábornok ós bolgár miniszter, 
elnök legutóbbi ezentpétervári tartózkodása alkal­
mával, Oroszország kezdeményezése folytán, Orosz­
ország és Bulgária katonai konvencziót kötött, 
melybe még ez óv folyamán Szerbiái és Monteneg­
rót is belevonják. A Den tudni véli, hogy mihelyt 
Törökországban a normális viszonyok helyreálla- 
nak, Oroszország ós Anglia részéröl javaslatok Iá- 
tétnek egy uj hármas-szövetség és egy Balkán- 
konfödcráczió megkötése iráni.

Stolypiu bukása. Pétervári jc.lontésék szerint, 
a ezár vétója a minisztertanácsban mély benyomást, 
tett. Az iilés megkezdése előtt Makarov birodalmi 
titkár több, a ezár által szentesített törvenyjavas- 
latot olvasott cl, míg végre sóira került, a tenge- 
roszeti vezérkar sokat megvitatott költségvetése. 
Halotti csend volt a teremben. Makarov hangosan 
olvasta a ezár által a törvényjavaslatra feljegyzett 
szavakat: „Acm erősítem meg.'s

A jobboldalnak, mely már évek óta intrikál 
Stolypiu ellen, ez a győzelme politikai és kormány­
körökben igen nagy izgatottságot kelt. Nem vár­
ták az aknamunkának ezt a diadalát. A válság ki­
tört. Ha Stolypiu a ezár kedvéért egyelőre meg is 
marad hivatalában, végleges lemondása csak idő 
kérdése. Stolypiu tegnap este ismét Czarszkoje- 
Szoloba utazott, ahol ezúttal a helyzetet előrelát­
hatólag teljesen tisztázni fogják.

Miklós ezár Stolypiu miniszterelnökhöz inté­
zett. leiiatában a következők foglaltatnak:

„Miután én a tengerészeti vezérkar költség­
vetésére vonatkozó törvényjavaslatot nem szen­
tesíthetem, fölhatalmazom önt, hogy » hadügyi 
é.s tenger észetügyi miniszterrel egyetértőén, egy 
hónapon belül, gz állami alaptörvényekben jel- 
zett határokon belül szabályokat alkosson, aane- 
Bek meghatározzák, mely törvényhozási ügyei a 
hadügyi és tengerészetügyi hatóságoknak köz­
vetlen döntés alá eenek és pedig ezen törvények 
ÍH>. szakasza értelmében és melyek csakis szente­
sítésre terjeszthetők fel. Ezen szabályokat, mi­
után azok a minisztertanácsban meg lettek állá-1 
pitva, nekem elő térjesztendők és miután azok 
általam szentesittettek, okvetlenül alá kell azok­
nak magukat vetni. Az ön elnöklése alatt álló 
egész minisztertanács működése, amely teljes 
méltánylásomat megérdemli és amely az általam 
megingat katlanul felállított állami rend meg­
szilárdítására van irányítva, biztosítékot nyújt 
nekem ezen megbízásomnak is utasításom szerint 
való eredményes kivitelére. Maradok az ön min­
denkori jóakarója- Miklós.“

A birodalmi gyűlés pénzügyi bizotsága.. A fi- 
rodaírni gyűlés pénzügyi bizottsága ma tárgyalta az 
ollóz ittság által a dohányadó-törvény megváltózta- 
íasára vonatkozó javaslatot. Az albizottság ellene 
nyilatkozott a szövetséges kormányok által javasolt 
jel/'.-.- alapján történő dohány-fogyasztási adónak és 
c hely 11 azt javasolta, hogy- mintegy 30 százalékos 
t-rl ék többletet vessenek ki a külföldről behozott 
szii'a rok vámjára. A dohány ilyetén képen létrejövő 
nagyobb megadóztatáséból 30 miiló márka jövede­
lem adódik a kormányjavaslat 77 millió márkájá­
val szemben. A szabadelvűek rr dohánybeviteli vám­
nak a silly szerint való emelését javasolták. Sidov 
államtitkár ezt ellenzi, mert a javaslat sterilizálja 
az adót é.s képtelenné teszi, hogy a dbhány állandó 
.i ő\ itá-ár.i tekinti-ttel legyen. Ezzel szentben az al- 
1 ize. ’■ ág javaslatában előnyös és igy figyelmet ér­
demel a fejlődési képesség.

Az uj perzsa kormány. Az uj perzsa leormlhy 
tnejai egvtöl-pgyig Európában tanult modern ál- 
inmtei fűik. t.egnagyobb részük angol egyetemet 
végzett, igy a miniszterelnök }«. aki lord Couroon- 
,l:'h ’ " l-dvard (irévnél; volt társa <v. oxfordi 
egyetemen. Az uj külügyminiszter éveket töltött 
Európában mint perzsa követ és a közoktatási mi- 
nisz.ter is Angliában végezte egyetemi tanulmá­
nyait.



íSzerda, május 1 EGYETÉRTÉS
r 1 A Balkán-ko» [Hk tus kulisszatitkai. A párisi 
Matin mai száma a lap ólén feltűnést kellő lelep­
lezéseket kőahl a legutolsó Balkán-konfliktus ku- 
1ÜÉBBtitkairól; A szenzácziós ezikk abban csúcsoso­
dik ki, hogy Bulgária függetlenségének prvklamá- 
láwai és Bosznia-Hcrczf'govinV nnncxiújiu után a 
nagyhatalmak tisztában voltak vele, hogy az ellen­

tétek nem fognak háborúra vezetni. Jtcotezki De- 
trióban n-b'illan megmondta Tittoninak, hogy há­
ború, cselén Oroszország nem képes 000.000 ember­
nél lóbbet talpraállítani, de komolyan számolnia 
kell azzal is, hogy a forradalmi mozgalom ujult 
erővel lobban lángra. Parisban és Londonban 

I Izvolszki azt a határozott megnyugtatást kapta, 
hogy Anglia és l'raneziaország nem engedi hábo­
rúvá fajulni a Bal kán-kon Ilik tust. Ilyen körülmé­
nyek között telette kényes volt Olaszország hely­
zete és Tittoni nagyon ügyesen feltalálta magát, 
amikor Ausz t ri a -Ma gya ro rszá.g tói kompenzáczió
képpcii a berlini szerződés 20. czikkelyének kikü­
szöbölését. kiváuta, ninclv Montenegróról szólt. E 
népszerűtlen megoldás miatt Tittoni heves táma­
dásoknak volt kitéve Olaszországban, de most utó­
lag kiderült, hogy az ö politikája volt az egyetlen 
okos és a lehetőségek határai között mozgó politika. 

- Megszüntetett orosz erődök. A múlt hót leg­
nagyobb szenzácziója az. orosz hadügyminisztérium 
ama • rendeleté volt, amelylyel az Orosz.-Lengy elér­
sz ágban levő varsái, módiin i. dombi', ni (ivangorodi) 
és zegrzci. határszéli erődök crödjcllegét megszün­
tette. Már régebben is hire járt ugyan annak, hogy 

• a varsói erődöt, amelynek laikus körük nézete sze­
rint. sincs hadászati értéke, legközelebb megszüu- 

■ tetni szándékoznak, mindamellett a hírek hivatalos 
megerősítése mégis meglehetősen nagy feltűnést 
keltett. Az oyasz hadügyi vezetés nyilvánvalóan be­
látta azt, hogy az orosz birodalom nyugati határ­
széli erődítése túlságosan előre tolatott és hogy az. 
ellenséges c.-npatok esetleges bevonulása alkalmával 
az érintői' könnyen megkerülhetők. Jövőre Oroszor­
szág nyugati erődítési vonalát a duhnói, a követi, ív 
bresf 1 itovszkl, nz usszovicczi, a kovnoi és n rév ah 
erődök fogják alkotni, míg az orosz-lengyelországi 
erődök teljesen megszüntett'-tnek. Ez utóbbiakat 
legnagyobb részűm X. Miklós uralkodása alatt emel­
ték óriási költséggel. Jgy például a hires varsói 
erődöt a lengyelek novemberi lelkeit -o után, I. 
Miklós szavaiként „fenyegető emlékül a fegyelme­
zetlen város lakosságának.Az építkezési költsége­
két a varsói kikötői munkálatokra szánt ü-szegvk- 
Wd fedezték. Ugyanebben az időben renoválták a 
módiini erődöt is. A lengyel királyság amúgy is 
erősen igénybe vett állampénztárából az 102. évtől 
T,6.}:i-ig kerek 1$ millió rubelt vontak el az erő lök 
építésére. A építkezések végrehajtása ód a költ-s - 
pék folyósítása természetesen orosz módra, történ­
tek. I. Miklós ezár egy ízben, amikor megkérdez­
ték, hogy mibe került egy akkoriban felépített ha­
társzéli erőd, igy felelt:

— Én n m tudom, azt Csupán az Isten és az 
én Den tábornokom tudják megmondani.

Mindamellett ,i ezár az v»itkéz, s-k ltefcjezcse 
után Den tábornokot, aki éppenséggel nem föd­
vén,; kedott állam vagyonával, még ezenfelül :s 
dúsan megjutalma/.la. Ebben az időben egyre- 
niári’a szaporították a lengyolor-zági erődök szamát. 
A katonai szakértők tiltakoztak ugyan az ellen, 
hogy az erődök épp n ebben a raguiban emel 1 os-e- 
nek, a mindenható Tctlcben tábornok követelései ól- 
len azonban mit sem tehettek. Es nio.-t az ennyi 
millióba került erődöket teljesen megszüliiclik. A' 
oroszországi lengyelek bizony aj a nem ejtenek 
könvet értük.

A japánok elleti. Vancowibűi jelentik, hogv a 
japán-kérdés ismét elmérgesedő:!. 1. hu 1 i -er 1-t 
japán (-/.irkáiéi hadihajót várnak Vanvuxvi ' < a 
városi tanács tagjai között megpendített 'A az (s, 
mét, hogy a japán tengerésztiszteket ünnepiesen 
kell fogadni, a közgyűlés azonban viharos <’■ el" 
keseredett vita után elhatározta. hog\ ecv fillér', 
nem pazarol a japánok mcgvemlégelésére. Egynle- 
jülog értesítették a száll oda tulajdonosok ni és ke­
reskedőket, hogv bojkott ál ni lógnak mindenkit, a 
ki a japán hadihajók érkezése alkalmából zászlót 
mer kitűzni.

Mozgófénykép az iskolában.
C0G:

Egy praktikus angol agyvelő teremtette 
meg ezt a kupé» »latot, in inter Bernard Brown, 
aki mint London város tanácsosa, egészen ko­
molyan javasolta, hogy az iskolai előadásokat 
mozgóienyképckkel illusztrálják. A 'hirtelen 
karriert csinált mozi ezzel bevionul a kated­
rára. is, a. földben pedig nagysebesen forogni 
kezdenek ezennel a régi jó öreg, professzorok, 
fi kik cl sem képzelték másképp a tudományt.’ • 
mint száraz, nagy képű, végtelen monológban. ! 
Sok szorulom délelőttre és délutánra emléke­
zem igy: a tanár a katedrában trónolva Be­
szélt, beszélt, beszélt az Oczcán állatvilágá­
ról, India tropikus növényvilágáról, a ten- 
gertjáró, nagy gőzhajókról, én pedig a pad 
alatt guggolva gomboztam valamelyik hoz­
zám méltó czimborámmai. Jött a másik ta­
nár. ez beszélt a frauezia forradalomról 
én pedig Booamhiolle. ifjúságát olvastam a 
történelmi könyv alá bujtatva. Abban az idő­
ben úgy vélekedtem, hogy1 az Oczcán állat­
világánál’ ha jószer ékezetnél, franczia forra­
dalomnál nincsen unalmasabb téma a világon 
s hos'szu-hosszu időbe telt, amíg az egész 
nagy ragyogó világot minden jelenjével, 
múltjával, jövőjével egyetemben sikerült 
megtisztítanom mind attól a töméntelen pók­
hálótól, amivel az éli fiatal szemem számára 
teleaggatták a jó öreg professzorok. (Nem 
tudom, most hogy van. mert régen kinőttem 
az iskolapadból, de az éu időmben a huszonöt- 
esztendős professzorok is öregek, igen öregek 
voltak. Sokkal öregebbek Athénnél’ Rómánál, 
mert mé»< az élet vidor, tetterős klasszikus vi­
lágot is magukhoz tudták véniteni ■ és szitr- 

I kiieni.)
Csodálatos művészet n derék iskolás ta­

nárok ügyessége, melylyel az étel, ital, alvás 
'vágya után n legerősebb emberi ösztönt tud­
ják kiölni a fiatal gyermekből: a kutató kí­
váncsiságot és a tudásvágyat. Egyszerre 
olyan rettentő kietlen és szomorúvá tesznek 
minden tudományt és ahoz hasonlót, hogy ke­
serves leezke lesz az, aminek passziónak és 
gyönyörűségnek kellene lennie: az ismeretlen 
kutatásának és megismerésének. Egy csomó 
adat, amit el kell reczitálml; egy osztóiv- 
könyv, amibe a hiányzókat és rendetlenkcdő- 
ket föl kell Írni; föladat, amit vagy huh vagy 
nem tud a iiolvu1 ,. notesz, amibe szép szók un- 
dókat s jeleseket lehet berajzolni: ebben me­
rül ki minden paedntrógiájuk. A sok iimpresz- 
szióra éhes gyermekkedély, tornázó munkára 
v,ígvő üde fantázia ott marad tikkadt sz:>m- 
iusá'raral. árván, magára hagyatva, rég’en Bo­
ra inból !e históriák s Amor kön y \-1 a vak, ma 
Nlc Car terek és Fidibuszok ma rtalckául. Ki 
l'chd azért, hogy ennyi drága, értékes energia 
sárba pottyan, elpazavlódik t A tanár urak 
nem, mert ők pontosan elveezitálták a sok 
adatot, beírták az. osztálykönyvet’ teleirták 
szekuadákkal es jelesekkel a i« ítészüket köte­
lességüket te nut hi veil teljesítettek, mit le­
het kivárnii tőlük egyebet l

Jól esik elképzelni, hogy most az iskola- 
terem szürke porba lull atmoszféráját ra­
gyogó fén v sávval hasítja kelte a rét lektor 
fénye. S szegény mai kis fiuk nem alusznak 
cl az iskolapadban, meri lógta nyitott, csodál­
kozó szemük előtt falra vetítve élő elevenen 
jelennek meg az Oezeán állatvilága, India 
tropikus flórája, a tenger hullám jót szelő 
liajóói’iás. vagy Wright gépe, amint szár­
nyait próbálgatja, s a messzi világ sok más 
csodája. A mai kis fiuk már az iskolapadvk-

ban érezni fogják’ hogy milyen gyönyörű, 
milyen nagy, érdeklődésre, kutatásra, meg­
értésre érdemes a világ.

Azaz, hogy a mai kis fiuk is csak An­
gi iában. A magyar mai kis fiuknak legfeljebb 
majd csak az. unokáik. Akkor, amidőn már a 
mozi is elég penészes ócskaság lesz ahoz, 
hogy bekerülhessen ebben a mi iskoláink do­
hos zsibvásárjába. Ben.

5

A társadalom védelme.
Budapest, május 11.

Mindezeket abból az alkalomból mondom 
el, hogv néhány nappal ezelőtt czigányakgsz- 
tás volt Eszéken. Ez az apropos azonban ép­
pen nem fontos, mert először is a cigányok­
ról s|o.kszór és sokfélét beszéltek már, másod­
szor peclig czigánybün.tett majd minden nap 
akad széles ez országban. Tehát a czigányság 
maga gondoskodik róla, hogy az a teljesen 
idegen faj, amelynek a' körében él, valaho­
gyan túl ne tegye magát a faji előítéleteken, 
amelyek pedig belé verőditek sok évszázado­
kon által.

Ha én bíró lennék és Ítélkeznem kellene 
bűnös czigányok felett, bizony mindig föl­
használnám a törvénynek azt a tág gyeplüs 
szerkezetét, amely megengedi, hogy aktasztó- 
fa helyett egy pár esztendei börtönt mérjek 
a bűnösre. Mindig látnék enyhítő körülmé­
nyeket a bűnös czigány tettében és mindig 
meg tudnám menteni a súlyos büntetéssel az 
ilél őszék cm előtt álló mezítlábast. Mert ha én 
biró lennék’ akkor az embert nem büntetném 
a fajéit és akkor nem a czigány fölött Ítél­
kezném, hanem az ember fölött, aki embert 
ölt, lovat rabolt, vagy tyúkot csalt el. ítél­
kezném, mint biró, az egyéni bűnösség foka 
szerint és szabnék ki büntetést az egyénre, 
aki előttem épp úgy ember, ha czigány, mint­
ha örmény zsidó vagy fajmagyar. De igenis, 
figyelembe venném mindig az enyhítő vagy 
súlyosbító körülmények mérlegelésénél, hogy 
micsoda társadalomból szakadt elém ez az 
emlber, akire most földi törvények szerint 
büntetést kell kimondanom. Megnézném, 
hogy kuHurember gyilkolt-e, vagy fehér ün- 
gös paraszt és súlyosabban büntetném a fő­
városi gyárost, mint a. vidéki földesurat, a 
falusi tanítót, mint a kóbor ezigányt. Es art 
az embert, aki a kultúra levegőjében nőtt föl* 
súlyosabban büntetnék a törvények általam, 
mint azt, akire nem készültek a Csemegi- 
paragrafusok. És éppen ezért, ha biró volnék, 
nem Ítélnék halálra sohse ezigányt.

De én nem vagyok bíró, én nem ülök a 
tölgyfából faragott elnöki pulpitus ormán oh 
nekem nem adatott hatalom Ítélni a halan­
dók fölött. En a félhomályos, törvénykoinor 
tárgyalási termőknek a sarkában szoktam 
ülni, abban a kis ketreezben, ahonnan a kö­
zönség szokta megfigyelni az igazság keze- 
járását. Én a büntetési-felmentési színjáték­
nak nézője vagyok’ akinek odabent még tap­
solni vagy fütyülni sem szabad, mert máskü­
lönben a nagyságos Glnök ur kidobat a terem- 
szolgával és aztán a folyosón elmélkedlietem 
arról, vájjon a szégyenpadjon ülő ezigányt 
érdem szerint megbüntetni vagy. szélnek 
ereszteni lenne-e igazságos.

Odakint pedig, a folyosón, világos van, 
sokkal világosabb, mint a nagy, szép fara­
góm teremben. És megcsapja az ember ar- 
czát a szabtad levegő, amely kívülről jön, az 
lUtibőb ahol nincs törvény, nines paragrafus, 
de van nagyon sok szabad levegő. És ez a 
szabad levegő azt zümmögi a fülembe, hogy 
r gyénileg azok az emberek nem bűnösek, 
mert az ő társadalmukban a lopás, a rablás, 
a gyilkolás a morál, az ő társadalmuk, az a 
nomád, kor lát nélküli társadalom még ion- 
tart ja a maga nyerseségében az erő jogát és 
lesújtja a gyöngébbet könyörtelenül. És ab­
ban a társadalomban az erő, a szószerint vett 
erőt jelenti, a bunkósbotot’ a kar-muszklikat, 
nicy a revolverbirtoklást. Akinek a fizikai 
ereje nagyobb, az ül, az gyilkol és az lop. És 
ez náluk morál. Az ö társadalmuk erőt kihasz­
nálni, tehát az ö nyelvükön szólva: ütni, 
lopni, meg gyilkolni tanít. És aki gyerekké-
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rátái kemive ebben a társadalomban él, aki 
ezt a morált szívja az ő dádié-agyv-elejébe, azt 
egy más társadalom törvénye és erkölcsei sze­
rint büntetni nem lehet.

Ezt gondolom a törvényszéki folyosón és 
aztán nyugodtan a kezembe veszek egy újsá­
got. És olvasom, hogy ma a ezigúnyok itt: 
loptak’ tegnap itt öltek, tegnapelőtt amott 
raboltak. És aztán eszembe jut, hogy holnap | 
engem is leüthet egy kóbor czágán y

IpamUi'észeti líuzoura 0—1-ig. — Az aquincumi mu 
zeimi egész nap.

Xyitvalevö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára fi-—4-ig. — Az Akadémia, könyvi ára 3—7-ig. —- 
Az Egyetemi Könyvtár 9—19-ig és ö—8-ig. — A Fő­
városi Könyvtár (t—‘2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- 
lizerkiitllitás 8—0-ig,

Merényletek.
tahi u

éppen ugyanaz, amelyiket én most olyan höl- 
osien el akartam bocsátani a törvény keze 
alól. És eszembe jut, hogy itt tulajdonképen 
egy nomád társadalom egy letelepedett, tár­
sadalom elleti harezol és hogy ebben a harca­
iba u a fejlődöttebb társadalom nem tudja le- 
igázni a primitívebbet. A czigányság, amely­
nek más erkölcse, más törvényei vaunak és 
amelynek a társadalma, vagy az apróbb tár­
sadalmai folytonos guevilla-bcütésekkel ve­
szélyezteti az én társadalmamat, lis az a tár­
sadalom, amelyhez én is tartozom és amely­
nek a1 gondjára van bízva az én életem is, 
tire a theóriákkah gyönyörű filantróp terveze­
tekkel akar segíteni az öt fenyegető veszé­
lyen, ahelyett, hogy kőt ökölre fogná a fur- 
kósbotot. Pedig itt egyszerűen érvényesíte­
nie kellene az erő jogot, ugyanazt a durvát és 
nyerset, amelyre támaszkodva haltát fog 
rám a kóbor czigány. Itt két társadalom ve­
rekszik és ha arról van szó, hogy ki pusztul­
jon: én-e, vagy ők, akkor theória ide. ember- 
szeretet oda- — kétkezi'e a fütyköst és hulljon 
a gyöngébb. És igy egész bátran filozofálha­
tok. mert tudom, hogy én vagyok az erő­
sebb, az én társadalmam esendőrségével, is­
métlőfegyvereivel és bitó fáival, amelyekkel 
már nem 'veszi löl a versenyt a sok sátoralja 
czigány.

Az erőnek ezzel a biztos öntudatával pe­
dig boszant. ős izgat, hogy .az ón társadalmam 
köly ökszent imént al izmussal nem használja 
az öklét, amikor az en bőrömről van szó, ami 
tulajdonképen az ő bőre is. Ez korlátoltság, 
elvenlovaglás és bátortalanság, ami elkeserít 
és vérig bánt’ különösen, amikor a sok czi- 
gánygazságról olvasok. És ilyenkor zsebre- 
vágom az újságot, újra bemegyek a nagy te* 
remibe és most már dühösen tapsolok a nagy­
ságos elnök urnák., aki példastatuálássál és 
bitóval akar eldönteni egy társadalmi har- 
ezot és aki halált mond a gyilkos czigány 
fölött.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok,

Szerbia kölcsöne.
Belgrád, májú» 11. (Saját tudósítónktól.) A 

fmezírajikos arany ázsiója 85 centime, tehát. Ir.o. 
nál is magasabb. A tőzsde kormánybiztosa nem 
volt képes u hazai külkereskedelem aranydex-ige- 
ezükeégletót kielégíteni, ami annak a jele, hogy 
Szerbia már kimerítette’ a párisi i'-s berlini kölcsö­
nök aranyállományát, úgyszintén azt az. összeget 
ifi, amelyet, a Societé Financier D'OrienI előlege­
zett. Kétségtelen, hogy az arany ázsió ezután is 
emelkedni fog s elkerülhetetlenül sürgős Parisban 
uj kölcsön után nézni.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND, Kaptár. Szerda, május 12. 

— Bőm. kath.i Pongrác;. — l’rot.: Pongrflcz. — Gö­
rög-orosz: ápr. 29. Szozipatcr. — Zsidó: j jav 21. _
A nap köt reggel d öv a 29 jicrvzkor, nx ug-zik este 7 
éra 21 perézkor. A hold kél éjjel 1 óra. 21 pereikor, 
nyugszik délelőtt 10 óra 11 pevezkor,

A liorxrtt miniszter fogad d. ti. t órakor.
A közoktatásügyi állaintitkár fogad délben 12 

Urakor.
A király elutazá-a délután 2 órakor a nx ugati 

pályaudxarról.
Tavaszi Tárlat a Mile, arnokban. Xt jtva 9—fi-ig. 

Belépődíj 1. korona. — Nemzetközi női kiállítás a Nem­
zet' Szalonban. Nyitva 9—ö-ig. Belépődíj 1 korona. — 
Allajidö kiállítás a. Könyves Kálmánnál. Nvitva egé-Z 
nap. Belépődíj nincs. — Az i j Művészeti Szalon (Kees- 
keméti-u. .1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nines.

Kyitca terű murámtól:: A Nemzeti Múzeum ás-
rflnyáára. 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10_2
Mig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—l ig. — Az

Égy orosz szoeziölógiai füzeikét olvas­
tam a napokban, anvely a. mindenható czár 
köziigazgatási intézményeivel foglalkozik. Na­
gyon sok érdekes dolog van ab ban a füzet ké­
ben és nem hiszem, hogy európai közbizton­
ságban nevelkedett ember ne csikorgatná a 
fogait, amiig ezekkel a helkormányzati érde­
kességekkel megismerkedik. Még igy olvasva 
is embertelen szörnyűségek azok, amiket a 
nagy orosz birodalom sok milliónyi polgár­
sága az aityuska jóságos gondoskodásának 
novtez.

Hogy egy kihágás! ügy miatt huszesz- 
te ndlei kényszermunkára ván dóról hat. valaki 
a bányákba, az ott olyan közönséges, min­
dennapi valami, hogy fönn se, akadnak rajta 
az emberek. Hogy bírói Ítélet, sőt kihallga­
tás nélkül egy megfizetett rendőrközeg telj­
hatalmú ur a magánvagyon fölött, azt az 
orosz zsidó olyan jól tudja, hogy nem is pró­
bálja meg az igazát védelmezni, ha megfoszt­
ják mindenétől. Ha megpróbálja, még föl­
dönfutóvá is teszik a törvény és jog nagyobb 
dicsőségére.

Hogy a férj mellől cl vehetik az asszonyt 
cs nyilvánosan holtra kanosukázzák,, hogy a 
gyermeket nyomorékká verhetik a szülők 
szemeláttára, hogy a nyilvánvaló bűnös he­
lyett a vádilót ítélik cl két rubel baksisért a 
pártatlan bírák — ezek lappal iák, amikkel 
foglalkozni sem érdemes.

A muzsik fölvonja rájuk a vállát és 
isteni rezignáczióval mondja:

— Ahogyan atyuskának' méltóztatni 
tetszik...!

Vannak azonban atyuska szeles birodal* 
mában a filozófus lelkii muzsikoknál tiirel- 
íyetienebb temperament mim alattvalók is. 
Egyik-másika ezeknek az elégedetleneknek 
aztán néha a fejébe veszi, hogy .neki meg 
kell váltania Oroszországot a zsarnokságtól 
és a zsarnokság siserahadátóL

Olyankor aztán eldördül egy-egy revol­
ver, ás meghal valaki. A revolver tulajdonosa 
majdnem mindig egész bizonyosan. Néna az 
is, akire a szerszámot ráfogják.

Utána azonban marad minden a régiben. 
Alert kik azok, akik ellen a terror rajongói 
fölkészülnek ?

Éppen ma van egy távirati hir az újsá­
gokban. A moszkvai rendőrfőnököt, akarta 
egy Szibériából menekült forradalmár agyon­
lőni. Mekkora ur lehet egy rendőrfőnök a 
e/ár mellett ' Megszűnik a czár — czár lenni, 
ha meghal a rendőrfőnök (... Ha minden 
rendőrfőnök meghalna!

Csodálatos dolog, hogy erre azok az cm- 
berek nem gondolnak, Pedig azok gyakorla­
tilag csinálják a megváltást.

Valamikor régen, mintha jó helyen ke­
reskedtek volna, A Roinanovok háza három- 
szor-n égy szer is gyászba borult esztendőn­
ként. Xagyherczegek, földi intenek remegtek 
a Nihil üzeneteitől. És minden katasztrófa 
elzsibbasztotta a mindenható, legfőbb ur szi- 
'rt. Ez, aki most tartja súlyos kezét az oro­
szok fölött, már a népszabadság frázisával 
lepett i\ véres lépcsöjü hilior trónra. Aztán 
megöltek egy csomó rendőrfőnököt és ettől 
elmúlt, a liberális kedve ö’felségének.

Minek is:! Ha azok beérik rendőrfőnö­
kökkel ...

Atyuska nem bolond ember, ö okos ezár, 
isten kegyelméből való. aki tudja, hogy nem 
a rendőriönököktől lesznek a ezárok, hanem 
a rendőrfőnökök lesznek a czár tói.

Garvay Andor.

— A Lónyaj-pár útja. Pozsonyból jelentik: 
Gróf Lányát) Elemér cs felesége, Stefánia királyi 
kerezégnö ma Oroszvárról automobilon Becsbe 
mentek, ahonnan O^tcndóbc óv Londonba utaznak.

Szerdai, május 12.

A grófi pár a pünkösdi ünnepre visszat-ác Orcsa­
varra.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth' 
Fercncz kereskedeloiniigv i mimiszter állapotá­
ban a. mai nap folyamán javulás állott be. A 
beteg miniszternél g délelőtt folyamán láto­
gatást tett kézelő orvosa, dr. Müller Kálmán 
egyetemi' tanár főrendiházi tag, ki továbbra is 
a legnagyobb nyugalmat ajánlotta. Később 
meglátogatta a minisztert Szlerén>/i József ál* 
Jamtitkár, aki a minisztérium, ügyeiről re­
ferált.

— A japán vendégek elutazása. Nashimoto 
ja páni herczeg és neje, akik két. napon át tartóz­
kodtak a fővárosban, ma délután: kíséretükkel 
együtt Béésbo utaztak. A herczegi pár és kísérete 
ma délelőtt Frank vezérkari százados társaságá­
ban megtekintette a parlamentet. A japánt vendé­
gek nem győzték magasztalni a kupolacsarnok 
pompáját és hosszabb ideig gyönyörködtek a dunai 
folyosóról szóló remek kilátásban. A parlamentből 
visszaliajtatfak a Hungária-szállóba, ahol megebé­
deltek, délután két órakor pedig a rendelkezésükre 
bocsátott udvari fogatokon kihajtattak a nyugati 
pályaudvarra, ahol Pavlik Ferencz rendőrfelügyelu 
és Daróczy állomásionok fogadták a herczcgct. A 
japán! vendégek a fél háromkor induló gyorsvonat­
tal utaztak Becsbe, ahova Frank százados is elkí­
sérte őket.

’— A király és a Zeppelin-léghajó. A né­
met. trónörökös legutóbbi bécsi látogatásakor a 
király azt. az óhajtását fejezte ki, hogy- Zep­
pelin, grófot láthassa, miután —« mint mon­
dotta — isten abban a kegyben részesítette, 
hogy az emberi álomnak ezt a korszakos betel­
jesedését viele estéjén megérhette. Vilmos csá­
szár is kifejezte azt. a kívánságát, hogy a német 
hadseregnek, lemodernebb technikai vívmányát 
szövetségesének ‘bemutassa. Éppen ezért a né­
met birodalmi léghajót július közepe táján fog­
ják a királynak lseidben bemutatni^amikor a 
német trónörökös is ott lesz.

— Az udvarnagy ebédje. Gróf Apponyi La­
jos magyarországi udvarnagy és neje, Scherr-Tlwss 
Margit grófnő kedden este S órakor ebédet adtak, 
melyre, hivatalosak voltak: gróf Festetlek Taszító, 
neje és leányuk, gróf Nákó Sándor és neje, özvegy 
gróf Esterházy Mihélynó és leánya, özvegy gróf 
Széchényi Imréné és leánya, báró G. rliczy Ferencz, 
neje és leányuk, gróf Festetlek Vilmos, Pallavicini 
György őrgróf, gróf Wenckhcim József, gróf Ester­
házy Alajos és gróf Batthyány Gyula; a család! 
részéről az ebéden még gróf Apponyi Gyula vett 
részt-

— A német császár Konopisthan. A
.,T)en“ ezi mii Prágában megjelenő újság álli- 
t-ólag jól informált forrásra hivatkozva, azt, a 
hirt közli, hogy Vilmos császár, amikor bécsi 
látogatása után visszatér Berlinbe, Csehország" 
ba érkezik cs Ferencz Ferdinand trónörököst 
koncpisti kastélyában meglátogatja. A császár 
körülbelül öt óra hosszáig marad Konopi'stban. 
í ere néz kordin árad trónörökös, aki tegnapig 
Konopirtban időzött, maga tette me." a császár 
látogatására az előkészületeket. Áfás forrás sze­
rint, a nemet császári pár az eddig meg nem 
változtatott iitiprngramm szerint szombaton 
délután •'! órakor Becsből egyenesen Karlsruhe- 
ha utazik. A trónörökös jelenleg a Semmerin* 
gen időzik.

l j nemes. A király dr. Tóth Imre seimeezx- 
bányui bánynkcrüloti főorvosnak, vnlamint törvé­
nye» utódainak, a tudományos irodalom és a bánya- 
OAÍRZ<éciigy terén szerzelt kiváló érdemei elisme­
résen!, a magyar nemességet „Vértesi“ elönéwel 
díjmentesen adományozta,

— A honvédség köréből. A király Troplios Já­
nos maiosvásáiiiclyi 22. honvéd gyalogezred beli 
h’i.vi alkalmazású századosnak, nyugállományba 
'aló helyezése alkalmából, az őrnagyi czimet és jel­
legei, dijmi’utcsvir adományozta, és elrendelte, hogy 
nevezet luck- n legfelső megelégedés kifejezése tud- 
tul ad msek, továbbá elrendelte, hogy Krnznpccher 
Jenő n honvéd fegyvertár! műszaki tisztek állo- 
máuyábu tartozó századosnak, kiváló szolgálatai 
elismeréséül, a legfelső megelégedés Mifejezéso 
tudtul adnssék, dr. i'odor Viktor nagyváradi 4. 
honvéd gyalogezredbe!! tartalékos/czredorvosnnk a 
magyar királyi honvéd orvosi tisztikar tényleges 
állományába való áthelyezését elrendelte,
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— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma

közli, hogy a király Macsvanssky József miniszteri 
tanácsos, zágrábi pc'.-züs,vigazya,tónak, n közszolgá­
lat terén kifejteti. Imzgú és sikeres miiködúgeéi'1, to­
vábbá dr. Kúray-Szabú Sándornnk, a kultuszminisz­
térium miniszteri tanácsosi czimmol és jelleggel 
fölniházott osztálytnuácsosánnk buzgó szolgálaaiért 
8 Lir>ót-rcnd lovagkercsztjét adományozta.

— Samy bég tragédiája. Samy bég holttestet 
ma egy ládába csomagolva osolnnikon átszállítot­
ták Zimonyböl Belgnidba. Az átszállításra Arz.icn 
effendi belgrádi török követ a szerb külügyminisz­
tertől -kórt engedőimet. A délelőtt folyamán 
"Arzicn török követ két török lelkészszel ájött 
Zimonyba, ahol a holttestet törölt rítus szerint 
koporsóba helyezők, majd elszállították. A vizsgá­
lat most oly irányban folyik, vájjon nem-e a nő 
intézte az első lövést Samy bégre és csak -azután 
lőtt önmagára, mert Samy bég lősehe a balhalán- 
tekon konstatáltatok, holott, ö jobbkczct használ­
hat at.ta csak a lövéseknél.

— A kultuszminisztériumból. A király a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére 
di\ Sehwöder Ervin és Angeli Róbert miniszteri 
fogalmazóknak a miniszteri scgédtitkári czimet és 
jelleget adományozta.

— Lujza herczcgnö pőre. A Reiner örökösei 
aacheni ékszercszsegvd bepörültv Lujza kóburg; 
hcrozegasszouyt nála vásárolt ékszerek -hátralékos 
tartozása fejében 14.000 márka erejéig. A bécsi 
bíróság a keresetet elutasította és a felperest el­
marasztalta a költségekben.

— A hadvezetöség nj hivatalnokai. A király 
elrendelte, hogy a hadvezetöség szolgálatában álló 
mező- es erdőgazdasági tisztviselőket, mint katonai 
hivatalnokokat a hadsereg kötelékébe felvegyék. A 
Katonai hivatalnokoknak ez a csoportja „a hadveze" 
tőség mező- és erdőgazdasági hivatalnokai“ megje­
lölést nyeri s a csoportban a következő rangfoko- 
a a tok lösznek: VI1. rangosztály: katonai gazdasági 
igazgató, X TI. rangosztály: katonai gazdasági fő­
tanácsos. VIII. rang-osztály: katonai gazdasági fő­
intéző. VITT. rangosztály: katonai erdészeti fő in­
téző, IX. rangosztály: katonai gazdasági intéző, 
IX. rangosztály: katonai erdészeti intéző, X. rang- 
osztály: katonai gazdasági alintéző, X. rangosztály: 
katonai erdész, XT. rangosztály: katonai gazdásági, 
segéd, XI. rangosztály: katonai erdész-segéd. Ezen­
kívül a esikótclopck számára gazdasági felügyelő- 
személyzetei, rendszeres!tőnek.

— A Sorompó ünnepélye a Margitszigeten. "A 
Sorompó május 23"iki ünnepélyem egyre jobban 
folynak az előkészületek. A száztagú hölgvhizoti- 
ság élén Apponvi Albertiig és Batthyány bajomié 
grófnők állanak. Vjabbnn az Amatőrök Országos 
Szövetsége csatlakozott az ünnepély rendezéséhez. 
6 művészi kiállítással vesz részt ‘azon. Ezúton kéri 
a bizottság az. érdeklődőket, hogy aki meghívóra 
igényt tart, forduljon a liga irodájához (Vili., 
Szentkirályi-utezii 3. Telefon 48- 71/). mivel a, 
tánczmulatsiígon csak meghívó elömutatása mel­
lett lehet résztvenni.

— A Jellasics-ezred ünnepsége. A Fiúméban 
állomásozó 7í>. számú gróf Jellasics nevét, viselő 
közös hadseregbeli gyalogezred o hó tő-én jubi­
leumot ünnepel. Ekkor lesz száz esztendeje annak, 
hogy az ezred elődeit alkotó ogulini és sz.iuji 
halársere-g ötszáz embere ISO!)-ben fellarióztaitta 
Maíbeghethúl é- Prcdilnvl az Olaszor-zágból Ausz­
tria ellen vonuló liaderöt. A kiizdvh-jii; emlékére, a: 
fiumei helyőrség zenés és lampionos takaro<lét tart, 
a kaszárnya udvarán tábori mi-e lesz és :■ tisztikar 
a meghívott notabililásokkal banketten voz, ré.-zt. 
Az -nkiviíl az, ezred tiszti küldőiIsé-gi a; ezred zász­
lajával és egy ki »ebb e.sapatjával a harc/ szín­
tér érő megy. ahol az c-h-ettek emlékét ünnepük 
meg. A - ünnepség idejére gróf .V-••/.•<» Sándor tiuunci 
kormányzó L, vicszaérkvzik Fiúméba.

— Egy képviselő felesége az. állanifcgházban. 
íVlád Anita a- ,.ny1, A'láil Aurél képviselő telesé- 
gél a dévai kir. törvényszék a magyar nyelv ellen 
való i.-.gatá- igl.iit. egy ) nvi államlogliázia Ítélte, 
ízt az Ítéletet a kolozsvári kir. tábla é- legutóbb 
a kir. Curia is helybenhagyta. A dévai ügyészség 
felszólította Vlédnél, hogy május li án kezdje meg 
büntetését a véez.i államfogházban. Vládné- a bün­
tetés megkezdésére haladékot, kért ez. évi június hó 
á-:y,. amit az ügyészség meg is engedett neki. Az 
elitéit úri asszony részéről semmi féle lépés se tör­
tént arra nézve, hogy a büntetés királyi kegyelem­
ből gícuj^dtsitík, .

— Kitüntetett c-sendörtisztéb. A király kiváló
szolgálataik elismeréséül Qnins Károly ezredes­
nek. a magyar királyi horvát-szlavon esendör- 
parancsnokság parancsnokának a 3. osztályú vaj- 
korona-rendet díjmentesen és Urbanic József ma­
gyar királyi h orvát-szlavón oson dörp ar a ncsnok s ág - 
beli századosnak a Ferencz József-rcnd lovagke­
rcsztjét adomát nyozt a.

— József főherczcg automobilja. Pár héttől
ezelőtt .József iföhcrczcg automobilján Szarvason 
járt. A főhcTcze-gi automobiltól Deák Ferencz- mé- 
ittzáros lovai megbokrosodtak s a kocsit fölfordi- 
lották. A mészáros és a kocsiban ülő kísérője ve­
szedelmesen megsebesültek. József főherczcg 1500 
koronát küldött kárpótlásul a sebesülteknek.

— Gyémántlakoilalom. Ritka családi ünnep 
volt vasárnap a fővárosban. Weil. Lipót és élet- 
párja Friedmann Fanny, vejük Fellner Leó buda­
pesti gyáros. Váczi-ut 4. szám alatt levő lakásán 
gyómántlakodalmukat ülték. — A nyolezvannégy 
éves házastársiakhoz dr. Hevesi Simon főrabbi szép 
beszédet intézett és Lazarus főkántor segédletével 
ujból megáldotta frigyüket.

— Lopuchin ügye. Pétervart igen nagy ér­
deklődés mellett kezdődött meg a Lopuehin-pör tár­
gyalása. A törvényszéki teremben minden talp- 
alattnyi helyet megtöltött a közönség", de rosszul 
járt, mert mindjárt a tárgyalás elején kirekesztet­
ték a nyilvánosságot és azontúl is többször elrendel­
ték a titkos tárgyalást. A hírhedt Azew nem jelent 
meg, noha a rendőrség ismeri rejtekhelyét. Azew 
fél n terroristák boszujától. Jogúszkörökbcn biztosra, 
veszik Lopuchin elítélését.

—— Harden és Moltke. A Harden Miksa szer­
kesztésében megjelenő „Zukunft“ ezimü folyóirat 
legújabb számában közli a Moltke-pör nemrég lezaj­
lott uj tárgyalásának gyorsirási jegyzőkönyvét. A 
közlemény sok. érdekes és eddig- ismeretlen- tényről 
értesít. Harden többek között feljegyzi, hogy abban 
az időben, amikor az Eulenburg-ügy a delelöjére 
ért, egy előkelő családból szárma-zó fiatal hadnagy 
megcskiidött arra, hogy őt lelövi. Továbbá. Fülen- 
burg, aki a tárgyalásokon a tudósítások szerint fél- 
ho-lton jelent meg a birós-gg előtt, a- mozgalmas 
napok ostein a legvidámabban el tréfálkozott elnök­
ről, ügyészről és tanukról. Bismarck valamikor ezt 
mondotta Hnrdennek: „Önnek a- császár, mint. po­
litikus személyiség, sok tekintetben nem tetszik. 
Ackcm se. De elhiheti, hogy minden nem örven­
detes tulajdonságot., vagy legalább is a kilencz- 
tizedi részüket nem lehetne észre venni, ha- Fulen- 
bitrg nem tukmálnál rá az atyfiságát. Borzasztó 
emberek ezek. Egészen mások, mint mi. Érzelgö- 
sek, vakhitüek. érzékidének a politikai elet jóífct- 
sága iránt, hiányzik belőlük -az a bátorság, amit; 
egy nagy nemzet megkíván és jónészük rendellenes 
hnjinmosság-u és nem tiszta. Vannak itt összefüg­
gések és rokonérzések, amelyeket a magunkfajta; 
ember meg sem ért“. Figyelemre méltó Ilardennek, 
az udvar egykori kegyeltjének távozására vonatkozó 
közlése. „Szilárd tény, hogy Moltke Kunó grófot 
meg sem hallgatták. Körülményesen felesleges most 
szólni erről. De el lohet-c fogadni azt, hogy egye­
dül a Zukunft czikkci okozták ez.t? Oly birodalom­
ban élünk, ahol u legszeretettebh férfiakat elker­
getik, mert egy tekintélyes, do a császár előtt épon- 
séggel nem kedvelt laipbaiu egy pár czikk jellent 
niegí ívért dobnának ki régi pajtásokat, akiket 
tegeztek!“ Harden megemlékezik arról a nagy el­
ismerésről. amiben az nkpziója a mértékadó körök­
ben részesült és végezetül jelenti, hogy az ügyét 
feltétlenül befejezi, meg .hogy a hatszáz márka- 
pénzbüntetésre szóló Ítéletet, meg fe lekhez te.
Mint már tudattuk. Harden Miksa Budapestre jön 
és csütörtökön a fővárosi Vigadóban előadást- tart, 
amely iránt rendkívül nagy az érdeklődés,

Belgium ünnepe. Az 1425-ben alaitilott- » 
az 1797. évi elnyomatás miatt szünetelt, de 1834-ben 
visszaállított Ti-uvaitii szabad kat-h. egyetem ujjá- 
ulkofásának 75-ik évfordulóját vasárnap, hétfőn- és 
kedden nagy fénynyel tiltó egész Belgium. A ki­
vált-, a kormány é-> az egész társadalom iV it-z egrsz 
lakosság.- n vendégsereg nagy sokasága vett részt 
niiiiír:p,élven. Az ünnepen jelen volt a prímás, az 
cg év püspöki kar, a világ majdnem összes- egye­
temeinek és a k aktiéin iáinak kiküldöttei. így jelen 
volt a párj.-i akadémia, az oxfordi, Cambridge!, 
Ii’iilousei, nmnillni és még más 45 egyetem és akii" 
demin képviselője. Vasáru up ment' végbe nagy ün­
nepségek között Justus Lips ins szobrának leleple­
zése. A tulajdonképeni egyetemi ünnep hétfőn folyt- 
le. A budapesti tudományos egyetem képviseletében 
dv. Kis ,4 ám is prodékán jelent meg, aki pergamenen 
Írott feliratot nyújtott ál latin beszéd kisiretcbeji. 
Aé- egész U,uuep a kathvlikus világ dicsőítése volt.

— Sub auspitiis Regis. A budapesti királyi
magyar tudományegyetem rektora és tanács'» e 
hónap tizenharmadikán délelőtt tizenegy órakor az 
egyetem"téri központi épület aulájában -sub amspi- 
ciis Rcgis avatja doktorrá Egyed István államtu­
dományi doktorjelöltet.

— A Gyermekvédő Liga Munkácson. (A Gyér.
mekvédö Liga élen egyes nagyezivü emberek való­
ságos vándorapostoli munkát vállalnak- Budapest 
nyomán a vidéken szervezik a Ligát ée agitálnak 
a ncmee iigy érdekéiben. Legutóbb Munkácson 
tartottak ilyen gyűlést, amelynek társadalmi kö, 
veiben az ott elhangzott beszédek nyomán- erőtel. 
jcsebb hullámverése volt. A gyűlésen szólásra 
emelkedett gróf \ ay Gáborné, aki a magyar -aez- 
szony hivatásáról és a gyermeknevelésről mondott 
el olyan dolgokat, amelyek mindenképpen, meg- 
-szivlelésre méltók. A -gyermekvédelemnek -— mon­
dotta — valamiképpen .-asszony! hivatásnak kell 
lennie. Az asszonyi kötelességek közül legszebb 
és legnemesebb az irgalom gyakorlása és van-e ir- 
gal masabb valami, mint az elhagyott gyermekek 
ügye. Ncim volna-e nemesebb feladat a-bhan ver- 
senyezni, hogy egy kis árvát gondo-ZEunk testileg s 
lelkileg, semmfnthogy fényűzésben "és pazarlásban 
tegyünk túl egymáson. Nyitott szemmel kell nézni 
a szegény emberek nyomorúságát és ahol mód nyí­
lik rá, a. hölgyeké a kötelesség ,a -segítségnyújtás­
ban. A nyomor látása inegnemesiti -az érzéseket és 
talán he fogjuk látni, hogy a 800 koronás női ka­
lapoknál emberibb, nagyobb boldogság is van a 
földön. A sinylők, a nyomorultak segítése. Azzal 
végezte nagyhatású beszédét, hogy a magyar nők­
nek is tudomást kell venniük az idők változásáról. 
A ma szocziális kötelezettséget ró a hölgyekre és 
ez nem lehet más, mint a jótékonykodó figyelem. 
Kiki azzal segítsen, csak egy veszendő kis ember­
két is, amivel tud. Ruhával, czipővel, kötött tár­
gyakkal, hímzések árával. A női leleményességnek 
a jótékonyság szolgálatába kell állani és akkor 
ennek a társadalmi akcziónak meg lesz az a sikere, 
hogy a társadalomra is ki-hat javitóla-g.

— Iskolai találkozó. Dr. Komlósi Gyula bu­
dapesti ügyvéd (VI., Andrássy-ut 53.) felkéri azo­
kat a volt. iskolatársait, akikkel az 1898/99. tanév­
ben a budapesti VII. -kerületi (Barcsay-utcza) fő- 
gymnázium VIII. B. osztályát együtt végezte, 
hogy lakásezimüket a tízéves találkozó elökészithe- 
téso végett vele közölni szíveskedjék.

Felkérem osztálytársaimat, kik a Iosonozi ál­
lami főgimnáziumban 1899. év íunius 5—7. napjai­
ban érettségi vizsgálatot tettek, hogy a megbeszélt 
10 éves találkozóra 1909. év május 30-án, pünkösd 
vasárnap délelőtt 11 órájára a losonezi főgimná­
zium nagytermében megjelenni szíveskedjenek. 
Egyszersmind tudassák velem közelebbi czimüket, 
hogy a találkozás pontosabb részleteiről tájékoztas­
sam őket, Dr. Oppenheimer Ferencz ügyvéd, Lo- 
soncz. Burghardt József mérnök, Alsóhámor 
(Barsmegyc).#

— Egy család szerencsétlensége. ÍA Fecske-
utcza 5. szánni házában ma délelőtt szerencsétlenül 
járt Selyem Flórián asztalossegéd a feleségével és 
r. náluk lévő öt éves kis Szőke Alfréddel együtt, 
akit- a Fehérkereszt.-Egyesület adott hozzájuk gon­
dozásba. Az asztalossegéd, aki csak a minap költö­
zött be mostani lakásába, ma délelőtt a bútorait 
javítgatta és borszeszlángon cnyvet és terpentint 
melegített. Közben a terpentin lángot fogott és egy 
pillanat alatt meggyujtotta az egész szobát. Meg- 
gyuludt Selyem Flórián ruhája is. !A felesége segít­
ségére sietett, de az ő ruhája is lobbot vetett, "Ä 
kétségbeesett kiáltozásra berohant hozzájuk egy ti­
zenhét esztendős iparos tanuló, Köhler László ée el 
akarta oltani a tüzet, de oltás közben ő rajta is 
meggyulladt a ruha. A szomszédok azt sem tudták1 
mitévők legyenek. Az égő szobából nagy nehezen az 
utolsó pillanatban kimentették az öt éves kis fiú*, 
akinek azonban már akkor összeégett a lába. Nagy 
szerencse, volt, hogy a mentők idejekorán megérkez­
tek. Dr. Lobi vezetésével vonultak ki és velük csak­
nem egyszerre jött a tiizörség. Selyem Flórián és % 
felesége borzalmasan összeégtek, különösen az asz- 
szony, akinek sebei halálosak. Köhler László és a 
kis fiú sebei elég súlyosak, de nem veszedelmesek, 
A tiizörség pár perez alatt eloltotta a tüzet. A men« 
lök a sebesült házaspárt a Rókus kórh^»

i
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— Az amerikai czukorlruszt vámcsalása.
iNewyorkbaiü a legfelsőbb bíróság összesen 
2.134.000 dollárra ítélte el a ezukortrusztöt 
vámcsalások miatt. A truezt olymódon. karó" 
sitotta meg az államot, bogy vasúti kocsijainak 
titkos feneke volt s ily módon a vámhivatalok 
nem tudták pontosan megállapítani a vasúti 
kocsik ezukorrakományának súlyát. A vizsgála­
tot kiterjesztik arra is, hogy volt'e részük a 
yambivatalmokoknak a nagy csalásban.

A hős. Szintye község korcsmájában több 
legény mulatott, ma délelőtt. Mulatozás közbon 
Kádas Havel Józsefet társai gúnyolták, hogy 
bátyja, kilenczezeros rablógyilkos, mert a Délvidé­
ken annak idején kilenez embert megfojtott és ki­
rabolt. Kádas a gúnyol ás feletti dühében kést, rán­
tott és egyik társát, Kiss Gyulát szivenazurta. 
Kies azonnal meghall. A gyilkost letartóztatták.

— Wölfling Lipót haragszik. Wölfling Lipót 
megbízta ügyvédjét, hogy a zugi kantonban lévő 

‘birtokát adja el. Wölfling ezt a birtokot annak ide­
jében drágán vásárolta meg. A volt királyi licrczeg 
különösen azért költözik el Svájcából, mert a bíró­
sági hatóságok nem tanúsították irányában azt az 
előzékenységet, amelyet nézete szerint tőlük elvár­
hatott volna.

— Egy milliárdos leány esküvője. Newyorkból 
jelentik, tegnap délben volt Kolored°-Mantfcld 
Ferdinand grófnak, a római osztrák és magyar 
nagykövet titkárának esküvője Isclin Oliver ameri­
kai milliárdos leányával, Flórával. Az egész ame­
rikai sajtó újra azzal a kérdéssel foglalkozik, vájjon 
helyeselhető-e, hogy amerikai gazdag leányok euró­
pai arisztokratákhoz mennek feleségül. Úgy látszik, 
hogy a fiatal asszony apja sokáig azon a vélemé­
nyen volt, hogy az amerikai leányoknak nem sza­
bad ‘hazájukból elmenniök és habár végül beleegye­
zett a házasságba, arra még sem tudta magát elha­
tározni, hogy az esküvőn jelen legyen. Az esküvő a 
menyasszony nagybátyjának házában történt: és 
rendkívül egyszerű volt. Mindössze ötven vendéget 
hívtak meg. A vőlegény tanúi testvére, gróf Kolo- 
redo-Mansl’cld Rudolf, washingtoni osztrák és ma­
gyar nagykövetségi attasé és Windischgractz her- 
ezeg volt.

— Az aradi gyermeknap. Aradról jelentik: 
'Az aradi Fehérkereszt Egyesület gróf Károlyi 
Gyula főispán elnöklésével közgyűlést tartott, 
emelven elhatározta, hogy május 22-én kétnapos 
gyermeknapot, rendez. A rendezés élén előkelő asz- 
szonyok állanak-

— A franezia postások sztrájkja. A fran- 
czia postások — igv közli ezt, aay Parisból ér­
kezett távirat — az elmúlt, éjjel falragaszok" 
kai látták el a párisi hirdető oszlopokat, me­
lyeknek felírása ez volt:

..Utolsó fölhívás a parlament tagjaihoz.“
Rámutatnak arra, hogy Clemcnccau mi­

niszterelnök nem teljesítette vállalt kötelezett" 
cégeit, amennyiben hét postahivatalnokot, jogo­
sulatlanul elbocsátottak. A szövetség kijelenti, 
hogy a legvégsőig menő harezra kerül a sor. ha 
az utóbbi intézkedést nem vonják vissza,

— Baleset az Operában. Az Opera ma estére 
a „Zsidónő“-t hirdette. Déry Jenő rekedtsége miatt, 
azonban meg kellett változtatni a. műsort és az 
igazgatóság az ilyen esetekben obiigát „Paraszt- 
bec6Ület“-el rántott;* elő. Zavar nélkül azon­
ban ennek az előadása1 sem folyt, le. Az 
opera vége felé ugyanis Pichler "Elemér, 
aki Turiddut játszotta, ofy szerencsétlenül taszí­
totta el magától Santuzza személyesitőjút, Hasel- 
beck Olgát, hogy az énekesnő elesett ós megsértette 
a. lábát. Nagy erőfeszítéssel föltápászkodott és- kí­
nok közt megjátszotta szerepét. Előadás után dr. 
'Lobi Vilmos színházi orvos bekötötte a sebet és a 
sérült művésznőt kocsin lakására szállíttatta.

— Egy régi gyilkosság kiderítése. Kél ev­
vel ezelőtt az aradmegyei Eorrai-Nagyiratoson meg­
ölték Pclróczly János paraszt földbirtokost. A 
gyilkossággal akkor feleségét gyanúsították. Most 
a esendörség elfogta Bcrcczki Pál napszámost, aki 
bevallotta, hogy két társával ő ölte meg Petróczky 
földbirtokost és a rablóit pénzzel két társa Ameri­
kába szökött. A gyilkost az aradi ügyészség foghá­
zába szállították.

— Öngyilkos ügyvéd. A főváros ügyvédi ka­
rának egyik öreg tagja, dr. Páldy Iván, ma dél­
előtt sip-utezai lakására öngyilkossá lőtt, A hatvan 
éves. de korához, képest még életerős ember tíz 
éra tájban halántékon lőtte magát s két órával ez­
után a Rókus-kórházban, ahová a mentők vitték, 
belehalt sebébe. Dr. Páldy Ivá/u már több mint- fiz 
esztendő óta lakott a Sip-uteza 5. számú házának 
első emeletén, éppen a háziúr, Lipicai/ Artúr fővá­
rosi levéltáros mellett, aki igen jó barátja volt. A 
négyszobás lakásban voll az iroda is, ahol azonban 
már évek óta egyedül dolgozott dr. Páldy Iván, 
mert segédet nem tartott.

Ma reggel látszólag nyugodt kedvében! volt s 
beszélgetett feleségével. Páldyné azután kévédé! 
tíz óra előtt lement a mészárszékbe husért. M’iab’H 
odajárt, egyszerre csak hatalmas durranás hallat­
szott az ügyvédek lakásából. A szomszédok közül 
senki sem tudta, mi történhetett s elsőnek Lipkay
Artúr leánya szaladt át. A lakásba lépve, az irodá­
ban találta dr. Páldy Ivánt a halántékán vérző 
sebbel, a kezében revolvert szorongatott. ‘Még élt, 
sőt eszméletét sem veszítette cl. A fiatal leány ré­
mületében sikoltozva futott ki s intézkedett, hogy 
hívjak haza a hivatalból apját s hogy értesítsék a 
mentőket is.

Elsőnek Lipkay Artur levéltáros érkezett meg. 
Nyombani be’sietett barátjához s megrémülve kér­
dezte tőle. hogy mi történt.

— Elestem — mondotta halk hangon az 
ügyvéd.

Majd azután, amikor Lipkay tovább akart kér­
dezősködni, rászólt még:

—- Ne kérdezz semmit; szervusz!
E szavak után még volt annyi ereje, hogy ke­

zet nyújtson, de néhány pillanat- múlva már el­
vesztette eszméletét. A mentők Ideiglenesen leülés­
sel látták cl. azután elvitték a Rókus-kőrházba. Ott 
a sebesültet a sebészeti osztályon a liarminezhar- 
madik számú kórteremben helyezték cl. Az orvosok 
rögtön látták, hogy a seb halálos. Dr. Páldy Iván 
egy óráig vívódott, még, öntudatra többé nem ébredt 
s kevéssel tizenkét óra utáni meghalt. Elhunyta 
I ivet csak jóval ezután tudta meg özvegye s érte>. 
ejtették róla fiát is. aki Szegeden hivatalnok.

— Hívatlan vendég. Kellemetlen meglepetés 
érte tegnap báró Prcniay Gábort, amikor este tiz 
és fél óra tájban hazament a Trcfort-uteza 2. 
számú házában -levő lakására. Mielőtt nyugodni 
tért volna, belépett lakásának egyik mcllékszobá- 
jába, hogy kivegyen valamit egy ott álló szekrény­
ből. A szobába lépve körülnézett, s. meglepetve 
látta, hogy egy ioprongyos ember fekszik az ágy 
alatt. A báró nyomban fölszólította, hogy huj jeti 
elő és mondja meg, miért jött. A látogató clöbujt 
és ijedten mondta, hogy ü Baclics József napszá­
mos, netm volt semmi rossz szándéka, jcsak aludni! 
akart a szobában. Nyomban rendőrt hívtak, aki 
bekísérte a főkapitányságra. A napszámos ott már 
azt mondotta, hogy Parkon Józsefnek hívják s 
cgre-töldrc csküdözött, hogy nem akart betörést 
elkövetni, hanem csak aludni, nincs lakása, s 
nagy nyomorúságában elpanaszkodott báré Prónay 
inasának, Than Pálnak, aki mogkönyürült rajta s 
azt, a tanácsot adta neki. hogy aludjék a báró la­
kásán az. ágy alatt egy mcllék;zobában, ahová úgy­
is csak ritkán szokott a ház. ura bemenni, tehát 
nem veszi "észre senki. Ott is aludt már két éjjel, 
a harmadik éjszaka azonban a báró véletlenül rá­
talált. A rendőrségen nem hitték el ezt n mentege­
tőzést a a napszámost egyelőre letartóztatták.

-— A nagykoron».utezai merénylő meghall. 
Boros Márton, huszonötéves viezeházmester, aki a 
múlt csütörtökiül a Nagykorona-ntcza -1. számú 
házában merényletet követelt cl a felesége ellen 
és akit tegnap a rendőrség a Rókus-kórházban, ahol 
nagybetegen feküdt, gyilkossági bűntett kísérle­
téért letartóztatott, ma délelőtt belehalt a sebébe.

— Öngyilkosság dorgálás miatt. Hódmczővá- 
fiárhtlyről írják, hogy Sajtos Nagy Julianna sógo­
rától 10 koronát kért kölcsön és azt haszontalnneá- 
gokra költötte. Özvegy édes anyja- ezért leányát 
megdorgál la. A 10 éves leányt ez. annyira bántotta, 
hogy cd ed anyja és testvérei szemel át Iá iu íőbelőltc 
magát és meghalt.

— A kapitány balesete. Eekbauer Hugó 69. 
gyalogezredben százados a sóstói gyakorlótéren 
ma lebukott lóvéiról és jobblábát eltörte. A súlyo­
san sérült kapitányt a mentők szállították la­
kására Székesfehérvárott. ,

— összeütközés nyílt pályán. Megint sú­
lyos vneiiti* szerencsétlenség történt, melynek 
egy halottja és több scbesiiUje. van. A katasz­
trófa hive Marburghól érkezik és Prüsauitz ál­
lomáson történt tíz elmúlt éjjel, egy éra után. 
A Becsből este nyolc/ érakor elindított 9. szú' 
mit gyorsvonat belerohant az ugyancsak Becs­
li öl négy óra harminezöt perczkor délután! el­
indított trlozti személyvonatba. Az. össze" 
ütközés hatása borzasztó volt. A gyorsvonat 
lokomolivjii elpusztult s a kazánban lévő forró 
riz és Wz betódult a személyvonat utolsó len. 
csijaiba. amelyek azonnal meggyüladtak. Az
utasok közül, akik töblmiyiro mélyen aludtak, 
csak kevesen sérültek meg. Eddig megállapí­
tották, hogy egy utas meghalt és hárman vésze.' 
dehne sen megsérültek. A gyorsvonat" utasai 
között leirhatlan rémület támadt. Telis fel- 
ö! tűzkőd ve ugrottak ki a kocsikból. A sebesül­
teket a váróterembe vitték. A szerencsétlenség 
következtében- a távíró vezeték is megrongáló­
dott. Az összeütközés oka, hogy a személyvonat 
a távolság-jelzőméi állt és a jelzőtábla nőm volt , 
fölállítva. A szerencsétleneléget; enyhítette, 
hogy a személyvonat vezetője vonatát azonnal 
meghűli tolta úgy, hogy a gyorsvonat nem tu­
dott teljes erővel a személyvonatba belemenni, 
A személyszállító forgalmat hat órakor ismét 
megkezdték.

— Ellopott aranylánczok. Mandel Gynláné, 
született Fléger Herrn?« magánzóim vasárnap a. 
lóverseny térről igyekezett hazaifelé ;« Bristol-szál- 
loban lévő lakására. A lóvcr&enytcr. kijáratánál a 
nagy tolongásban, valaki letépte, a derekáról négy­
száz koronát érő aranylánczát s elfutott. — Rózsa- 
lek Anna ma'gánzónö följelentést tett a iökapitány- 
ság-nn, hogy tegnap a Nemzeti. Színháziban lelop­
ták a. nyakáról értékes aranylánczát., amelyen ket­
tős fényképtárt« östiggött, A rendőrség keresi a 
tolvajokat.

— Széngázni ergo zés. 'Székesfehérvárott Stic- 
ber Márton tik éves gazdálkodó n szőlőben ezénkc- 
negozv'-c! foglalatoskodott, miközben észrevette, 
hogy karja erősen mrgdagadt. Később oly rosszul 
lett, hogy kórházba kellett szállítani. Dac-zára a 
gyors orvosi segítségnek, az üreg ember pár óra 
múlva vérmérgVzés következtében meghalt. Karján 
egy kis pattanás volt. melyet a fizénkóneg fertőzött 
s ez okozta halálát.

— Házasság. Ölnek Gyula fővárosi szanató­
rium tulajdonosa * hónap 8-án házasságot ‘kötött 
Bruckner Margit kisasszony-nyak

Simoiigi Sándor, a Magyar Alt. Hitelbank tiszt­
viselője vasárnap, e hú ]U-fm délelőtt fél II órakor ve­
zeti oltárhoz a Dohány-utczai izr. templomban Jlcis 
Margit, kisasszonyt, t

Lén/ Jenő v hó 20-án tartja esküvőjét űoffuiami 
Ilonával. 4

C-yurgiókai dr. Zilahi Jenő fővárosi orvos, gvnv- 
P.vékái Zilahi Simonnak, a Budapesti Hírlap igazgató­
jának fia, ma del he n vezette oltárhoz Krúsu Johannát, 
Krásn Manó kelé-di nagybirtokos lefinvát a. Jézus Szent 
Szivc-tcmplomálian. amely nz alkalomból zsúfolásig 
megtelt dísze.« és előkelő közönséggel. A násznagyi tisz­
tet RH.-o.ti Jenő főrendiházi ing és HnUaller Lajos 
oiv-z. képviselő láttak cl. (Itt voltak azonkívül: JJailai.
I.ajos miniszteri tanácsos, /irta Henrik és Süinrr/i Vil- 
nios érsz. képviselők, Alexander Bernát és liimnni/i 
/ - i gin óiul egyetemi tanárok, Knriissg Henrik királyi 
tanácsos, Ferenc:;/ József műegyetemi tanár, Wolfner

to­
lláit a.

. szerkesztősége testületileg, az írói, 
hírlapiról, tudományos és művészeti világ számos elő­
kelősége. Az csketési szertartást ott Áriám vzimzetcs 
njial. vsperesplébános végezte fényes segédlettel.

Hegcdi/s Gyula m. kir. csendőrszázados ma délelőtt 
fél 12 órakor tartotta esküvőjét Futár. Bertával a le- 
i űz\ ,-í ropj pl vbfiin ia lem plom ha n.

Di. \ f/.s'.s- .liinos, ]fcvesvávinegyo tb. fűjocryzo je <'-s 
non;,Irén május 8-ikán tartották esküvőjüket az 
egri fú5»z<*kc»egyhfi zban.

Dr. Farki Mikló« eljegyezte Stürmer V Terézia MS 
nut I vincsvfirott.
... '"zsef (■«. és kir. hadnagy eljegyezte Körű
Mimit, Sziltin,lr Nvn.otibcii.
1 > - i..r"lvfin széke.sfőváro.si tanító holnap, f. hő 
.'■n déleiülI. 11 órakor tartja esküvőjét Rieht Elza 

kisasszonynyal visegrádi róni. knth. templomban.
. , l‘rl,li bárói,v eljegyezte Budapesten Heikes Ma­

ri-ka urhölgyet.
Halni Miklós c-s. és kir. 12. dsidásezredbeli had­

nagy, Haha Ottó bácsniadarasi földbirtokos. é« néhai 
í/r-'o K""/‘'Ci'-t'm |l„na h-rczegnő Ita eljegyezte
Jolii Va-llyt l'iith li le balntoaíőkaiári földbirtokos és 
neje Ivari Emilia leányát.

József és Kálla/I Gyula fővárosi bizottsági tagok, 
lábbá Csajtliaii Kercnc-z szerkesztő vezetése alatt 
Budapesti Hírlap
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— Ünnepély a sárospataki várban. Herczóg 

’Windis^i.gra.etz IA jo a ds neje, Széchenyi Mária 
grófnő, június 10-éu a sárospataki várban jóté­
kony czólra nagy nyilvános kerti ünnepélyt ren­
deznek. Az ünnep a sárospataki Bálcóezi-vár kert­
jében lesz s 3 nép ugyanakkor a várkerttel szem­
bon ló vő Koaau tlvkcvtlben vesz riszt az ünnepen. 
Alkonyaikor a régi Rákóczi-vár bástyáit fényesen 
kivilágítják s naey tűzijátékot rendeznek. Az ün­
nepen számos budapesti és bécsi arisztokrata-csalá­
don kívül résztvesz a vármegye egész i n toll igen- 
eziája; Sátoraljaújhelyről knilönvonat viszi a ven­
dégeket, a pataki várhoz. Aiz ünnepség ,megye- 
szorto élénk érdeklődést kelt s ezt az érdeklődést 
főik ózza az, hogy a Rákóczi-család ősi székhelyének 
tulajdonosai először lépnek érint.kvzósbo ez alka- 
lixmmal a vármegyei nyilvánossággal.

— A kivándorlók fosztogatója. A csalásnak 
eddig még egészen uj fajtáját próbálta meg egy 
szélhámos ember, akit most mindonfeló korcs a 
rendőrség, A szélhámos felszállt a fiumei vonatra, 
szóba elegyedett a kivándorlókkal s útközben ap­
róra kikérdezte őket terveikről, családi vis/c- 
mraikról, családi állapotukról. Amikor már min" 
dent, tudott, valamelyik államáson leszállt, vissza- 
jött a fővárosba s innen táviratozott egyik-.núsik 
kivándorló feleségének, hogy küldjön pénzt A táv­
iratot persze a férj nevében 'küldötte s a pénz 
rendszerint megérkezett. Eddig három ilyen eset, 
jutott a rendőrség tudomására. A szélhámos Iván 
András láposi gazdálkodó feleségével küldetett 
magának százharminc'/, koronát és pedig nem ide 
Budapestre, hanem Nagykátára. Ivánné, akinek 
férje a minap indult el a tengerentúli útra, nagy. 
nehezen összeszedte a pénzt s el is küldötte. A csaló 
a nagykátai postahivatalnál úgy vette fel a pénzt, 
hogy egy hamisított okmánynyal igazolta magát, 
amelyre az eperjesi rendőrkapitány aláírását és 
bélyegzőjét is rálramisitotta. Kórt azonkívül 
ugyancsak az Amerikába utazó férjek nevében Er" 
dohányéról Tokár Audrásnótól és Urbán Istvánná. 
tói száz-száz koronát. A pénzt Törökbálintra kül­
dette és ott vette fel. A rendőrség megindította a 
nyomozást, és kiderítette, hogy a csaló Pál Károly 
abádszalóki születésű huszonhat éves czipcszeegéd, 
aki hamis néven bujkál mindenfelé. Pál vörös 
hajú, közép termetű, erős, kövér ember. A bíróság 
elfogató parancsot adott ki ellene.

— Személyi liir. Dr. Salacz Zeigmond egész­
ségügyi tanácsos, az ismert orvos, rendeléseit 
Haricnbadban ismét megkezdette.

— A mesterséges kaucsuk. Az ikarusi kísérle­
tek sikerével, meg a tuberkulózis biztos hatású 
gyógyszerének föltalálásával milliókat szerezni vá­
gyók versengésével csak a mesterséges kaucsult kér­
désének megoldásán lázasan dolgozók fáradozása ha­
sonlítható össze. Természetes, hogy a szerencsés 
kutató nagy vagyont szerezhet találmányával. Küny- 
nye.n érthető ebből, hogy csaknem minden hónapban 
akad a föltalálok sokadalma közül egy-kút tő, aki ki­
jelenti, hogy czélt ért s máris érzi, hogy az övé a 
dicsőség és az anyagias szempontból ennél többet 
érő kézzel fogható vagyon. Legújabban Franezia- 
országbéil száll világgá a kérdés megoldásának hire. 
Egy igen egyszerű reezopt az, amit mint a mes­
terségesen készíthető kaucsuk elöiratát szabadal­
maztatott. szerzője. E szerint, kálium bichromát, 
zselatin és gliczerin kererendlő össze. A viztelen és 
melegített. anyagok összekeverés.kor állítólag < lynu 
anyag alakul, amely a kaucsukhoz vagy trut.layior- 
kához hasonlít.. De hogy vájjon a sikeres eljárás 
nyomában járó nagy vagyon keze között van-e a 
legnjaiub „háztosercdnivnyii“ reczeptet ö-szeállitó- 
nak, arról hal lent a krónikát

— Felrobbantott templom. Mossináfiak leg- 
hireeebb templomát, a Magdolna-templomot, mely 
a nagy földrengés idejében megrongálódott és faini 
megrepedeztek. egy kivezényelt műszaki csapat di­
ri amit tál felrobbantotta- Ezt. azért tették, mert a 
templom minden bizonynyal összeomlott volna 
smugy is. Előbb a tornyot döntötték romba. A to­
rony alatt gelat,in-aknákat helyeztek el, amelyeket 
villamos áram utján robbantottak fel. Hasonló- 
képen végeztek a hatalmas templomjainkkal is. A 
tető már a földrengéskor dőlt be. A templomnak 
nagyértékii kincsei voltak, továbbá hires festmé­
nyéi és egy könyvtára, amelyben háromezernél 
több poryainOnikéziriitot és pergamént-nyomtat 
vényt őriztek n könyvnyomtatás feltalálásának a 
korából.

— öngyilkos földbirtokos. Korb .LV.s, f negy­
venéves izsáki nagybirtokos juh Kecskeméten dél- 
tájban egy szállodában halántókonlőtto magát óe 
meghalt, Öngyilkosságinak oka idegesség.

—• Rejtélyes holttest. A szegedi rendező pá­
lyaudvar vágányain ma reggel Kies István vasúti 
szerszám raktár őrnek holttestét találták, tetemét 
a vonat, teljesen szétronósolta. A rendőrkapitányság 
Temesvár,y Géza kapitányt bízta meg a nyomozás­
sal, amelynek során megállapították, hogy KisS 
Istvánt előbb meggyilkolták és azután fektették a 
sínekre, hogy a gyanút, a. tettesek magukról elhá­
rítsák. Azt is megállapították, hogy az éjjel tolva­
jok jártak a raktárban és valószínűleg ezeket Kiss 
észrevette, amiért a gonosztevők Kisst elpusztí­
tották.

— Professzionátus ékszertolvajok. Egy mün­
cheni ékszerüzletben tegnap vakmerő lopás tör­
tént. Megjelent ott két nagyon elegáns öltözetű 
no, akik azzal az ürügygyei, hogy ékszert akarnak 
vásárolni, drága brilliáns-gyürnket é-s nyakékoket 
mulattattak maguknak. Mialatt, a kereskedő hátat 
fordított az asszonyoknak, ezek több értékes gyűrűt 
elloptak. Az ékszerkereskedő észrevette a lopást éa 
rendőrökért küldött, akik a két. asszonyt letartóz­
tatták. A rendőrségen az egyik asszony, Zdekauer 
Albertina bárónénnk, a másik pedig Botky báró­
nénak mondta magát és mind a kotten az vallot­
ták, hogy Prágába valók. A szállóban levő pod- 
gyászukban a rendőrök nagy pénzösszeget cs sok 
gyémántot' cs egyéb drágaságot találtak, Rotky 
bárónő később megvallotta, hogy a gyémántot tis 
az ékszert Rcichcnhallban, Meránban és Bózcuban 
lopták.

— Halálos baleset. A Ferenoz.-körut 44- számú 
házát most festik. Tegnap délután a három emelet 
magasságban levő állványról munkaközben (lezu­
hant. Keresztes Aladár mázolósegéd s a gyón zúzta 
magát, az utcza kövén. A szerencsétlen ember özve­
gyet és árvákat hagyott hátra. A rendőrség meg­
indította a nyomozást, mert úgy látszik, hogy gon­
datlanság volt az oka a szerencsétlenségnek. A ha­
lottat a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Öngyilkos postatiszt. Szilágyeomlyóról je­
lentik: Gugi Zoltán postatiszt tegnap este revol­
verből két, golyót röpített fejébe. A rendőrség nyom­
ban megjelent az életunt postatiszt hivatalában, de 
semmi szabálytalanságot, nem konstatált,. Az orvos 
véleménye szerint Gugi sebe nem életveszélyes. A 
fiatal, szorgalmas tisztviselő kezébe az idegesség 
adta a fegyvert.

—- Halálozás. Tövis! Kacs György nagybir­
tokos, Bícabodrogvámegye törvényhatóságának . tagja., 
a vármegye közgazdasági előadója, a, Bftcsmegyei Gaz­
dasági Egyesület alelnöke_folyó hó 10-éni 73-ik életévé­
ben rövid szenvedés után meghalt Kilián.

Kállai/-Duboeay Béla, a miskolezi cv. egyházköz­
ségnek nyugalomba vonult másod lelkésze tiO éves kólá­
ban Miskolezon meghalt.

Böckh Jánost, a földtani intézet volt igazgatóját 
egvelőre Boráros-tór 1. szám alatti lakásán ravataloz­
tuk fel, ahonnét holnap, szerdán reggel szállítják át­
tolt,testét a földtani intézet előcsarnokába. Onnét a te­
metés délután négy órakor lesz. A halálozás alkalmából 
a Tudományos Akadémia, a Magyar Földtani Társulat, 
a Földrajzi Társaság és több más tudományos intézet 
épületeire kitiigték a gyászlobogót és a gyásztól sújtott, 
családhoz eddig is több száz részvéttávirat és levél ér­
kezett., amelyek mind a kiváló tudós elvesztése fölötti 
sajnálkozásnak és részvétnek adnak kifejezést.

— Rendőri hírek. Tolvaj czigányasszony. A 
rendőrség learbíztatta Itafacl Mátyásáé, született 
Lakatos Mária czigényasszonyt, aki jóslással, va­
rázslatokkal és i mlen féle hókusz-pókuszszal cse­
léd leányok tői pénzt és ékszert csalt ki, vagy lopott 
cl. Hasonló csalás miatt már többször megbüntet­
ték n ezigúnyasszouyt. — Kitűnt. Karín Kálmán 
műszaki hivatalnok, aki a Fáik-félő mőrh-ggyárhan 
volt alkalmazva, o hónap elsején eltávozott Nagy­
fuvaros-utcza 20. számú lakásáról s azóta nyoma 
veszett-

x Baumann és Aalbach .jutalomjátéka május 
M én este. lesz a. Fővárosi Orfeumban. A közkedveltség- 
len álló két jeles varieté-színész én komikus ez Ünne­
pélyes jellegű fellépése iránt a fővárosi közönség min­
den rétegében nagyi érdeklődés mutatkozik. Igen nagy­
számú barátaik és jóakaróik valamennyien megváltot­
ták már jegyeiket a, .jutalom,játékra. Baumann és 
Aalbach a jutalom-estén azzal há'álják meg a nagy ér­
deklődést.. hogy külön ez, alkalomra irt mulatságos új­
donságokat. fognak liemutatni A Fővárosi Orfeum má­
jusi mii o’-n c-zvéhként művién e-tc zsúfolt lifiznt vonz

x lfn gyermekét egiV:/.gégben, vidámnn és szel- 
lenti leg frissen akarja látni, ugy adjon neki dr. Hőm­
mel féle HnemiUcgért. Ne vezettesse magát félre az 
utímzntoktól.

x l-'tdor-féle vívóterem n Kofona-hervzeg-uteza
3, seám alatt a főváros lcgfing.Vobt) éi legjobban felsze­
relt. torna- és vívóterme. Különös goiul for.litta,tik a 
gyermekin rnn- és vitásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

A szerencsés házasság.
Budapest, május 11,

Clyde Filch amerikai drámaírónak „A! 
szerencsés házasság“ czimü darabja már hó­
napok óta napvól-napra nagy sikerrel kerül 
szilire egy ncwyorki színháziban. A ..Newyork 
Herald“ tudósítója megkérdezte a szerzőtől, 
mit akart a munkájával kifejezni.

— Azt a különbséget akartam kifejezni 
— mondotta Clyde Fitch, — amely az ameri­
kai és- az európai férj között van. Thorton, a 
darabom hőse, tipikus amerikai férj. Na­
ponta tizennégy/—tizenhat órát dolgozik, a 
klubjában ebédel és amikor végre késő este 
hazavetődik, fáradtan rogy az ágyára. Egy­
általában nem érdeklődik a felesége dolgai 
iránt. Ami a felesége előtt nagy, életbevágó, 
fontos: azt ő szamárságnak gondolja. Amiért 
a felesége rajong, azon ő csak unatkozni tud. 
Az európai férj teljes ellentéte Thortonnak. 
Az európai férj sokat tartózkodik a családi 
tűzhelyen, mindenüvé elkíséri a feleségét, ér­
deklődik az ő magánügyei iránt, virágot hoz 
neki s a szó szoros értelmében udvarol neki.

„No, most már egyszerre csak föltűnik 
az amerikai házaspár látóhatárán az a bizo­
nyos harmadik, aki nem üzletekről, hanem 
irodalomról, idealizmusról, niadárdíalról és 
Örök boldogságról beszél. Thorton minderről 
nem tud semmit s ebben is különbözik euró­
pai kollégájától. Az európai férj, ugyanis, 
nyomban észreveszi, ha valaki forgolódik a 
felesége körül. Az én hősöm csak akkor tud 
meg mindent, mikor a feleségét együtt talál­
ja a harmadikkal.

.Mit csinál ilyen esetben az európai 
férj ? O.Fdiit, bőg, ágál, székeket vagdos 
jobbra-balra és ha van nála fegyver, hát le­
lövi a csábítót; azután válókeresetet ád be a 
felesége ellen, elválnak, föl dúlják egymás 
boldogságát, a botrány kiszivárog, mindenki 
erről beszél és a szülők czLvakodását a gyer­
mekek fizetik meg. Mit csinál azonban az 
amerikai férj i Mit csinál Thorton 1 Hideg, 
nyugodt tekintettel néz végig a bűnösökön, 
Egyszer-bótszor végigsétál a szobán, miköz­
ben mélyen gondolkodik. Azután határozott­
sággal neje felé megy-, karját karjába ölti 
és igy szól hozzá: Margit, menjünk haza. 
Hazamennek, szót sem szólnak egymáshoz, de 
mindketten érzik, hogy lelkűk most közele­
dik egymáshoz. Mire haza érnek, érzik mind 
a ketten, hogy- uj élet kezdődik számukra, 
uj, szerencsés élet, szerencsés házasság ... 
Íme, ugyanabból a helyzetből Európában ka­
tasztrófa. nálunk Amerikában boldogság 
fakad!“

A drámaíró azután megmutatta a laká­
sát az újságírónak. A berendezés százötven- 
ezer dollárba került. Nincs egyetlen uj darab 
a lakásban. Mind antiquitás. Valamennyinek 
van egy kis regénye. Akár meg is lehetne 
irni. De hát ő nem a bútorokba, hanem az 
életbe markol és onnan szedi témáját, amint 
azt „A szerencsés házasság“ is bizonyítja.

Valami igen nagy követ nem szabad erre 
az amerikai dráma Íróra dobni. Abba az isko­
lába tartozik ő, mely most még majdnem 
korlátlanul uralkodik a színpadon. Ebben az 
iskolában az életet a napilapokból tanítják. 
Jellemző sajátossága: mindent abszolút mó­
don tudnak. Az isten ilyen, az asszony olyan, 
a férfi c mil yen. a gyermek amolyan: mindent 
a leg föl tétlenebb módön tudják, osztói yoe- 
zák, skatulyázzák és megezéd alázzák, Kétsé­
gek nem gyötrik őket. Mert kételkedéssel 
nem lehetne .szerezni százötvenezer doldároe 
lakásberendezést.
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SZÍNHÁZ ésmövészet.
(*) Kolozsvár vendégei. Ezen a heten hét er­

detes vendég szerepel a kolozsvári Nemzeti Szin- 
tháaban. Az egyik M. Szoyer Ilonka, az Opera bájos 
szubrettje, ma kezdette meg két estére tervezett 
vendégjátékát. „Faust“ operában, holnap pedig a 
„Hoffmann meséidben búcsúzik. A hót vegén vi­
szont Blaháné ünneplése következik. A nagy mű­
vésznő — mint annak idején irtuk — két hét előtt 
készült Kolozsvárt fellépni, vendégszereplése azon­
ban, közbejött akadályok miatt elmaradt, illetőleg 
kitolódott s
vasárnap a „Finuro Rózs-it“ fogja játszani.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán Hajdú né 
K. Ilona asszony vendégfellépésével „I ra Diavolo“ 
kerül szilire;. Az előadást az Operaház és a Nem­
zeti Színház nyugdíjintézete javára rendezik. Hol­
napután, csütörtökön „A bolygó hollandi“-1 adják.

(*) Berliniek a Vígszínházban. Reinhardt 
Miksa berlini színtársulata az idén .is vendégsze­
repel a Vígszínházban és tiz est. keretében be fogja 
mutatni a Deutsches Theater és a Kammerspiele 
jav'a előadásait, amelyek az idei berlini szezon iro" 
da Imi és művészi eseményei voltak. A klasszikus és 
a legmodernebb irodalom legértékesebb termékei 
fognak a tiz estén váltakozni. Köztük lesz termé­
szetesen a „Tanítónő“, Bródy Sándor nagysikerű 
életképe is, amelyet éppen a Reinhardt-féle társu­
lat. ismertetett meg a külfölddel. Shakespeare mü­
vei közül a „Hamlet“ és a „Yizkereszt“ kerülnek 
színre. Reinhardt sokszor méltatott, rendezése

nagy sikerrel, az őazszel már Berlinben is színre, 
fog kerülni a Theater des Westensbon, amelyiknek 
igazgatója, Monti a darabot megszerezte.

(*) Jótékonyrzélu előadás a Yigszinhásbau. 
A Vigszinhá-ztmn csütörtökön, e hó 13-án a szókesfővá- 
rosi in. kir. államrendőrség detektív-testületé nyugdíj- 
pótló- (•? Ságéiy ző-ogy é sil 1 elénők alapja javára a .'7 inház 
legutóbbi szenzilezids újdonságát, a „Lupin ArztüV-t 
adják, amelynek tegnapi előadását is zsúfolt nézőtér 
előtt tartották.

í*) A „Hegyek alján“ Berlinben. D‘Albert 
operája, a „Hegyek alján“ Berlinben, is óriási si­
kert. ért. el. Szombaton kétszázadkor került, színre 
a Komische Oper-ben és a jubiláns előadást, maga 
a. szerző dirigálta. A nagysikerű opera eddig 138 
színpadon 'került, színre és Németországon kívül

e hét szombatján a „Nagymamát“ és j Budapesten Prágában, Koponbágábau és Stock- 
.... . . .. . holmiban adtak.

. r lUnimi R.n'Z»it.(í roma -inforznm ! c
( ) Narcsevies drámái. Jogvicsika zágrábi 

tanár, aki Starcsovics Antal hátrahagyott iratainak 
a rendezésiével van megbízva, azok közti a Matiea 
Ilirskoj (Iliria anyja) és Selszki prorok (Falusi 
jós) czirnü dlráhiákat fedezte föl. A drámákat a 
zágrábi Nemzeti Színházban fogják előadni.

(*) A műszaki személyzet jut alom játéka. A 
Király- és Magyar-szinház személyzetének szomba­
tom délután 3 órakor lesz a juta lomja téka a Királv- 
szinliáz színpadán. Szinrekeriil Huszka és Martos 
ismert, daljátéka, a Gül Baba, amelynek előadásán 
több elsőrangú vendég vesz részt. Gábor diákot Al­
bert Erzsi, a Fővárosi Nyári Színház népszerű pri­
madonnája fogja játszani, inig partnerét, Lolát, 
Halmágyi Anna, a. nagyváradi Szigligeti színház 
volt. primadonnája, volt szives elvállalni. Gül Babát, 
Németh József, Mujkó czigányt Rátkai Márton és 

j Ziilfikárt. Bársony István, a Modern Kabarét tagja 
fogja játszani.

(*) Egy festő halála. Müncheniben tegnap
Thiersch Lajos tanár, ismert történelmi festő 85 
éves korában meghalt. Thiersch szobrász készült 
lenni, s Schwanthalernck volt. tanítványa, de már 
1818-ban átpártolt a festészethez.

(*) Kabaré a vidéken. A Teróz-köruti kabaré 
több tagja vidéki körútra indult. Első állomásuk 
Szabadka .volt, ahol május 10-cu és 11-én léptek 
fel a Kereskedelmi Egyesület dísztermében. A 
társaság női starjának Széesi Magdát ünnepelte a 
zsúfolt nézőtér bájos közvetlenséggel előadott, 
énekszámaiért, A kabaré férfi starjaként Nyáray 
Antalt fogadta tetszésébe a szabadkai közönség. 
Nagyon tetszettek a többiek is, Kökény Ilona, 
Yárady Elza, Heidelberg Antal és Bálint Béla.

(*) A Nemzeti Szalonban a nemzetközi női 
kiállítást a közönség a legmelegebb érdeklődéssel ke­
resi lel. A kiállításon az Országos Magyar Képző­
művészeti Tanács vásárló bizottsága már kiválasz­
totta azokat a müveket, melyeket a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszternek megvételre föl terjeszt. A 
kiállítás már csak 15-én estig marad nyitva.

FOVAROS.

mellett, valamint Aristophanes „Lysist,ra.ta“"ja is, 
amelynek st-ilszerü, fényes kiállítása is egyik ne­
vezetessége lesz a vendégszereplésnek. Meg fogja 
ismerni közönségünk a nagyt.chetségü Schmidt- 
Ixm-n Vilmos drámáját, „Gleichen grófiját, to­
vábbá íbha w Bematnak ,,Orvos a válaszúton“ 
czimii színmüvét, amely a hires iró egyik leghatal" 
masabb alkotása. Elhozzák a berliniek a ..Revolu­
tion im Kraewinkel“ czimii énekes bohózatot is, 
amelynek keretében egészen uj téren fognak be­
mutatkozni. Ezt a jókedvű újdonságot az idén kö­
zel százszor játszották és a mi közönségünknek is 
vidám estét fog szerezni. A berliniek műsora a kö­
vetkező: május 22-én : Was Ihr wollt (Yizkereszt.) ; 
23-án: Der Arzt am Scheidewege; 24-én: Revolu­
tion im Kraewinkel; 28-án: Der Arzt am Scheide- 
woge; 28-én: Die Lehrerin (Tanítónő); 30-án: 
Was Ihr wollt ; 31-én : Hamlet. Ezekre az előadá­
sokra a Vígszínház r.-t, részvényesei jegyeiket a 
Vígszínház nappali jegypénztáránál legkésőbben 
az illető előadást- megelőző nyolezadik napon, te­
hát legkésőbben f. évi május hó 15-én és megfele­
lően a következő napokon válthatják meg.

(*) A Nyugat. Most jelent meg az Ignotus, 
Fenyő Miksa és Osvát Ernő szerkesztése alatt álló 
legmodernebb szépirodalmi folyóirat 9-ik száma a 
következő nagybecsű tartalommal: Gellert Oszkár: 
Vers. Nagy Zoltán: Versek. Füst Milán: Vers. 
Ady Endre: Versek. Móricz Zsigmond: Cziróka— 
Maróka (Novella). Lengyel Géza: A megbántott 
Benczúr. Laczkó Géza: A kollégium Don Quijo- 
lója. Újhelyi Nándor: Szemek (Novella). Bresz- 
tovszky Ernő: Uj hedonizmus- Frőhlichné Kaffka 
Margit,: Rablás (Novella). Bárdos Artur: Az uj 
színpad. A figyelő rovattartálma: Lakásberendezé­
sek (Lengyel Géza), De Ryons halála (Téglás 
Bója), Szomorú füzek alján (Tóth. Árpád), Balázs 
Béla: Dr. Szélpál Margit (Fenyő Miksa). A Nyu­
gat előfizetési ára egy évre 20 korona, félévro 10 
korona. Mutatványszámot a kiadóhivatal ingyen 
küld (V-, Dorottya-uteza 14. Telefon 60—96.).

_(*) -Az édes teher.“ A Vígszínház legköze­
lebbi és ebben a szezonban utolsó újdonsága Heltni 
Jenő háromfelvonásos énekes bohózata lesz, melynek 
—Az édes teher“ a czitne. A darabban G. Kertész 
Ella. Gót.h. Sándor, Kornál Berta, Tihanyi, Ta- 
polczai, Hara.s7.thy Heroin és Szerem,y fognak ját­
szani. A premier május második felében lesz.

(*) Reznicsck német rajzoló meghalt Mün­
chen ben. Reznlesek Nártdor, a „Simplicissimtis“ 
ismert nevű rajzolója ma délben g.yomorbaj kö­
vetkeztében, amelyen opcrácaió sem segített, meg­
halt. Rezn lesek rajzai az ö különösen kedveskedő, 
francziás stílusuk miatt, igen népszerűek voltak a 
„Sunplicissimus bau, mint müncheni képeslcvolcy 
zőlapokon igen sok ilyen finoman elgondolt félvi- 
légi jelenet tette nevét népszerűvé. Fiatalon bekö­
vetkezett, halála nagy gyásza a német kultúrának.

(*) Magyar Operette Berlinben. Szirmai Al­
iért és Rajna Feroncz „Tánczos huszárok“ ezimü 
operette-je, amelyik legutóbb Béosbeu került szilire

(*) Girardi utezája. A grá.czi városi tanács 
Girardi Sándort, a hires komikust — aki gráczi 
iparostanonczból lett szinészszc — abban a kitün­
tetésben részesítette, hogy az ottani városi színház 
tiszteletbeli tagjává nevezte ki és egy utczát a 
perére keresztelt. Girardi ezidő szerint szerződés 
nélkül van és a becsiek ebből az alkalomból azt a 
szójátékot követték el, hogy. a művésznek Gráczban 
van ugyan utezája, de Becsben nincs — tere.

(*) Magyar képek a külföldön. Károly ro­
mán 'király jószágigazgatója: Kalinderó János tit­
kos tanácsos fővárosunkban járván, több ízben 
meglátogatta a tavaszi tárlatot és abból nyomban 
megvásárolt, négy képet lakásának díszítésére, 
amely a bukaresti román királyi palotában van.

(*) Az Arányi-testvérek sikere Angliában.
Arányi Adila és Jelly hegedű művésznők és Hor­
ten se zongoraművésznő, dr. Arányi Taksony reud- 
őrtanáosos leányai egyenes meghívásra a tavas; 
elején hangverseny körútra indultak Angliába. Leg- 
elsöblxm Londonban léptek a nyilvánosság elé és 
egy csapásra meghódították maguknak az -angolo­
kat, nemcsak a zenekedvelő közönséget., de a leg- 

I ismertebb kritikusokat, is. A művész testvérek vi- 
I déki kőrútjuk után pedig állandóan Londonba tele- 
! pedtek le, hogy eleget tehessenek az angol főváros 
■ iöuri világa meghívásának s hetenként két-három 

estén is másutt és másutt konczerteznek.
(*) Virúgjáték az Urániában. A szegény 

sorsú tüdőbetegek javára két c-stén, május 17"én és 
10-én előkelő budapesti társaság előadja Du- 
eoiidray zenés játékát, a virágok összeesküvését, 
melyet. X árady Antal alkalmazott magyar színre. 
A darabban a fővárosi társaság sok szépsége vi- 
ragjclmczben lép fel. A magúnszcrcpeket éneklik: 
Lindh Marczella (pitypang), Ada Adri on na (pusz­
tai virág). Thomann Istvánuó (ibolya), Hubay 
Jenöné Czebrián Róza grófnő (páfrány), Váradí 
Ili (pipacs), Kolinay Pichler Olga (búzavirág), 
Basilidcs Mária (Murgitvirág), ifj. Odry Lehel 
(babér), Latzkónő fakát.s Sári (géniusz). A dara­
bot Lindh Marezo]]a rendezi és tanította Ive, a tnn- 
e.zokat pedig Hans Gyulámé, karmester Dienzi 
Oszkár. Az előadás iránt, igou nagy érdeklődés van. 
Jegyek kaphatók: az Urániában, a Harmóniánál és 
fíárd n ál.

(*) Franezia hangverseny a Műcsarnokban.
Ar előkelő közönség minden rétegében ismét egyre 
kedveltebbekké lesznek a Műcsarnok csütörtöki 
klasszikus hangversenye«!, s azokon a főváros tár­
sadalmának szine-java tölti meg % kiállítási palota 
termeit. A legközelebbi hangversenyen, amely 
1-í-nn lesz. a honvédzenekar, Bachó István vezető* 
sével, a legjobb nevű franezia zeneszerzők legked- 
v eltebb dombjait, adja elő. A műsor a következő:
L Nicolai: Nyitány a X ;nelson vig nök-ből. 2. 
t hopiit: 1 í. Polonaise. 3. Benot : Svene du hallet 
(hegedűszóló). 4. Saint-Saens: Haláltáncz. 5. Bi 
zot : líi'-szlotek ti (,'arnicn'ből. 6. Gillet: Bonheur 
perdu. I. Delibes: Goppelia ballet. >S. Planfjucttc: 
Aria a Ripp-Ripp-böl. A tárlat isle hét órakor 
nyilik, a hangverseny ft -!nyolcztul tizenegyig tart 
s arm az cgykoronas jegyeken kiviil a lag- és a 
esaládtagjegyek is örvényeid..

)( A községi takarékpénztár. A főváros
pénzügyi osztálya tudvalévőén elkészítette a községi 
takarékpénztár létesítésére vonatkozó tervezetet, 
amelyet annak idején ösmertettünk. A tanács ma 
foglalkozott, az ügyosztály olőterjcsztéséveil, amely­
hez egész terjedelmében hozzájárult. A tanács az 
ügyet a pénzügyi bizottság elé terjeszti. Illetékes 
helyen azt remélik, hogy a községi tálkarók pénztár 
már ez óy őszén megkezdi működését.

)( A házasulok lakásának igazolása. A szé­
kesfőváros rendőrfőkapitánya ma érkezett átiratá­
ban megkereste a főváros polgármesterét, utasítsa 
a'z amyakömywehetőségeket, hogy a házasulok laká­
sának az igazolására csak a bejelentési hivatal ál­
tal kiállított, lakás-bizonyítványt fogadják el, a la­
kásbe jelent őst igazoló lapot, azonban ne. Több Íz­
ben megtörtént, ugyanis, hogy a fővárosból kitiltott 
egyének valakivel bejelentették magukat és mielőtt 
a bejelentési hivatal rájött, volna a visszaélésre, la­
kásukat az anyakönywezetőségnél a lebélyegzett 
saelvénynyel igazolván, a, fővárosban házasságot 
kötöttek. Hasonló visszaélés nem fordulhat elő, ha 
az igazolás csak külön kiállított lírkásbizonyit.vány- 
nyal lehetséges és ezért, a főkapitány a polgármes­
tertől ilyen irányú intézkedést kér.

)( Villamos a gyáli-uti kislakásokhoz. A 
Gyáli-uti kislakásokat tudvalevőleg már ez év nya­
rán átadják a h ászává latnak. MLntliogy ezok a lu­
kasok kívül esnek a villamos vasutak forgalmi vo­
nalain, a főváros tanáé-árnak közlekedési ügyosz­
tálya most azzal a tervvel foglalkozik, miként le­
hetne a kislakások telepét a villamos vasutak for­
galmába bekapcsolni.

)( Orvosi kinevezés. Fülepp Kálmán főpol­
gármester dr. Iíólh Arnoklot a balparti .közkórházakhoz 
további egy esztendőre alorvo.-sá kinevezte.

)( A tanügyi pályázatai eredménye a fővá­
rosnál. A főváros iskoláiban igazgatói, tanári és 
tanítói állásokra hirdetett pályázat batárideje e hó 
8-án lejárt. A hivatalos kimutatás szerint az üresedés­
ben levő 143 állásra 1718 pályázat érkezett 6s pedig a 
felhő leányiskolái igazgatói állásra 3 (üresedésben 1), 
felső kereskedelmi iskolai igazgatói állásra 6 (ürese­
désben 1), polgári iskolai igazgatói állásra 33 (ür. 4), 
elemi iskolai igazgatói állásra 120 (ür. 4.) Tanári ál­
lásokra: polgári iskolai 419 (ür. 38), felső leányiskolái 
42 (ür. 3), felső kereskedelmi iskolai 30 (ür. 4), fő- 
reáliskolai 28 (ür. 2), a tanítói állásra beérkezett 233, 
tanítónői állásra pedig 70« pályázat. Mindössze 60 tanító 
és tanítónői állás volt eredetileg üresedésben, később 
azonban a pályázatok nagy számára való tekintettel, 
80-ra emelték fel és valószínűleg felemelik ir.ég e szá­
mot 100-ra. Óvónői állásra beérkezett 84 páÍvázat (üre­
sedés 6.)
—"" - .......a
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SzoVda, májin 12. EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi pör. A mai tárgyalás előtt, dr. 

Nemez védő figyelmeztette az elnököt, hogy megint 
jelen van az a leány, aki tegnap a, karzatról közbe- 
kiáltozgat-ott. Az elnök azt felelte, a védő figyelmez­
tetésére, hogy szükség esetén ma is ki fogja, űrit,- 
tot,ni a karzatot. Ezután kihallgatták kiütijevies 
Májat tanítót, a vád tanúját, aki megerősítette a. 
propagandista jelenségeket. Iírbriresn, vádlott, be­
szélte a tanú, azt mondogatta, hogy Gálira: kis 
Belgrád. A szerbek gyakran idézték Péter király­
nak azt a már régi keletű jóslását, hogy Horvát­
ország Szerbiáé lesz. Koncsáu vádlott, több ízben 
megfenyegette a tanút, hogy ne szóljon, a n'agy- 
szerb mozgalom ellen. Miután a védők kérdéseket 
intéztek a. tanúhoz, ártériek a következő terhelő 
tanú. Hadam csevics Milán, megyei titkár kihal Igán 
tá-sára. A tanú újabb részleteket, közölt Pribicse­
vics Szvetozár képviselő nagy szerb agitácziói ról. 
Előadta, hogy Pribicsevics Milán szerbiai katona­
tiszt, a belgrádi „Szlovenszki Jug'1 tagja néhány­
szor a glinai járásba ie ellátogatott, A tanú tit­
kos értekezletről nem tud. Kouair vádlott a tanú­
hoz levelet irt, 'amelyben halállal fenyegeti öt. és 
családját,, ha ellene mer vallani. A délelőtti tárgya­
láson még Krizsmyak Josip tanárra került a sor, 
aki nem akart nyilatkozni, bár a vizsgálói)Író előtt 
bőségesen tett kijelentéseket. Az ügyésznek arra a 
kérdésére, hogy terrorizálták-e őt ír vádlottak, .1 
tanú nemmel felelt. Délután folytatták az ügyész­
ség glinai tanulnak kihallgatását.

Badancsevics Milán tanú, megyei titkár cs a 
glinai kir. járási hatóság főnöke nem tud semmit 
a nagyszerb propagandáról. A következő tanúnak, 
Krizsnyák Josipnak a kihallgatása nagy izgatott­
ság mellett folyt le. A tanút kihallgatása végén 
az ügyész indítványára hamis tanuzásért és a vizs­
gálóbíró megrágalmazásácrt letartóztatták. A tanú, 
mikor kivezetik, a terein közepén hangosan a kö­
vetkezőket mondja: Mindaz, amit mondtam igaz. 
Esküszöm erre. Állításaimat még be fogom bizo- 
nyitaini. — A tanúnak a kihallgatása mindvégig 
nagy izgalomban tartotta a közönséget. A következő 
tanú, Zvonarics Rozália egészen jelentéktelen val­
lomást tett.

§ Amerikai házasság. Fiatal, gazdag özvegyet 
és egy 13 éves leánykát hagyott hátra dr. Schnei­
der Kornél, a bácsmegyei Cserve nka község orvosa 
amikor 1001. év tavaszán meghalt. Az özvegy csak­
hamar megismerkedett egy vidéki színes zszeJ, 
László (Lobovics) Miksával, aki a szinlnpon Sajgó 
Béla néven szerepelt. A jó modorú sziné-z annyira 
megnyerte a fiatal özvegy tetszését, hogy^ rövid idő 
múlva átadta neki -10.000 koronányi kéi/.pénzét s ki­
vándorolt: yolo Amerikába, magával vivőn a. kis 
Margit nevű leányát is. Orv. Schneidcrny Ameri­
kában rövid idővel ezután meghalt, és a kis Margit 
Salgó gondozása alirtt maradt. A kisleány iá azon­
ban Salgó nem fordított elég gondot, mire a nrw- 
yorki gyermekvédő egyesület panaszt emelt a m-w- 
yorki gyermekuiróság előtt es követelte « gyermek 
A[agyarországba való szállítását. A bíróság maga <• o 
idézte galgót és leír ez megesküdött arra. hogy a 
gyermek anyja az ö törvényes felesége volt. és így 
megilleti őt a gyámság, a bíróság mégis elvette tőle 
e gyermeket és" hazaküldte szülőfalujába, ahol a 
bácsmegyei árva szék vette gondjaiba. A leányt rni- 
Zffkisértc Salgó is és itt is magának követelte a 
gyámságot. Az árvaszék azonban elutasította . <>t 
kérőimével és mert Salgó nem tudott beszámolni az 
özvegy asszonv 10,000 koroná.yival. azon,, 11 1
tiint, hogy a newyorki gymnekbirósag előtt ott. 
vallomása sem felel meg a valóságnak, feljelentest 
tett ellene lopás és hamis tnnuzá.- büntette ezímen. 
A budapesti büntető törvény-zrk vádlanác.-a a 1'1>. -« 
vádját elejtette Salgó ellen, elfogadván azé a vevk- 
kezését. hogy a 10.000 korona a Ncwyorkjnm vasa­
lóit szállodán elúszott. A hamis tanuzas miatt azon­
ban tovább folyt ellene az eljárás. A bin-sag Saj­
gót ugyanakkor le is tartóztatta <s Salgó hat hó­
napét. töltött a vizsgálati fogságban. A hud apes i 
törvényszék felmentette a vádlottat az. ellene emel. 
Vád alól. A kir. tábla ezzel szemben meg ni lap. lm la 
a hamis tanú zás bűntettét és Salgó li,L,M,i.i hó­
napi fogházra Ítélte, amelyet azonban ti vi/sRalali 
fogsággal kitöltöttnek vett. A lm. Kunit l.erria.h 
Géza elnöklésével mi? tárgyalta ezt az ügyet « n 
táblai ítélet, m -gsemmisitó veHelm>-n;<-t le n un 
lottnt. mert a gyeim ok « lho].vo/'évn-'k kcnkso’bon a 
vádlott vallomása nem volt perdöntő s ezért nem 19 
büntethető.

§ Drágakövek bizománybán. A budapesti bün­
tető törvényszék ma tárgyalta Waehsler Li)>ót bi­
zományos drágakökereskedő sikkasztási bűnügyét. 
Waehsler a múlt év márcziue 0-ón két hat és fél- 
karátos, 3055 korona, értékű brilliánskövet vett 
át a. bécsi Julius Figdor et, Sohn bizományi ezég- 
töl eladás czé'ljából. A drágakövek számát, súlyát 
te értékét, a bécsi ezóguek egyik tagja, Steiner 
Frigyes, jegyezte be Wechsler bizományi könyvébe 
e megjegyzéssel: „Netto cassa“. A kereskedők 
abban állapodtak meg. hogy Waehsler a bizo­
mányba. volt, drágaköveket nyolca uap alatt köteles 
vagy visszaadni, vagy vételárukat, beszolgáltatni. 
Waehsler azonban a köveket eladta, de a pénzt 
saját czőljaira fordította. A tárgyaláson, amelyen 
dr. Makutz bíró elnökölt. Waehsler tagadta, hogy 
a köveket bizományba kapta és azt állította, hogy 
megvetto azokat. Ezt. bizonyítják a feljegyzési 
kwkönyvbo beirt „Netto cassa“ szavak is. A bíróság, 
miután a panaszos ezég részéről senki sem jelent 
meg s így nem lehetett, megczáfolni a vádlott véde­
kezésit, Waehsler Lipótot felmentette a sikkasz­
tás bűntettének vádja alól. A felmentő Ítélet ellen 
az ügyész felebbezést jelentett be.

§ Ilaverda Mária csőd tárgyalása. Özvegy 
Ilavcrda Boldizsáron dúsgazdag szabadkai földbir­
tokosnő meggyilkolása miatt a szabadkai rendőr­
ség letartóztatta a megölt asszony egyetlen Há­
nyát, Ilaverda Máriát, azon gyanú alapján, hogy 
tudott az anyja ellen elkövetett gyilkosságról már 
előzetesen is. A letartóztatás hire feltűnést kel­
tett Szabadkán, mert a meggyilkolt dúsgazdag 
asszony vagyonának felét végrendeletilég előzetes 
letartóztatásba helyezett leányára hagyta. Haverda 
Mária rövid néhány év alatt közel 200,000 korona 
adósságot csinált,. Lelketlen szövetkezeti uzsorások 
karmai közé került, akik aztán néhány ezer korona 
kölcsön fejében többszörös értékű váltókat vettek 
a feltűnő szép, de végtelen könnyelmű asszonytól. 
Most kellemetlen meglepetés érte úgy Haverda 
Máriát, valamint a vagyonára spekuláló uzsoráso­
kat. A Budapesti Hitelbank képviseletében dr. 
Pólyák Béla ügyvéd 4000 korona követelés miatt 
csődkérvényt adott be Haverda Mária ellen a buda­
pesti törvényszékhez. Ma tárgyalta ezt a csődkér­
vényt dr. Bothos törvényszéki bíró. A tárgyaláson 
Haverda Mária képviseletében dr. Klein Mátyás 
szabadkai ügyvéd jelent meg, aki .kijelentette, 
hegy amennyiben az összes hitelezőkkel 50 százalé­
kos egyezséget kötnie nem sikerülne, ez esetben 5 
maga fogja ügyfele nevében a csődöt megkérni a 
hagyaték ellen. Ezen 50 százalékos egyezség ke­
resztülvitelére nyolez napi halasztást kért. Miután 
ezt a kérelmet a csödkérö bank jogi képviselője 
nem ellenezte, a bíró megadta a felek kérelmére a 
kért nyolez napi halasztást. Az ujabbi tárgyalást 
a jövő héten kedden dé-lclott fél 11 órára tűzte ki 
a bíróság.

§ C'sendőri túlkapások. Ilyen ezim alatt a 
Gyöngyösi Lapok- J907-bon hosszabb ezikkot közölt 
a gyöngyösi esendörségről. El vau mondva ebben, 
hogv n csendőröknek a fejükbe szállt a dicsőség. 
Esté a házak előtt beszélgető családokat bekerge­
tik lakásaikba. Általános megszólításuk:

— Fogd be a szád, hord cl magad, mert bekí­
sérlek slV „

A honvédelmi miniszter felhatalmazusa alap­
ján az ügyészség rágalmazón pörbe fogta -i lap fe­
lelős szerkesztőjét. Székely Jenőt, aki a mai esküdt- 
széki tárnyaláson kijelentette, hogy a közleményt 
nem ö irta, do azért, kész a megsértett csendőröktől 
bocsánatot kérni. A tárgyaláson jelen volt főhad­
nagy cscndörparancsnok, valamint dr. \ arg ha kir 
iigvész a felajánlott elégtételt nem fogadták el, 
mire a bíróság a tárgyalás folytatásai roitodte el. 
A vádlott kérelmére a bíróság elrendelte a vnlo.li-

bizonyítását. A kihallgatott tanuk nagy része 
a csendőrök ellen vallott. Az wkütitek a lefolyj 
íott tárgyalás után nem l.üuösnek mondottak ki a 
vidlott-it a rágalmazás sajtóvétségében, mire a bí­
róság a vádlottat felmentette a vád alól. Az Uelei
j ögt’fO >.

8 Ki alkuból hatása. Teljesen az ivóénak adta 
magát néhány év óta Bélák József napszámos, aki 
lo-szu idő óta. semmit sem keresett, hanem abból 
óit, amit. családja napi munkával szerzett. Mikor 
atárt ittas állapotban haza tért, feleségét és gyár­
in« keit rendesen ütöt te vcrt<\ A nmh éy doezvmbvr 
Pi-éit. mintán két napon át folyton ivott, ismét iit- 
í, gelte és fojtugiuta feleségét, azután pedig neki 
rontott János nevű fiának, szidalmazni kezdte és 
a.-za! vádolta, hogy anyjával szerelmi viszonyt l'olv- 
laí. A fin ezen annyira felháborodott, hogy a 
konyhában talált baltával többször atyjára sújtott. 
AZ öreg Bélák súlyos sérüléseket szenvedett és
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csak hosszas orvosi kezelés után épült fel Bélák 
Jánost a budapesti törvényszék felmenő ágbeli ro­
konon elkövetett súlyos testi sértés büntette miatt 
10 hónapi börtönre ítélte. A kir. ügyész és a vádlott 
felebbczésével ma foglalkozott a kir. tábla s a nyo­
matékos enyhítő körülményekre való tekintettel hat 
hónapi börtönre szállította lo a vádlott büntetését,

§ Vádirat egy aljárásbiró ellen. A mátészal­
kai megölt Bordás Demeter kéményseprő ismert 
ügyében a szatmárnémeti kir. ügyészség elkészí­
tette vádiHntát. A terhelt, Sovány Dezső aljárás­
biró, ki ellen a- btkv. 307. szakaszának első bekez­
dése szerint minősülő erős felindulásban elköve­
tett halált okozó súlyos testi sértés van vád gyár 
nánt emelve. A tanúvallomások szerint a vesze­
kedés Sovány hibájából történt. A vádirat tizenhat 
tanú terhelő vallomása alapján készült cs a kir. 
törvényszék ma délután küldte meg a terheltnek 
Tiszapolgárra, hol felfüggesztése óta tartózkodik.

SPORT,
Budapesti tavaszi versenyek.

— Negyedik nap. —*
Az esőre hajló idő -sokakat visszatartott a mai 

versenyek végignózésétöl, de azért meglehetős szám­
mal ráudult ki a közönség a városligeti pályára.

A Májusi handicap, mint minden évben, az 
idén is óriási mezőnyt gyűjtött startjához, mert a 
huszonegy indulásra jogosult közül csak kettő 
maradt távol. A verseny favoritja Francesco lett, 
mellette még Kondor, Vincenz Albert voltak némi­
leg pártolva. Eléggé sikerült start után Tábornok, 
Beau mérite színei látszanak az ólen egészen a 
távoszlopig, ahol Katz im Sack és Heimlich előre­
törnek és az előbbi igen könnyen négy hoszszal 
nyeri a versenyt Heimlich előtt, melyhez az utolsó 
pillanatban felnyomuló Königsec félhoszszal fu' 
tott föl harmadiknak, Kondor fejhoszszal negye­
dik, Tábornok ötödik.

A Lánczhid-dijban osak három lovat nyergei­
tek fel. A verseny favoritja Bouquin lett, de ismét 
csalatkoztak benne hívei, mert a versenyt igen 
nagy fölénynyel Berengar nyerte meg Lanzendorf 
előtt. Rouquin rossz utolsó.

Az Ujonrz-vcrseny 1600 méteres távján nyolez 
tolivőr mérte össze erejét. A verseny favoritja 114 
reával Goldregen lett, mely nagy könnyedséggel 
oldotta meg feladatát, amennyiben biztosan egy 
lioszszal nyerte a versenyt a távoszlopnál vele 
küzdelembe bocsátkozó Smelling Salt ellen, melyet 
fejhoszszal harmadikként a későn jövő Tengelicze 
követett.

Az Asszonyságok dija párharca volt Palotás 
és Lángoló között. Start után Palotás rögtön át­
veszi a vezetést é? az egész pályán végig vezetve 
könnyen három lioszszal előzi meg a czélnál 
Lángolót.

Két óriási meglepetés is volt a mai napon, 
ugyanis a Májusi handicapban Katz im Sack győ­
zelmét huszonkétszeres, a napot bezáró Welter- 
handicapban pedig a csodálatos módon elhanyagolt 
Polpettáét harmincznyolczszoros- horribilis kvótá­
val honorálta a totalisatcur.

Részletes eredmény a következő:
I. Lánczhid-dij. Díj 3000 kprona. Táv 2000 

méter. 1. Gr. Pálffy J. 3c. pm. Berengar 47 k. 
(Baumgartner). 2. Milne F. 4c. sm. Lanzendori" 
00 k. (Blades), 3. Gr. Batthyány E. 4é. sm. Rou­
quin 60 k. (Hewitt). Négy lioszszal nyerve, hat 
lioszszal harmadik. Tot.: Íü:24. Könyvfogadások: 
l’í Rouquin, 1 Fa Berengar, 2 Lanzendori.

II. Vjouez-vcrseny. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Br. Rothschild A. pm. Goldregen 56 k. 
(J írnek). 2. Gr. I len ekei A. pm. Smelling Salt 5G 
k. (Walkington). 3. Br. Springer G. sm. Tengc" 
üozo 56 k. (C'aislaké). Futottak még: Szerény 
(Baumgartner), llaéhcr (Hewitt), Fixstern (Pu- 
lai), llii-hó (Blades), Nightlight (Krouzil). Egv 
lioszszal nyerve, fejhoszszal harmadik. Tot.: 10:21, 
40:5-1. 94, 1 1(3. Könyvfogadások: l’í reá Goldre­
gen, 3Fi: Nightlight, 0 Szerény, Smelling Salt, .13 
a többi.

III. A.sszi nyságok dija. Dij tisztoleldij és 5000 
korona. Táv 2600 méter. 1. Lussonczy (Jy. 4é. stpm. 
Palotás 08Íz k. (Marquis de Saint Sauveur), 2. 
Szeműre M. 5é. pm. Láncoló 70 k. (Szemerő K.). 
TI á.nnn lioszszal nyerve. Tot.: 10:18. Könyvfoga­
dások : 1'! reá Palotás, pari Láncoló.

IV. Májusi handicap. Dij 10.00(1 korona. Táv 
1000 méter, 1. Baranyay G. 4é. pk. Kptz im Sack
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47% k. (Pescnka) 2. Hg. Hohenlohe 3c. pk. Heim­
lich 50 k. (Hewitt) 3. Gr Arco'Zinneberg M. 3é. 
pk. Königsee 47 k. (Pretzner). Futottak még: Tá­
bornok (Carslake), Beau meri te (Blades). Kondor 
(Walkington). Yincenz Albert (Aylin), Francesco 
(Janók), Bisamberg (Martinkovich), Telem a eh 
(Baker). Angyal Bandi (Dyek), Lepke (Y.iviau). 
Folyta (Horváth), Julietta (Paul), Mnyenna 
(Smutny), Par les yeux (Finán), Pitj i Palkó 
(Baumgartner), Tilos (Ulrichskoffer), Grand 
Seigneur (Guttmann). Négy hoszszal nyerve, fél- 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:219, 40:246, 166, 194. 
Könyvfogadások: 3% Francesco, 5 Yincenz Al­
bert, 8 Grand Seigneur, 10 Kondor, Julietta, Ti­
los, 12 Tábornok, B.isamberg, Katz im Sack, Kö" 
nigsee, Maycune. Pityi Palkó, 20 a többi.

V. II. osztályú eladóverseny. Dij 40)00 korona. 
Táv 10.00 méter. 1. Gr. Trauttmansdorff L. stpk. 
Hedjira 48 k. (Guttmann). 2. Br. Harkányi A. sk. 
Moonlight 54% k. (Janek). 3. Dávid E. pk. J esni te 
50% k. (Klimsa). Futottak még: Gamhrinus (Ul- 
richshoffer), Miinek (Kiszivátli). Másfél hoszszal 
nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot.: 10:36. 
40:54, 46. Könyv-fogadások: 1% reá Moonlight, 2 
Hedjira, 5 Gamhrinus, 6 Minek. 10 Jesuite.

YI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv 900 méter. 1. Egyedi L. sk. Isis 50 k. 
(Sliersin). 2. Mr. Redgrey pk. Dunciad 54% k. 
(Carslake). 3. Gr. Pejacsevich A. sk. Cyth.ere 52% 
k. (Pretzner). Futottak még: Teringette (Trébcr), 
False (Puszter), Gyom (Smutny), Gourgandine 
(Yivinn), Babuska (Izményi). Egy hoszszal 
nyerve, két hoszszal harmadik .Tot.: 10:41, 40:60. 
46, 50. Könyvfogadások: 1% Dunciad, 2% Isis, 
3% Gourgandige, 5 Cythere, 6 a többi.

VII. Wclter-handieap. Dij 3000 korona. Táv 
1400 méter. 1. Aresin Fatton J. 3é. sk. Polpetta 
58 k. (Heran). 2. Egyedi A. 3é. pm. Avar 54 k. 
(Mhles). 3. Br. Harkányi J. 3é. sm. Aladiu 53 k. 
(Carslake). Futottak még: Rolande (Janek), Ha­
ramia (Krouzil), Bíró (Aylin), Finstergrün 
(Szente). Arno (Walkington), Gaiety (Btijcer), 
Só (Pretzner), Paff (Kiszivath). Rengeteg (Mar­
tinkovich), Tulipán (Cockeram), Pali (Finán), 
Ászár (Vivian), Shiow me í Ulrichshoff érj. Rövid 
fejhoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 
10:382, 40:408. 114 76. Könyvfogadások: 3 Alá - 
din, 5 Avar, Arno, Ászár, 6 Rolande, 7 Finster­
grün, 12 a többi.

O A kardvivó-bajnokság. A Magyarország 
1909. évi kardtvivó-bajnokságát eldöntő, Mészáros 
Ervin és Krencsey Géza közti mérkőzés idejéül a I 
Magyar Athletiker Szövetség vivószakosztálya u j 
hó 13-iik napjának (csiitörtcik) esti 7 óráját, he- j 
lyéiil a Magyar AtihJetikai Club nemzeti lovarda! | 
vívótermét (VIII., Eszterházy-utcza 36. I.) tűzte 
ki. A zsűri elnöke dr. Nagy Béla, tagjai: dr. 
Hajdú Ma rezei], Sőt ér Gyula és Szánta,y Jenő.

() Gimnáziumi athletika. Szépen sikerült 
atlétikai háziversenyt rendezett a Hl. kerületi állami 
főgimnázium Testgyakorló Köre a III. kér. T. cs V. E. 
pályáján. Az elért eiélmények a következők:

I. 100 m. síkfutás osztályverseny: V. osztály.
l. Federil- H. 2. Eaucli Gy. — YI. osztály. 1. Brámer 
7.. 2. Kriszháber A. — VII. osztály. 1. Szemes F. 14 
mp. 2. Krikler Ferenez. 3. Pecsenka I,.

II. Sulydobás. VI. és VII. osztály. 1. Krauman ,7. 
9.76 m. 2. Pászti K. S.S3 n:. 3. Brámer Z. 7.74 m.

III. 60 m. síkfutás Ilii. és IV. oszt. részére. 3. elő­
futam után a döntőben. 1. Mojzcs I. 2., Fricsofszky 
Gy. 3. Ujházv Gy. Hirt G.

IV. Magasugrás osztályverseny. V. oszt.. I. Ranch 
Gy. 145 cm. 2. Szentesi S. 140 cm. 3. Karácson Gy. 135 
era. VI. oszt. 1. Biró A. 145 cm. 2. Kovács K. 145 cm. 
Ali. oszt. 1. Széchy D. 150 cm. 2. Krauman J. 115 cm.
3. Pecsenka, 1.. 110 cm.

V. Távolugrás VI. oszt. részére. 1. Brámer Zs. 4.89
m. Kriszháber A. 4.85 m. 3. Biró A. 4.04 ra.

VI. Fiileslalviadobás összetett. 1. Feder it H. 58.85 
m. 2. Skoda. R. 56.95 ni. 3. Krauman J. 55.70 m.

'TI. Stafétafutás (360 in.) sO+80 + 100+100.
1. VII. oszt. csapata 48 mp. 2. V oszt. csapata, füles- 
labdauuérkőzés az V. és ITT. oszt.-ok csapatai közt.. 
1:1 arányban eldöntetlenül végződött.

0 Automobil túra-verseny. A Henrik her- 
ezrg automobil-tura választmánya tegnap ülést tar­
tott. Budapesten, amelyen a berlini Automobil-Klub 
részéről gróf Aroo, dr. Lev in-Sloping és dr. With, 
a bajor Automobil-Klub részéről Czerna százados, 
az osztrák Automobil-Klub részéről Fassbcnder 
Károly vezértitkár és a magyar Automobil-Klub ré­
széről gróf Zichy Béla Rezső vettek részt. A választ­
mány megállapította., hogy a versenyre 114 nevezés 
érkezett bo és így körülbelül 400-ra lehető a részt­
vevők száma, akik junius 12-6u gyűlnek össze Tát- 
rafüreden. Az éjszakát ott töltik és másnap Buda­
pestre: utaznak, ahova aznap este fognak megér­
kezni. Június 14-én az automobilokat kiállítják, a

külföldiek a várost, megtekintik, kirándulásokat 
rendeznek és diszebeden vesznek részi, amelyen Jó­
zsef főherezeg ,i-s meg fog jelenni.

() A nemzetközi lawii-tennis-verseny. A 
József főherezeg és Auguszta főherczegasszony véd­
nöksége alatt a „Magyar Atlétikai Club“ áltól má­
jus 25-én és folytatólag Budapesten a margitszigeti 
sporttelepen rendezendő VI. nemzetközi lawn-teu- 
nis-verseny feltételei ezek: Verseny számok: I. Férfi 
egyes verseny Budapest székesfőváros bajnoksá­
gáért- II. Női egyes verseny Budapest székesfőváros 
bajnokságáért. III. Férfi páros verseny Budapest 
székesfőváros bajnokságáért. IV. Vegyes páros ver­
seny Budapest székesfőváros bajnokságáért. V. 1 érti 
egyes handicap I. oszt. VI. Ferii egyes handicap 
II. oszt. VII. Női egyes handicap T. őszi. Vili. 
Női egyes handicap II. oszt. IX. Férfi páros han­
dicap. X. Vegyes páros handicap. XI. Női páros 
handicap. Díjazás: 1. Minden versenyszáinban a 
győztes (győztes pár), a második (második pár) és 
a harmadik (harmadik pár) tiszteletdijat nyer. 
Harmadik dij azonban csak 12 nevező jelentkezése 
esetén adatik ki. A versenyek nemzetköziek és ama­
tőröknek vannak fen tartva. A versenyek MOLSz. 
szabályai szerint, rendezte!nék. Nevezési zárlat: 
május 22. Zárlat után érkező nevezések a tétek két­
szeresének lefizetése mellett a sorsolásig elfogadha­
tók. Nevezések a Magyar Athletikai Club lawn- 
tennis osztálya czimcrc (Kertész János Budapest, 
IV., Kristóf-tér) küldendők be. A verseny trachit- 
pályákon tartatik meg Slazeuger-labdákkal délután 
fél 3-tól, a szükség szerint délelőtt 9—12. Sorsolás 
május 23-án este 7 órakor a margitszigeti klub- 
házban.

0 A bécsi ügotüverseuyek negyedik napjának 
részletes eredménye a következő:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 1800 korona. 1. 
Hauser L. Flieg davon (Tapphn). 2. Faüuieza. 3. 
Gábor. Indult hat ló. Tot.: 10:22, 20:24, 25.

II. Darling Girl-verseny. Dij 2500 korona.
1. Schlesinger A'. Ernstl (Brown). 2. Hugó. 3. 
Jansen. Indult kilcnez ló. Tot.: 10:34, 20:29,
37, 54.

III. Wienerwald"verseny. Dij 1S00 korona. 1. 
Diffenbadicr H. Norddstern. 2. Maud Limbus. 3. 
C7.imha.lm0s S. Indult (izennézrv ló. Tot.: 10:32, 
20:34, 39, 46.

IV. Wilburn M.-dij. Dij 5000 korona. 1. Koh- 
ner W. Fantazya (Switzer). 2. Fellow Dillon. 3. 
Allein. Indult hat ló. Tot.: 10:58, 20:47, 32.

V. Marburg! dij. Dij 2300 korona. 1. Kör­
mendi ménes Fanny (Ryersoii). 2. Viktor. 3. Ba" 
riton. Indult tiz ló. Tot.: lti :152, 20:75, 45, 109.

AI. Handicap. Dij 2600 korona. 1 Sharovai 
ménes Keserves (Ryerson). 2. Sashalom. 3. Tutti- 
Frutti. Indult, hét ló. Tut.: 10:31, 20:34. 56. 60.

A II. Kei tes foga In urkoesis-verseny. Dij 3500 
korona. 1. Dem ski 1Í. Nora—Prinz—Senator (br. 
Scunycy (1). 2. Lotty—-Major Simmons. 3. Cent a 
—Hernals. Indult öt fogat. Tot.: 40:21, 20:26, 76.

Dr. HiHiG IZSÓ
VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitás.

Budapest, IV., Károiy-körut 24,1. em. Lift
Telelőn 108-30.

Főbb javallatoki
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria!. 
Ide.ggyengcsegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás. 
Hiidísek (Paralysis). 
Idegfajdalmak, Idegisébák 

(Neuralgiák, ischitie). 
Gsrinczvelöiorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszssedss, 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi és esontbajok. 
Szé’trekodés. Daganatok. 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbnj, vérszegénység) 
Sorbajok, Bervlszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szortelsnltés (nőknél az

arezon).
Aranyeret csomók.

Gyógytényexőki
Flnsen-féla Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyei 
meszedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelea (Arson- 
valisatlo).

Kék fenynyel való kezelés.
VlPamos höfürdök (Elok- 

trotherm).
Villamos fenyfürdök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kazalét.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8-ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus.

KÖZGAZDASÁG.
A hatósági iparpártolás.

— A fővárce a magyar ipar ellen. —* 
líudnpest, május 11.

Az utóbbi id ohm sok szó esik a hatőeági 
ipar pár tolásról, aminek meg kellene lenni, de 
a mi nincsen meg. Tételest törvényeink, a köz- 
szállitási szabály rendelet, az ország valamennyi 
törvényhatóságának hazafias felbuzdulással bo* 
zott, nyomatékos határozatai daczára sínesen 
meg. Nap-nap után panaszkodnak iparosaink, 
hogy a közszáj!it-ások igen jelentős részénél a 
hatóságok nemcsak hogy nem kedveznek a ha­
zai termelésnek, hanem (gon sokszor egyene* 
sen elfogultak minden iránt, ami külföld­
ről származik. Szinte a banalitásig hangozta" 
tott igazság az, hogy túlságosan jogász-nemzet, 
vagyunk, Még az első sorban gazdasági és mii" 
szaki szempontokat elbírálandó ügyek nagy- 
ítésze is sokszor teljesen laikus jogászok ítélete 
alá kerül s így jönnek létre azok a súlyos 
hatósági tévedések, amelyek nemcsak az érde­
kelt közgazdasági körökben szülnek elkesere­
dést, hanem a nagy közvéleményt is erősen fog* 
lalkoztatják.

Az ország legelső törvényhatóságának. Bu­
dapest székesfővárosnak ismeretes bécsi kocsi- 
vásárlása élénken bizonyítja ennek igazságát, 
Eltekintve attól, hogy az a vásárlás súlyos 
megsértése '"olt a közszállitási szabályzatnak, 
szigorúan szakszempontból bírálva a kérdést, 
az összes illetékes közgazdasági testületek meg­
állapították azt, hogy a főváros azzal a vásár" 
lássál nemcsak hogy megkárosította a magyar 
ipart, hanem egyúttal csúfosan be is csapódott, 
mert drágán régi és a modern igényeket ki 
nem elégítő kocsikat vett. Az ügv annakidején 
meglehetősen nagy port vert föl s az azóta 
fölbukkant s minden figyelmet lekötő belpoli­
tikai események sem tudták elfelejtetni. A’ 
főváros eljárását az egész sajtó elítélte, az 
ipari és kereskedőimi szaktestületek pedig a 
kormányhoz fordultak ■ légtétel éri orvos­
lásért. TI ven körülmények között érthető meg­
döbbenést kelt szakkörökben az a hir, liogv 
rí főváros tanácsa a hazai szál,-ipar mellőzesével 
újból egi/enesrn Ívül földről akar ellátni cgij kö' 
.!el félmilliós szükségletet.

Arról van szó, hogy a főváros modern szél. 
szedhető és hordható szüksegbarakkokat akar 
építtetni mi n teg a 4—500,000 korona érték­
ben. Az érdekelt szakkörökben már arról is 
tudnak, liogv a polgármester londoni útja al' 
Icaimólból már hetvenezer korona. ára próba. 
megrendelést is tett egg angol czégnél. még 
mielőtt a7 o szakmában igazán fejlett és ktiV 
földön — a párisi, 1 jegei és Ion eh ni kiállításo­
kon — is elismert és magasan kitüntetett im. 

.gyár szakipart tanulmányozta és kipróbálta 
volna. Pedig e szakmában igazán önállóan és 
egészen epccziálisan fejlett a magyar építő­
ipar.

Az egész világon az olcsó és egészséges kis­
lakások epitése képezi a hatóságok egyik fel­
törekvését; nálunk is. Teljesen érthetetlen te­
hát az, hogy a főváros éppen a szükséglakások- 
Bal. amelyeknél az olcsóság cs a könnyen tisz­
títhatóság igen fontos kellék, mellőzi az e te­
kintetben igen jó magyar ipart, s meg akarja 
ismetelni azt, amiben a bécsi koc+ivásáHúsok­
nál olyan csúfos kudarezot, vallott. Ebbe már 
a hazai ipar aligha nyugodnék belel

A „Danubius“ tőkeemelése. Ismeretes, hogy 
nemcsak a szárazföldi, hanem a tengerészeti had­
ügyi kormány i.- naigy/bbsza oasa d: 1 ruházásókat, esz­
közöl. Ez uj beruházásokból igéül jelentékeny weg- 
rendeléseket kapott a. Danubius Hajó és Gépgyár 
11 melynek nemcsak a szárazföldi fegyverke­
zésnél, hanem a tengerészeinél is jól bevált készít­
ményei vannak. így az uj tengeralatti naszádokból

«*«-««»* készít csakis mértéit szerint príma öltönyt elsőrangú kivitelben p«T*
Angol készpénzpendszerü upl-szabó termek.

ZÉLIHBEK SAMU 111., Belváros, fflagyar-utcza 3, Kossuth laios-utcza mellett.

Minták kívánatra i rmentve

Telefon 116-51.
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és torpedókból több i^arab a D/mubi,usual fog 
épülni, amely éppen a nagyarányú munkálatokra 
való tekintetből Fiume mellett, uj gyártelepet léte* 
siti. Termesz eáosem ezekhez a nagy beruházásokhoz 
nagy alaptőkére is van szükség, mire a jelenlegi 
4,500.000 korona alaptöko nam_ elégségese Ezért a 
társaság — mint meghízható helyről értesülünk — 
már el is határozta, hogy fölemeli alaptőkéjét. Er­
ről pénzügyi körökben már régóta tudnak, azonban, 
hogy az alaptőkoemclés mekkora lesz, a tőzsde sem 
tudja, amely pedig v múlt héten az alaptőkeemelés, 
hírére a Danubius részvények árfolyamát, jelentő­
sen fölemelte. Éppen ezért semmi jelentőséggel sem 
bir az a. körülmény, hogy az utolsó két. nap alatt 
ai Danubius részvények 12 koronával 309 koronára 
szálltak le, mert, ez nem a tőzsde, bizalmatlanságá­
nak jele, hanem csak abban leli magyarázatát, 
hogy az alaptőkeemelés nagysága felöl tájékozatlan 
w pcnzpiacz. Az uj részvények nagy részét maguk 
az alapító pénzintézetek, a Leszámítoló és a Hitel­
bank veszik át.

Az Iparegyesület ülése. Az Országos Ipar- 
egyesület végrehajtó-bizottsága mai délelőtt lovag 
Fáik Zsigmond elnök-lésével ülést tartott, amelyen 
az igazgató és a titkár :r következő főbb ügyekről 
tettek előterjesztést, nemkülönben Gelléri Mór igaz­
gató a hadi tengerészeti szállítások dolgában Pólá­
ban. járt küldöttség eljárásáról tett. előzetes jelen­
tést, amelyet, a. bizottság egyelőre tudomásul vett. 
Ugyanő tett jelentést egy lét.esitoudő úszó kiállítás 
ügyében a kereskedelmi múzeumban tartott érte­
kezletről. A munkások adósságainak konvertálása 
ügyéiben egy intézet van alakulóban, amely a ter­
vezet em'lékiratszerü ismertetése után az egyesület, 
erkölcsi támogatását, kérte. A bizottság az ügy ta­
nulmányozására Thé.k Endre alelnököt kérte fel. 
Ezeken kívül a bizottság több sztibvencziós kérvény 
dolgában mondott véleményt.

A Központi Jelzálogbank fölemeli alaptőké­
jét- Csak ma emlékeztünk meg arról, hogy a nem­
zetközi pénzpiac.zok'oni észlelhető nagy pénzíbőség- 
nek milyen kedvező hatása volt járadékaink és zá­
logleveleink elhelyezésére. E nemű papirosaink 
Becsben, Berlinben, Páriában, Amszterdamban' és 
Londonban egyaránt keresettek s ennek tudható be, 
hogy kibocsátó intézeteink tárczáiban már alig van 
saját-záloglevél. E kedvező helyzet hatása első 
soriban záloglevél kibocsátással foglalkozó bank­
jaink alaptőkvemdéaél'en fog megnyilvánulni, kü­
lönösen azoknál, amelyek eddig csak kisebb alaptő­
kével rendelkezvén, a nagyobb pénzügyi műveletek­
ben nem vehettek részt. A sors a Magyar Takarék- 
pénztárak Központi Jelzálogbank jónak alaptőke- 
emelése nyitja meg. A részvénytársaság igazgató­
sága ugyanis ma tartott ülésén elhatározta, hogy 
ni. 1906. márcziua 11-cu tartott közgyűlés határo­
zata értelmében a május hó 27-cre egybehívandó 
rendkívüli közgyűlésen a részvényeseknek elő tej- 
jeeztóst t.esz az alaptőkének nyolez millió koronával, 
húsz millió koronára való felemelése tárgyában, 
valamint az. iránt, hogy az újonnan kilxvosáitalndó 
részvénytőke 200 K n. é. részvényekben bocsa Mas - 
sók ki, valamint, hogy az eddigi 12JXI0 darab 
10(0 K n. c. részvények szintén 200 korona n. é. 
részvényekre változtassanak át. A régi részvényesek­
nek elővételi joga az uj részvényekre da,rabonként 
210 koronával biztosit tátik. Az alap tőkeemelés 
mérve még azok előtt is kellemes ieltűnést kelt, 
akik jól ismerték azt a kitűnő üzletmenetet, amely­
nek a. bank örvend > általános a hiedelem', hogy 
Mándy Lajos, a bank elnöke ezt az alaptő ke emelést 
is sikerrel fogja keresztül vinni. Mándynak tulaj­
doniéba tó, hogy a Wiener Bankverein Becsben az 
uj kibocsátás egy részének átvételét már is bizto­
sította és a bank alkalmas időben gondoskodni fog 
arról, hogy az újonnan kibocsátott ezimietek ré­
szére Becsben piaczot szerezzen. A rendkivii 11 köz­
gyűlés után aat elővételi jogra, valamint a kicseré­
lésre vonatkozó hirdetések Budapesten és lEcslx® 
fognak közzótétetui. ‘

Pénzintézeti tisztviselők vándorgyűlése. A 
Hevesmegyoi Pénsin tűzeti Tisztviselők Egyesülete 
vasárnap Eperben vándorgyűlést tartott, amelyen

Heggellzés előtt fél pohár
SCHMBDTHAUER-féle

használata valódi áldáv gyomorbajosok­
nak és széknzorulásban szenvedőknek

elhatározták, bogy a május 23-án Budapesten tar­
tandó alakuló közgyűlésén az Országos Középponti 
Szervezőt-ct megalakítják, a központba való belé­
pésre az ország ö-szos táwfegjvesületoit felszólítják, 
öC,'szeramind a, középponti elnöki tisztségre dr.
' áró Mad/rrassy-Beck Gyulát, ai Magyar Jelzálog- 
Hitelbank ügyvivő vezérigazgatóját egyhangúlag 
jelölték. A vándorgyűlés keretén belül két szak­
előadást. is tartottak. Dr. György Miklós, a Magyar 
Jelzálog-Hitelbank tisztviselője „A vidéki pamz- 

1 intézetek és az értéktőzsde.“ ez i men, míg Szász Já­
nos, a Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank tiszt­
viselője „A magyar hitel szervezet hiányossága és 
reformja“ ozimen értekezett.

Nincs kamatlábmérséklés. Keservesen csalód­
tak azok, akik Fopovics kormányzásától azt várták, 
hogy a közös bank jobban fog simulni a magyar 
közgazdasági élet igényeihez. Immár második fő ta­
nácsülését tartja a jegybank Fopovics elnöklete 
alatt s kamflfctlábleszállitásról még sincs szó. Apénz- 
piiX’z az egész világon megkönnyebült, a nemzeti 
bankok mindenütt erősen leszáll!tolták a kamat­
lábat, csak az Osztrák-Magyar Bank ragaszkodik 
még mindig a 4 százalékhoz. Április végén a bank 
aranykészlete 1292 millió korona volt, azóta 18 mil­
lió koronával szaporodott s május 7-én 1310 millió 
koronát tett ki, sőt még ezen a héten is további 
szaporulatra lehet számítani úgy, hogy a bank 
aranykészlete a múlt év eleje óta 200 millióval na­
gyobb. Ez a legnagyobb aranykészlet, amit a bank 
valaha is kimutatni tudott s ha hozzáadjuk a de­
vizákat, a bankjegyek 70 százaléka aranynyal fe­
dezve vau. Az aranyforgalom olcsóbbá tette a pénzt, 
a magánkamatláb 3 százalékon alul van, tegnap 
2'Vw százalékkal jegyezték, sőt ennél is alacsonyab­
ban. A magánkamatláb és a hivatalos kamatláb kö­
zött tehát egv teljes százaléknál is nagyobb a kü­
lönbség, ami egészséges politikának éppen nem 
mondható. Már ez az egyetlen körülmény is indo­
kolttá tette volna az Osztrák-Magyar Bank kam'at- 
lábleszállitását. Úgy látszik azonban, hogy a bank 
főtanácsa sem a pcnzpiacz, sem a bank kedvező 
helyzetét nem veszi tckintot.be, csupán azt, hogy ma­
gasabb kamatláb mellett a részvényesek jövedelme 
is magasabb. A főtanács mai üléséről a következő 
hivatalos jelentést adták ki:

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma délelőtt 
dr. Fopovics Sándor kormányzó elnöklésével ülést 
tartott, amelynek szinte kizárólagos tárgyai az 
Osztrák- Magyar Bank és a Magyar Általános Hitel­
bank között a József-téri régi banképület megvá­
sárlása dolgában létrejött megállapodás jóváha­
gyása volt. A megállapodáshoz, melyet a bank vozc- 
tősege a múlt hét vegén a Magyar Általános Hitel­
bankkal szóbelileg megkötött, a főtanács egyhangú­
lag hozzájárult. Azután rohouezi Pranger József 
udvari tanácsos, vezértitkár terjesztette elő jelentő­
sét a bank helyzetéről és a pénzviszonyokról. A je­
lentés megállapítja, hogy a bankjegyforgalom ápri­
lis végén a múlt. évhez képest 183 millió koronával 
kevesebb; a devizaárfolyamok oly kedvezőről álla­
nak. hogy a bank aranyállománya állandóan növek­
szik. Május 7-én az aranykészlet 1310.1 millió ko­
rona volt, és erre a hétre is további szállítások van­
nak bejelentve. A főtanács nem látta megokoltunk, 
hogy az aranyözönlóst esetleges kamutlábmórséklés- 
sel határainktól elvezesse, mert a legutóbbi három 
esztendő tapasztalatai az aranykészlet lehető meg­
erősítését ajánlják és az irranyállomány jelenté­
keny szaporítása pénzünk értékállandóságát bizto­
sítja. \ vezértitkár jelentését a főtanács vita nőikül 
tudomásul vette.

Ez a hivatalos jelentés prototípusa a pénzgaz­
daság! szofizmánnk. Nagyhangú, de magtalan frá­
zisokkal igyekszik takarni azt, hogy akkor, mikor 
a nagy pénzbőség miatt u. magántőke éppen nem 
tud magas kamatjövedelmet, elérni, a bank a saját 
részvényeseinek akarja azt. biztosítani.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő tizetésképtelemégekot közli: Le­
der Sztanko czipökereskedő, Fiume; — Csermák 
Mathin, be nem jegyzett kereskedő, Potomja; —• 
Kardó, testvérek, kereskedö-caég, Budapest; —• 
Berger Károly hagyatéka, Nemes-Vid; —: Gtim­
föld és Henriéi kereskcdö-ezég, Resicza.

Uj gépgyár-részvény társaság. Magyar San- 
gorliauscni Gépgyár R.-T. czimniel május 1-én uj 
gépgyár-vállalat alakult Budapesten. Az alaptőke
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1,200.000 korona, mely 3000 dtb 400 koronás rész, 
vényből áll. Igazgatósága1: Bujanovics Gyula, Kiérő- 
nymi Károly, Wallach Ernst, Erb Nándor és 
Főssel Róbert.

Zavarok a szerb földhitelintézetnél. Az „Up- 
rava Eondova", Szerbiának e nagy földhitelinté­
zete súlyos zavarokkal küzd. E pénzzavaroknak, 
természete még kissé homályos. Ugyanis az intézet 
állítólag húsz millióra terjedő kölcsönre vonatkozó 
Ígér vény levél folytán obi i goban áll ingatlantulaj­
donosokkal szemben. Mivel azonban a múlt évben 
Belgrad városának nyújtott tízmilliós kölcsön, va­
lamint az utolsó hónapok politikai és pénzügyi 
krízisei folytán a megajánlott kölcsönöket nem 
tudja 1 iquidálni, az ingatlantulajdonosok, különö­
sen a házépittetők 'rendkívüli kárt szenvednek. 
Ennek a kritikus helyzetnek megszüntetése érde­
kében most a párisi szerb követ utján harminczmil- 
liós kö'tvcnykölcE/ön( ?) felvétele érdekében egy 
íranczia pénzcsoporttal tárgyalásokat folytatnak, 
melyeknek befejezése czéljából a francai a csoport, 
képviselői legközelebb Bel gr ódba fognak érkezni.

Emelkednek a Jclzáloghiitclbauk papirosai. A 
záloglevélpiacz kedvező helyzetéről éppen mai szá­
munkban emlékeztünk meg. Megerősítette híradá­
sunkat ma a tőzsde is, hol a Jelzálog-Hitelbank 
papirosai 440 koronáról 444 koronára emelkedtek. 
Tőzsdei körökben további emelkedésre számítanak.

Telepítések Krasső-Szörényben. A földműve­
lésügyi minisztérium' a telepítésé czélokra rendel­
kezésére álló alap terhére- újabban ismét két uj te­
lepen inditotth meg a munkálatokat és pedig 
Tergavesten, Krassómegyében, 11168 holdon hoz- 
zátelepités történik. A telephelyek már meg van­
nak szállva, ötven alföldi református földcsgazda 
és munkás szállották meg a falut. Százöt gazdál­
kodó és negyvenhét munkás Izlgistye községben te­
lepszik le. Ez uj telep önálló községgé fog ala­
kulni. Nevrincsán, szintén Krassómegyében, het­
ven gazdálkodó és tizenöt munkást telepítenek. A 
megszállás most van folyamatban.

I j szénbánya-társaság. Már irtunk arról, hogy 
a band lovai szénterületek kiaknázására a Salgó­
tarjáni és a Magyar Általános Kőszénbánya R.-T. 
uj társaságot alapit. Az uj szénbánya r.-t. „Nyu- 
gatmagyarországi kőszénbánya részvénytársaság“ 
ezég alatt fog legközelebb 10 millió korona 
alaptőkével megalakulni, mely tőkének egyik felét

amint ismeretes — a Salgótarjáni, másik felet 
a Magyar Általános K»szénbánya Részvénytár­
saság érdekcsoportja fogja jegyezni. Az igazgató­
ságot is ’az alapító részvénytársaságok egyenlő 
számú kiküldöttei fogják alakítani. Elnöke az uj 
részvénytársaságnak Ókorin Ferencz főrendiházi 
tag, alelnöko dr. Loevv Tivadar, az igazgatóság 
tagjai pedig Bisztégi Rudolf, Fnisehmánn J. Fri­
gyes udvari tanácsos, Szende Lajos és Reimann 
Lázár udv. tanácsos lesznek.

A lenmag kedvezményes behozatala. Minthogy 
a magyarországi lenmagtermelés ez idő szerint 
nem képes a hazai olajgyárak szükségleteit fedezni 
és igy azok a külföldi lenmag behozatalára van­
nak utalva, kérvcnyny.el fordult a- győri lenmag- 
óla j-gy ár a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
járuljon hozzá ahhoz, mikép Fiúmén át kedvez­
ményes díjtétel mellett hozhassák be a tengeren­
túlról származó lenmagot. Kérvényüket pártolás 
végett megküldötték az Országos Magyar Gazda - 
sági Egyesületnek is, hol az ipari és kereskedelmi 
szakosztály pártolólag (ajánlotta azt a miniszter 
figyelme,dó. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter addig is, mig a földmivelésügyi minisz­
ternek a lenmag term elés nagyobb irányú felkaro­
lása érdekében tett. intézkedései .következtében a 
helyzet a közel jövőben kedvezőbben alakul, folyó 
évi augusztus J-ig terjedő érvényűvel a győri ólai- 
gyár kérvényének eleget tett.

A Dunántúli lvőszéubánya R.-T. felszámolása. 
Megírtuk, hogy a Dunántúli Kőszénbánya Rész­
vénytársaság, miután bányáit a kincstárnak el­
adta — felszámol. A felszámolást kimondó közgyű­
lést. már megtartották, s felszámolókul dr. Ma.rino- 
vich Imrét és dr. Koszt.ka Antalt, választották meg.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
& Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

az elrontod gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kii üvnjr 40 flllóv, 
uagy üveg' 60 fillér.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
életünkben nagy szerepet játszik

Egy
pillanatnyi

kegy
igen..gyálcFán veti meg szerencsénk
alapját. Hiába vagj'unk szorgalmasak, 
hiába vagyunk ügyesek ha nincsen 

szerencsénk, nem boldogulhatunk.
A Magyar Királyi Szabadal­
mazott Osztály sorsjáték —-

a Ifea Iqgflytoatt sorsjStflj
— már ezreket juttatott vagyonhoz és 
jóléthez, dacára annak, hogy aránylag 
igen csekély összeget áldoz és azt is a 

nagy főhuzásig

hat havi részletekben
fizetheti.

Jobb egy milliói
a véletiensőg következtében nyerni, mint 
iblvi okoknál fogva mindennemű sze- 
renosekisérletnek útját állani. Ha igaz 
az, hogy saját erőnkbe vetett bizalom 
a legbiztosabb út a létfentartáshoz, úgy 
az is helyes, hogy jövedelmünk egy nél­
külözhető részét félretéve, azt a vélet­
lenre bízzuk, arra a véletlenre, mely az 
emberi életben nagy szerepet játszik.

iz I. osztály húzása már

1.50 3.— 6.— 12.— korom.
% ’/* % ’/■ sorsjegy ára

Rendeljen levelezőlapon vagy utalvá­
nyon s önnek biztosan sikere lesz, mert 
nálunk nyerték eddig a legtöbb főnyere­

ményt és a most lefolyt húzásnál

StösiszSr nyerték»

bankház

koronás főnyereményt,

Budapest, Kossuth laios-u. 11,

j Budapest, május 11.
j A készámpiaczon ma kifejezetten lanyha volt
I az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal­

mok nagyon tartózkodók voltak és a tegnapiaknál 
sokkal rosszabb árakat ígértek, különben is vsak 
igen kevés vételkedvet mutattok. Mindössze 12000 
q búza kelt; el a tegnapinknál 20 fillérrel olcsóbb 
árakon. A legdrágább eladási ár 30.20 korona volt 
80 kilós tisza vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
27.60 korona, 76 kilós dunai búzáért. Egyéb gabo* 
nancmüek közül á rozs változatlan, az árpa bá­
gyadt, a tengeri 10 fillérrel, a zab 20—30 fillérrel 
olcsóbb. Forgalomba került: -100 q z'ab 16.S0—17.60 
koronás árakon, egyéb semmi. — A hatnridőpia- 
ezon a mai üzlet- mindjárt megnyitáskor lanyhán 
és a tegnapi zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg. A forgalom folyamán aránylag csön­
des volt az irányzat, csupán a májusi búza volt 
sürgős kínálatra kifejezetten lanyha, de zárlat feló 
ez is szilárdult, mig a többi ezikkek meglehetősen 
tartották a kezdő árfolyamukat. Felmondás ma — 
keddi nap lévén — nem volt. Holnapra nagyobb 
buzafelmondást várnak. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, ma végeredményképpen a májusi búza 
32 fillérrel, az októberi búza csak 10 fillérrel, az 
októberi rozs 6 fillérrel, az októberi zab S fillérrel, 
a májusi tengeri 10 fillérrel, a júliusi tengeri 8 
fillérrel gyengült.

A készávupiaczon elkeli:
Búza: Tisz-avidéki: 500 q 81 k, 250 q 79 k 

30-20 K, 300 q 80 k 29.90 K, 200 q 79.5 k 29.70 
K, 200 q 79 k 29.70 K.

Bácskai: 100 q 79.5 k, 200 q 79 k 29.S0 K, 
300 q 77 k 29.20 K.

Duna-báeskai: 2100 q 75-5 k 28.30 K.
Dunai: 730 q 76.5 k 28.10 K, 100 q 76.5 k 

27.60 K kpf., 100 q 76 k 27.60 K kpf., 1600 q 
76 k 27.95 K, 100 q 75.5 k 28-50 K. 920 q 77.5 
k, 500 q 77 k, 1000 q 76 k 28.10 K kpí

Raktári: 1000 q 76 k 27-60 Ív.
Zab: 2000 q 10.80 K kpf, par., 100 q 17.40 K 

kpf., 1000 q 17.60 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei' 

lező volt;
Baaa kilós Ara 100 kg. kilós Ars 100 k;
7 istavidéki 79 29.05—29.35

, 76 27.90—28.60 80 29.10—29.55
e 77 29.60—29.40 81 29.35—28.95

78 28.80—30.20 83 --------------
J-cjcnncgyci 75 —.------- .— 79 28.50—29.20

% 76 27.95—28.50 80 28.55—29.25
77 28.35—28.45 81 --,--------
78 27.50—28.95 82 —,-----------

Pestvidéki 74 —,-------- 78 28.55—28.95
75 —.—-——, —. 79 28.55—29.20
76 28.20—28.50 80 28.90—29.25
77 28.60—28.95 81 -- ,-------- ,_

Bácskai 74 —,-------- 78 20.20—30.30
75 —— ——, —— 79 28.75—29.16
76 28.35—28.80 80 29.20—29.55
77 28.35—28.90 81

Rozs I-rendii uj — —.------- .— — 20.05—20.20
. középmlnőségü tij---------- - — 20.05—20.15

Árpa takarmány 1. rendit------ — 18.-----18,80
11. rendű------ — 17.10—17.30

Zab I.-romit! 17A6—18.20
Il.-rendii — 17.05—17.45

Tengeri belföldi uj---------- ■ — 15.20—15,45
Korpa: — —- 12.40—12.70

!A határidőpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza májusra 27 74—27.72—27.76—27.26—27.58
Búza októberre 23.60—23.54—23.64—23.60-----
Rozs októberre 16.74—18.80—18.66—18.8,1-----
Tengeri májusra 15.26—15.18-------------- --------- ,—
Tengeri júliusra 15 70—15 0.1----- .-------- .------------
Zab nktóberro 14,82—14.84—14.80—14.94—14.80

1 őrá SO perczkor zárulnak:
1909. májusi búza 
19119. októbert buza 
1909. októberi rozs

27.48-27.30
23.58—23.01)
18.74—18.70

1909. májusi tengeri 15,18—15,2(1
1909. júliusi tengeri 15.62—15.64
1909. októberi zab 14.88-14.90

Budapesti gabonaforgalom.
1909. május 9-tól 1909. május 10-lg.

Érkezett Kiszállíttatott! 
métermázas

Bnza 10062 —
Rozs 304 203
Árpa 562 —
Zab 788 6
Tengeri 10304 3459
Liszt 858 6899
Korpa — 3198

Értéktőzsde
Már a tegnapi tőzsdei forgalom alatt is némi 

szilárdság volt. érezhető a bécsi! számlára eszközölt 
vásárlásokra s ez a szilárdság ma még jobban kife­
jezésre jutott, amelyet a bécsi számlára történt 
folytatólagos vételek időztek elő. A tőzsdei vásár­
lások a magyar politikai helyzet, kedvezőbb megíté­
lésére vezethetők vissza. Elsősorban figyelmet érde­
mel a magyar korona járadék áremelkedése, mely a 
mai nappal ismét elhagyta a 93.50 koronás árfolya­
mot. A nemzetközi értékek közül elsősorban a ma­
gyar hitel 4.50 koronás javulása figyelemreméltó, 
melyhez képest az osztrák hitel csak másfél koro­
nával emelkedett. A többi bankérték Ls javult a mai 
szilárd irányzat alatt.. A forgalom ma élénk volt 
úgy a nemzetközi, mint pedig a helyi piaozon. A 
korlátértékek közül az Első Magyar Iparbank, Ke­
reskedelmi Bank, Ilazni Bank, Első magyar (Bizto­
sító, Dräsche. Salgó, Újlaki tégla, Danubius és Vá­
rosi vasút részvényekben volt élónkobb üzlet. A já- 
radékpiaezon is meglehetős élénkség uralkodott az 
egész napi forgalom alatt a helyi és bécsi számlára 
történt vásárlások további javulással jártak, A mai 
üzlet folyamán az alant jegyzetteken kívül a követ­
kező értékek kerültek forgalomba; Salgótarjáni 
580—581 koronán. Dräsche 510—512 koronán, Ke­
reskedelmi bank 3440—3445 koronán, Danubius 
311—313 koronán, Hazai bank 281 koronám, Kerá­
miai gyár 22-2 koronán. Újlaki téglagyár 331—333 
koronán, Újlaki elővételi jog 2.30—2.40 koronán, 
Jósziv sorsjegy 13.50 koronán, Szanatórium sorsjegy 
S.05 koronán.

Az clöiözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 042.25—642.50—042—642.75, 

Magyar hitel 752.50—754.50, Osztrák-magyar ál- 
lamvasut 711.75, Leszámitolóbank 486.75—489— 
488.50, Jelzálogbank 4 41—443—442.50, Kimamu- 
rányi 572—573—572—572.50, Városi villamosvasút 
270—270.25, Magyar koronajáradék 93.50—93.00 
koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 042.75—642.25, Magyar hitel 

754.50—755.25—755, Osztrák-magyar államvasut 
712, Los’zámitolóbank 488.50, Jelzálogbank 44.3.50, 
Rimnmnrányi 572—573.25—572.50, Városi villa­
mosvasút 270, Közúti vaspálya 560, Déli vasút r, 
J10, Magyar koronajáradék 03.00—93.65 K.

DiffűzlOsHások osztrák hitelrészvényre hol­
napra 4—5 korona, nyolez napra 0—8 korona, má­
jus hónap végére 18—20 korona.

Utótözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 642, Magyar hitel 755, Állam- 

vasút 711.50. Jelzálog 443.50, Rimamurányi 573, 
Városi vasút 271, Közúti vasút 505, Leszámítoló 
bank 487.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, május 11. (Saját tudósi tónktól-) A pá­

risi vs londoni tőzsdék szilárd irányzatot jelentet­
tek, ellenben az északamerikai piaczok ismét gyön- 
giiltek- Itt. a kedvező időjárásra való tekintettel 
gabonában nem jelem kozott vásárlási kodv és az 
üzlet lanyha volt. Buza 10 fillérrel olcsóbb lőtt., 
rozs alig hanyatlott., tengeri meglehetősen ártartó 
volt, mig zab 5 fillért vesztett árából.

.Jegyeztetett hm«: tiszavidéki 1535—15.05, bfinfifi 
15.05—Í5.45, mosoni 14.59—14.85, 1ötfolvitteki 14.00_—• 
14.95. ilöüvnsuti 14 9(>- 11.95, murclifeldi 14.35—14.70.

Horn: ti.t l'eh iiléki 10.05 —10.25, csepeli 10—10.20, 
pest megyei 10.15—<10.35, <U4ivn*uti 10.05—10.25, kd- 
liinWe magyar 10—10.20, osztrák 10—10.20.

.ir/irt: morvaorsy/igi 8.40—9.80.
Magyar teiifi'ii H.05—9.25.
('in'inavtin 9.85 — 10.15.
Magyar :ub V—V.öO, .válogatott 9.50—9.90.



özerda, május 1.9,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, május 11. A magyar válság kedvező el­

simulásáról érkező jelentések és a pénzpiac/, javu­
lása az előtőzsde irányzatát megszilárdították, a 
forgalom azonban csekély volt, mert Newyorkból 
gyengült árfolyamokról érkezett hír. Államvasuti 
részvény helyt vásárlásokra élénkült. Korlátérté­
kek közül hirtenbergi patrongyár és magyar álta­
lános köszénbánya részvények emelkedtek. Dőli 
vasúti részvények és 3 százalékos délivasuti elsőbb' 
sóg cl volt hanyagolva. A járadékpiaczon az árfo­
lyamok megszilárdultak. Magyar koronajáradék 
emelkedett. A déli tőzsde megnyitásakor nagyobb 
tatrózkodas állott be arra a hírre, hogy a kamat­
láb változatlan marad, az árfolyamok azonban 
nem változtak lényegesebben. Magyar koronajara- 
dók elvesztette javulását. A forgalom későbbi so­
rán a vezetőértékek megmaradtak nívójukon.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 641.75, Laenderbank 453, Union 550, 

Allamvasut. 712.50, Déli vasút 111, Alpesi 617. Rima- 
murányi 572, Hirtenbergi 1079, Magyar általános kíi- 
szónbíinya 643, Török sorsjegy 1S7, Magyar koronajára- 
dék 93.35, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 276.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 642.25, Magyar hitel 753, Anglo 301, 

iBankegyesiilet 531, Földhitel 1096, Laenderbank'453.25, 
Union 550.50, Magyar Jelzálog 443, Allamvasut 711.50, 
Déli vasút 110.25, Duna gőzka.jözá.s 930, Alpesi 646.50, 
Prágai 2590, Rimanmrányi 573, Orosz járadék 99.60, 
Török sorsjegy 188, Magyar általános kőszénbánya 646.

Bécs, május 11. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradek 113.60. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 144.—, Magyar hitelbank részvény 753.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 487.—, Rima- 
murányi 572.25, Magyar ezukoripar 19.56, Adria hajó­
zási részvénytársaság 391.—, Magyar koronajárad'ók 
93.50, 4 százalékos magyar földtoherm. kötv. 93.70, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 204.—. líassa-Oderhorgi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 442.— 
Magyar koresk. bank 3437.—.

Bécs, május 11. (Osztrák értekek zárlata). 4-2 száza­
lékos papir-járarlék 96.60, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.20, 1860-as sorsjegy 158.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 479.—, Angol-osztrák bankrészvény 303.—, 
Bécsi Bankverein 629.26, Osztrák-magyar bank 1770. 
Déli vasút 110.25, Dnnagőzhajózási társ. 929.—, Dohány 
részv. 340.—,Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.20, Osztr. Lloyd 434..60. 4.2 száz. ezüst jár. 96.50— 
99.70, Osztr. koronajáradék: 96.45, 1864-os sorsj. 281.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 641.25, Union-Bank 
549 75, Osztrák Ländorbank 452.25, Osztrák-magyar 
Allamvasut 710.25, Elbevölgyi vasút 462.50, Alpesi 
részvény 645.—, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239,65, Lipótkohó 457,—, Törőksorsjegy 187.50:

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május 11. A tegnapi newyorki tőzsde 

csalódást keltő magatartása fokozta az itteni piacz 
kedvtelen hangulatát úgy, hogy az árfolyamok cse-
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kély kivétellel a gyöngébb irányzat felé hajlottak. 
Az ekések azonban kizárólag szűk határok között 
maradtak. Csak a bányaértékek piaczán kellett 
bochimunknak erősebben szenvedniük a roalizár 
eziólc hatása alatt. Az összkányzattal ellentétben 
villamossági részvényekben élőnk üzlet fejlődött 
ki. Okot adott erre az a-jelentés, amely szerint 
abban a konzorcziumban, amely a szentpétervári 
közúti vasút átvételére német nagybankok vezetése j 
alatt vállalkozni kíván, Siemens és Ilalske, vala­
mint az általános villamossági r. t. is résztvesz. 
Az előbbinek részvényei több mint 2%kal emel­
kedtek. Az osztrák értékekre is ösztönző hatással 
volt Bocs optimisztikusabb magatartása. A varső— 
bécsi vasút részvényeiben, jobb volt az üzlet. Déli 
vasút részvények, amelyek eleinte csekélységgel en" 
gedtek, később a többi értékekhez hasonló irányza­
tot követtek. A további folyamatban az üzlet 
igen csöndes volt és az árfolyamok csak csekély 
ingadozásoknak voltak kitéve. Zárlat felé a Laura- 
kohó részvényei visszavásárlásokra javult- Az utó- 
tőzsde magatartása renyhe volt. A készpénzpiacz 
ipari értékei többnyire gyöngébbek voltak. Napi 
pénz 2%, magánleszámitolási kamatláb 2y±%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—. 
osztrák hitelrészvény 201.50, Déli vasút 18.25, orosz 
bankjegyek 215.55,4 százalékos uj orosz kölcsön 84.90 
Disconto Commandit 189.40, Dinamittruszt 165.40, Har­
ren! 196.—, Unirikált török járadék —.—, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 96.50, 4 százalékos magyar arany­
járadék 95.60, Magyar koronajáradék 93Í60, Osztrák­
magyar allamvasut 152.50, Bécsi váitóár 85.30, Olasz 
járadék 104.40, Alt. villamossági Edison 234.10, Gelsen- 
kircheni 187.70, Laurakohó 192.25. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 11. 4'2 százalékos papír- 
járadék 99.75, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 100.10 
Osztrák hitelintézeti részvény 202.—, Osztrák-magyar- 
áliamvasut 152.60, Északnyugati vasút —.—, Bustieli- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.35, Bécsi Bank­
verein 134.30, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölesön 79.50, 4-2 százalékos ezüstjáradók 
—.—, Osztrák koronajáradók 96.70, Magyar korona- 
járadék 93.80, Osztrák-magyar bank 127.50, Déli vasút 
részvény 17.80, Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
85.25, Párisi váltóár 812.75, Union bankrészvény 136.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) május 11. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.30, I860, sorsjegy 158.— , Déli vasút 18. ,
4 százalékos aranyjáradék 150.15, Osztrák hitelrószvény 
201 60, Osztrák-magyar Allamvasut 152.20, Olasz jára­
tuk , 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

London, május 11. Angol consol 85.V1.
Pária, (Zárlat) május 11. 3 száz. Franczia já­

radék 97.55, Osztr. oranyjáradék 99.80,Magyar aranv- 
járndók 97.90, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 82 
4 százalékos uniükált török jár. 93.02, Török sorsjegy 
174.75. Török dohányrészvény .360.—, Osztrák földhitel- 
intézőt 11.67, Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­

zálogbank —.—, Banquo do Paris 1619, Banque Otto­
mane 718, Osztr. magyar Allamvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 536.—, Urikányi kőszén 164 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.43. Váltó német pinczolcra 
(rövid) 122.87, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel- 
giurnra (rövid) /ie. Olasz r.vanyváltó (rövid) ‘/.a, Váltó 
Evájczra (rövid) Váz, Lsek Londonra 2í.55, Magán- 
kamatláb l.' s. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok,
Május 11. Az állandóan hűvös és esős időjárás foly­

tán igen kevés spárga érkezett; a. jegyzések állandóan 
magasak maradtak. 1-a, friss teaivaj változatlanul szi­
lárd. Burgonya lanyha. Tojás export.hijjárt csendes, 
olcsóbb árak beköszöntését várjuk. A konzerválás folya­
matban van. Mai árak:

Husnemiiek: marhahús hátulja 132—144 K, eleje 
101—116 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve suly- 
levonás nélkül 100—112 K, helybeli borjúhús 112—128 
K, sertéshús szalonnával 110—142 K, lehúzott sertés 
150—152 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna sózott 
108—130 K, szalonna füstölt 140—144 K, olvasztani 
való 144—152 ív, háj 100—1U4 K, sertészsír 150—152 
K, mind métermázsflnkint.

Füslölthus (vidéki) kg.-ja 140—-160 K, hazai 
sonka 1.S0—-2.— K, szalámi magyar 3.20—3.10 K, 
szalámi nyári 1.20—1.40 K kg.-kint.

Vad: őz 1.60—1.00 IC.
Baromfifélék: Elő: rántani való csirke 2.20—3.60 

K. kacsa sovány 3.00—5.— K, kacsa hízott 4—6 K, 
liba, fiatal 10—20 IC, lúd, hízott 14—18 IC, tyuk 4.— 
4.80 IC, pulyka 7—8 IC páronkint.

Vágotti szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30—. 
1.60 K, hízott rucza 1.50—1.60 IC, hízott pulyka. 
1.20—1.50 K, levéstyuk 1.40—150 K kg.-kint. Pulárd 
1.S0—2.— K darabonkiut.

Tejtermékek: teavaj (czentrif ligáit) I. 3.20—3.40 
K, II. 2.80—3.— IC, főzővaj (köpült) 2.—2.40 IC, tehén­
túró 28—36 IC.

Valódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutá­
nyosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 8—9.60 
K, rózsa 8—9 IC, fehér 5—6 K, sárgarépa 24—28 IC, 
petrezselyem 24—28 IC, vöröshagyma makói 23—24 IC, 
fokhagyma 40—52 K, káposzta 20—24 IC 100 kg.-kint, 
leves 10—00 IC kg.-kint. Uborka salátának 40—60 K.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60 fillér kg."kint.
Alma: válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ra- 

nett, Jonathan, Törökbálint, hatul sáb.) 60—80 IC. Dió 
I. 40—00 IC, dió II. 30—40 K 100 kg.-kint.

Vegyesáruk: Bor ós szeszesitalokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 70—95 IC kg.-kint.

Tojás: bácskai 75—76 IC eredeti ládánkint (1440 
darab.)

Sertéskonzumvásári jelentés.
"(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd Igaz­

gatósága.) Május 11-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 304 drb sertés. Mai felhajtás 714 drb sertés, 2 
'drb süldő, összesen 1078 drb sertés, 2 drb süldő. Elada­
tott 787 drb sertés, 2 drb süldő. Mai maradvány 291 
drb sertés. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: 
Öreg I. rendit 350 kilogrammon felüli életsulyban 110— 
115 fillér, II--odremdü 2800—350 kilogrammig 100—108 
fillér, silány 9-1 fillérig, fiatal nehéz 309 kilogrammon

Budapesti értéktőzsde.

'
Mai záróárf.
Pénz I Áru

Államadósság
Msgysr arany Járadék — - - 

koronajáradék _ — . 
Hagy. kii. állampénzt, jegy 
Állámköics. Vaskapu céljára . 
1670. évi nyereménykölcsün .
H.-Szlavón reg. kárt. kötv. — 
Magyar ÍÖldteheimeut. kötv. . 
llorv.-Szlavón n 
Tiszai és szegedi nyer.-kölca.. 
Egyesített járad. papírban-- V i 

„ „ ez.ustben — *
Osztrák aranyj áradéi:---------

koronajáradék---------
illan.ij. i860, évb------

. 1804. 200 K.
w * 1864. 100 K.

Bpest ez. föv. köles , adómén— 
Temes-bégav. szab köles.-----

Egyes, budapesti föv. takp. — 4
„ w „ „ ____4°'o

Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4 Wo 
Kisbirt. orsz. íöldbitelint. . t»°o 

„ „ „ 60*/s é. íéVo
M. agr. és járadb. szőlökotv.... V.o
. . . . iád- vfl*. -«»w
n s n * záloglevél 4' 2° 0

M. ált. takpt. r.-t------------------- 4°)
____ „ 4l2*0

sfagyv földhitelintézet------------4".o
. .  3V3°/0
„ „ BZ. talajj. 4°/0

Magy. helyi érd. vas. kötv. 60' 2 évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4,.'2°,o

„ „  40
M. jeLzáloghitb. köze. kötv. 4'. a’v

[ nyer. kotv. — 4°o
. , n « - -
e e konv. nyit. 100 i\

nyer. kötv. 100 K 
' 1 ’ 4‘/sb,o

4° 9 
4I//» 0 

— 4* 0 
4' V .

*4> ; ° o
4°o

<°/e 113 40 113 9"
4° 0 Vb G5 93 06

>/*o/o lüt’ 100 50
3° 0 79 79
— 203 — 207

V1° 0 — IOO
4° 0 í 9-1 05 2b
49 93 úO 94
4r; 0 IV. 149
|«".'0 no 50! 100

9 50* ÍOU
4°/0 117 )b 117
40 9(> ■j) 97
4 » 158 162

. é. 280 — 285

. é. 2b V ~ 285
4°/o 91 92
4n, 0

C.

95 90

, 0 98 9003
98 7', 

101 75H=l!7j 94 pl) 98175
98,7f,
981 'S-Of)!— JUG' —

07175:'
‘ i
97j7">
97,7",

kfagyar orsz. központi takp.
Magyar tsíp. közp. jelzb."-.

" * " közs"ktv.
Osztrák-magyar bank 
Pesti hazai takp. kuze. kotv.

Pb - 
8b1 l'i
Ouí |‘J-' 
99 —!

97 -Hí; in
vak-.KM1- 9u|s0

501 99;
93

-I U). —_ ' Üb !-
50| 134 , 

9^,-’ 
7".. 98:7 
?:■! "- 7

Mai záró 
árfolyam

zálog’.ev. — 4 0 
100 K 11. é. ny^r k

'11 f4; —

EáJoglevelek, •lflAbbuégefe 
Pesti magy. keresk. bank — «V*6/«n m _ _ 4° o j
páti a lieresk. b. közs. ktv. 41/:°/o ;

S n » - <°/0
Adria tengerhajózási r.-t. — 41/ar-/o
Badapesti közúti vasp.-társ. — 4°'o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4° c
Badapest-pécsi vasat— ______ 4 r
Kess» oderbergi vasat 1889. — 4n,<

„ „ S l?d9- ar- *°-'e
e ■ . 1591. p-„ „ „ íből. ar- 4° 01

M. folyam- és tengerit, r.-t. A1/«0/»
Bankok.

Angol-osztrák bank------------------
Budapesti Innkegyesiilet r.-t.------
Első magyar iparbank — — — --
Fiumei hitelbank — —---------
Hazai bank részvénytársaság — 
llermes m. ált. váltóüzlct r.-t.— 
Morvát-szí a von orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-k 
Magvar ál:, hitelbank-. — — — —
Magyar ielzáloghitelbank------—
Magyar kereskedelmi r.-t.---------
Magv. k.r szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámitoló és pénzv. bank 
Magyar taknrékiu közp. jelz. bank
OsztvAk hitelintézet----------------
Osztrák-magyar bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank .
L’nionba.'ik -..............  -- —

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár...-----------
Buila pest-erzsébetvárosi ikp. ------
Budaprst Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest /kp. és orsz. zálogk. r.- 
EgvesiiH budapesti föv. takavékp. . 
Magyar általános takarékpénztiir — 
Magyar orsz. Itúzp. takarék pénztár 
Pesti hazai első utp.-egyesület,—

B'ztofiitó társaságok.
Bécsi biztositó tálFaság ------
Bé hi élet- és jár. biztositó int.... - 
Klhó magyér alt. bi/positó társaság 
„Fonvier* “ p«>ti biztosító intézet 
Magyar lég és xiszombiziOB-tú r.-t 
rNemzeti* httlese; biztositő t. 
Pt.r.nonm viszontbiztusitó iti:é «•;
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Mai záró
árfolyam

öösmetlmolL
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Conoordip.-gözmaTom r.-t.
Első badapesti gőzmalom r.-t. _ 
Erzsébet-gözmalom-túrsaság -
Luiza-gőzmalom r.-társaság-----
Pesti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok é.s sütők gozin.
Pesti Viktória gőzmalom —___

Iparvállalatok.
Bcocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budnpest-szentlőrinci téglagyár 
Északmagyai országi kőszénbányn.. 
F.-magyar, bánya- és kohómu—
István gőztéglagyftr .............  —
Kőbányai göztégiagyár r.-t— — 
Köszénbáuya éa téglagyár r.-t— . 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.' 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — .
Salgótarjáni köszénbánya r.-t._
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius .. ................. .... _ .
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 1_i 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... _j;
,,Niebo!sonu-gévgyávr.-t__ _____
Kimamurányi s.-t. vasmű r.-t,... 
Schlick-fóle vasöntöde és gépgyár: 
iö udlotl és Dittrich gépgyár r.-t. . 
Weitzer J. géji- és vnggón r.-t. _|j 
Athenaeum Irodali:
Evanklin-társulat
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t____
Vesti könyvnyomda r.-t. ._ ______
iiévni test'v. iro-1. int. részv.-társ.
Uilmr-Szilágvi olajipar r.-t..............
Budapesti ál:, viib.monssági r.-t, 
Első magyar t>vtitöntőde r.-t. .. — 
Kis«» magyar ;y. ipjumosógyár ... ... 
Első magyar n'.szvényscrf/ide . ..
l-.isö magyar vtéshizlaló r.-t........
Első magyar - .'állóda r.-t. ...
Első pesti spu l umgyár r.-t.............
Fiumei rizshfuiioló... ...._____ ...
usv.ltwindt-íéle fzeszgyár____...
„Hungária1’ műn agyagvár .............
Kőbányai nőig. sevíözö r.-t. — ...
Magyar cukoripar r.-t. ... _ .......
Magy. fém- és Lmíjmárugyár r.-t 
Magyar ruggyantaárugyár i .-t—. -
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tpsunr41!alatolL
Magyar vasúti forgalmi résar.-tái
Magyar villamossági r.-t.______
Nagyseeb- ni villamosmn r.-t. ^ 
Xeuschloss nasici tanningyár _

Köclelcetlósi vállalatolc. 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspálya-társasá; 
Budapesti villamos vár. vasul r.-t 
BpesKszt-.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rúkosp. vili. v. r.-t. -
Déli vasnfc ______________
Első r.s. kir. szab. dnnagözh. társ
Kiissa-odcrbergi vasút_..._____
Magyar helyi érdekű vasutak r.-
Magyar nvugot.i vasút -----------
Osztrák-magyar áliamvasut —. — 
Pécsi-barcsi vasú:------ — — ~ ,

Sorsjegyek.
Bazilika___________ _________

osztrák felülb._________
Bócsvárosi nyer.-kölcsön ______
Budavárosi sorsjegy _____ 
Erzsébet-szanatorium sorsjegy _ 
„Jó ezivu _ _ _ _

, ■ osztrák felülb.______
Magyar vöröskereszt ______

* osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt________

„ osztrák felülb..
Osztrák vöröskereszt__________
Osztrák hitelintézeti_________
Pálfíy------------------------------
Szerbia nyer'-kolcson------ —_____

Fénznemok ós váltólr.
M. v. oszt. arany, vert______
20 frankos .arany-------------- ...
Pa márkás arany ________
Német bírod, l.' .nkjegy______
Francia bankjegy . . ____
I'ai'irmbcl darabonként —____
Homáu bankjegy _ _ ----------
'/erb bankjegy— - — —_ ..
vmsterdnni ........— .. _.
.vndon 10 font s.-rlinc------ —

b is/, bnnu vi iv.u,. _ _ w _ 
‘Kris too franké; t. - -- —____
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16 EGYETÉRTÉS ■Szerda, május 12.

felül élűtaulylcvonáseal KIS—ISO fillérig, fiat a. kozxui 
220—300 kg.-ig éleUulylcvoiiássii.l 134—150 fillérig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 134—150. 
Árak minden levonás niikill kilogrammonkint, élősúly- 
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak vál­
tozatlanok.

Becsi sertésvásár.
Május 11. A mai sertésvásárra 12273 darabot je­

lentettek be, melyből a vú-ár kezdetéig feliül,itatott 5871 
fiatal és 5301 hízott sertés. Árak: elsőrendű 132—134 
fillér: középnehéz 122—130; idős 110—120 fiiér: hőny­
in)'tű 108—120 fillér: fiatal sertés 90—128 fillér kilo- 
granimonkint élősúlyban, levonás nélkül.

Kőbányai sertéspiac/,.
Május 11. Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: 

Fiatal nehéz (pároukint 320 klgron felül) 144—146
fillér", fiatal közép (páronkint 251—320 ki gr.) 144—140 
fillér, könnyű (páronkint 250 ki grig) 144—Ilii fillér. 
Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.)
144—118 fillér, könnyít (páronkint 240 klgrig) 144— 
148 fillér. Scrtéslétszám: 1909. május 9. napján volt 
készlet 25295 drb, május 10. napján felhajtatott 59 drb, 
május 10. napján elszállít,tntott 266 drb, május 11. 
napjára maradt készlet 250SS drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata élénk.

Budapesti szurómarhavásár.
Május 11. Felhajtatott 2106 drb élő borjú, 50 drb 

élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért. 84— 
02 fillérig, kivételesen 96—98 fillér, középminöségii élő 
borjukért 72—82 fillérig, silány és rúgott borjukért 
tiO—70 fillérig, kilogrammonkint- (levonás nélkül.) Elő 
bárányokért 10—14 K. Az irányzat lanyha volt, első­
rendű minőségek árai 4—fi, gyengébb minőségek árai 
S—12 fillérrel klgrkint csökkentek.

VÍZÁLLÁS.
máj. 10. máj. 11.

méter
máj. 10. máj 11. -

méter
lm Scbarding 1.2S 1.31
Bum Passau 2.49 2.26

Linz 0.05
Bécs 0.44 0.M)
Pozsony 2.55 2.77
Komárom 3.71 4.10
Budapest 3-52 3.—
Paks 3.29 2.78
Mohács 4.35 3.86
Gombos 4.85 4.82
Újvidék 4.— 4.23
Pancsova 3.76 4.37
Orsóvá 8.74 4.-

■erre Morvafala 2.24 2.59
Vág Zsolna C.— 1.44

Trenceén 0.C3 1.25
Szered 0.95 2.23

Rába Szt-Gotthárd 0.20 0.20
Sárvár 0.06 0.30
Győr 3 — 3.32

Dráva Varasd 1.85 1.80
Zákány O.fiO 0.40
Barcs 5.35 1.25
Eszék 2.97 2.91

■ura M.-Szerdal!. 1.50 1.24
Száva Zágráb 0.68 1.04

Sziszek 3.05 6.04
Mitrovicza 4.44 5.72Szamos Deés C.60 1.21
Szatmár 1.88 2.64

Kraszna N.-Májtény 0.66 1.32
LatorozaM ankles 0.30 0.42
Laboroz liomcnn» 0.38 0.95
Ung Perecseny 0.— o.-

Tisza M. Sziget 
Tckeháxa 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csougrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Qndova Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zeolcza 
Mernéd H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B. Újfalu 
Körös Ceucsa 

N.-Várad 
Belényes 
Tanké 
Qnrabone 
Borosjenö 
Békés 
Gyom a

■áros Gy.-Fehérvéi 
Branyicska 
Soborsin 
Arad 
Makó

Tames K.-KostélT 
Bégé Kiszetó 

Temesvár 
Becskerek

1.06 1.26 I
1.18 1.45 I 
8.64 5.27 
4.20 5.10 
4.24 4.68 
4.08 4.36 1 
3.77 4.23 
4.03 4.6S
3.46 3.98 
4.22 4 60 
0.95 0.10 
0.52 1 30 
2.01 2.28 
1.49 1.98 
0.30 1.32 
0.08 1.24 
C.— 0.96 
0.60 0.72 
0.25 0.58 
0.64 0.78 
0.16 0,40 
0.48 0.64 
0.25 0.14 
1.42 2.36
2.46 3.36 
1.C4 1.58 
0.24 2.16 
0.- 0.88 
0.26 2.35 
1.52 l.~ 
1.04 1.02 
0.94 0.40 
0.04 0.10 
0.88 0.87

Kivonat a hivatalos lapból.
, — Május 11. —
I Kinevezések. A belügyminiszter 1 oltótt Gyula 

vármegyei közigazgatási gyakornokot hat árszéli rendéi- 
RCgédfogalmazévft, Speczián Gyula végzett joghallgató, 

■ hetiért lakost a határ rendőrséghez foga Ima zőgj-akov-
1 ltokká; a. földír,ivcléstlgyi miniszter dr, Boeskay Ottó 

böldsésztudort, a kísérlet Ügyi intézmények tiszti lét­
számába ideiglenes minőségű asszisztenssé; a pénzfig;)i- 
mmisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Ká- 
szonyt János zilahi kataszteri irattári kezelő iroda- 

j tisztet pénzügyi irodalisztté, l’app Albert zilahi pénz- 
I ügyi iroda,tisztet pedig kataszteri irattárt kezelő iroda­

tisztté, a bányászatnál alkalmazott kezelési tisztviselők 
létszámában Székely Kálmán és Bichtor Mihály segéd­
tiszteket kezelőtisztekké és Schiller Imre altisztet ke- 
zelflsegéd tiszt té, Hegye»y Adfim pénzügyminiszteri 
számgyakovnokot kataszteri helyazmelési becslőbiztusi 
gyakornokká; az igazs.ágfig.vminiszrtcr Kovács János 
kismartoni járásbirősági dijnokot. a, vasvári és Konen 
Béla, nagyvárad vidék i járásbirősági dijnokot a, tónkéi 
járásbírósághoz Írnokokká; a makói pétizligyigazgató- 
tág H-rusztek Rezső felsőbb kereskedelmi iskolát vég­
zett kiszombori lakost a makói adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A igazságügy-miniszter Ontsák 
János nagyajtai járásbirősági jegyzőt a székelyudvar­
helyi törvényszékhez, Oláh Károly nagybecskerrki tör­
vényszéki Írnokot a, szegedi ítélőtáblához helyezte át.

Anyakönyvvezctöi kinevezés. A belügymi­
niszter K i akiik ti 1 lóvá miegyében az erzsébetvárosi anya­
könyvi kerületbe Jakahft- Albert rendőrkapitányt anya- 
kőnyvvezető-helyettessé nevezte ki és őt a, házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

Névmagyarosítások, A belügyminiszter kis­
korú Diek Andor szatmárnémeti lakos Gáldira, Blau 
.Jakab buda;testi lakos Bíróra, Bttgnár György inagyar- 
gorbói lakos Bognárra, Bieter Katalin budapesti lakos 
családi Hetének Szúnyogra kért átváltoztatását meg­
engedte,

Pályázatok. Az ó-gyallai csillagvizsgáló-inté­
zetnél II-ik ajunktusi állásra május 30-ig; a gyulai 
pénzügyi gazga.tódágná! adóitiszti ál látnia, a kaposvári 
pénzügj-igareatéságnfil adóhivatali ellenőri állásra 2 
hét. alatt; Fogaraevármegye alispánt hivatalánál kei 
dijnoki állásra május 31-ig; a vágujhelyi járásbíróság­
nál betéte zarkesztési leiré dijnoki állásra, a. rimaszom­
bati pénziigyigazgatóságnál pénzügyi számelle.nőri ál­
lásra 14 nap alatt a szekszárdi törvényszéki fogháznál 
fogházőrmesteri állásra, a budapesti törvényszéknél ir- 
noki állásra 4 hét alatt, a fnunei tengerészeti hatóság­
nál gépészi állásra május hó 31-ig; a budapesti állam­
rendőrségnél négy hivataltiszti állásra június 1-ig; a 
marosvásárhelyi pénzügyigazgatéságnhl egy díjtalan és 
egy díjas adéhivatali gyakornoki állásra 2 bét alatt; 
a hajduszohoszlői járásbíróságnál irnoki állásra 28 nap 
alatt; a szászsebes! járásbíróságnál telekkönyvi átala­
kító dijneki állásra 2 hét alatt:; a fiumei tengerészeti 
hatóságnál négy réyszolgai .és egy portási állásra, má­
jus 25-ig: az élesdi járásbíróságnál hivatalszolgái ál­
lásra junius 11-ig lehet beadói a pályázatokat.

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal) Igazgató; PAJOR MÁTYÁS,

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai 6a Föld« 

mtigneästigi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézetei 

IIáztitikban az utóbbi 21 óra -alatt az ország 
északi felének túlnyomó részén, továbbá, a déli me­
gyékben. meg a tengerparton volt, kieebb-nia.gyobb 
eső. melynek mennyisége északnyugaton helyen« 
kint a 10 mm.-t meghaladta, a tengerparton pedig 
30 mm. fölé, emelkedett, míg északkeleten, meg a 
déli részeken alig egy-két. mm.-nyi eoő esett. A' 
hőmérséklet országszerte tovább oniclkcdlett, a 
maximum számos helyen elérte a 20 O. fokot és 
Maiaczktín 22 C. fok, a minimum pedig Tátra-, 
füreden 1 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órárat 
Lényegtelen bőváltozás és helyenkint eeö vár« 

hátó.

Állomás
st
|g

a a

■■■■ U
II
fjl

13
23
■<ő

5
6 
•5.ff
M *

1

1
fe

e

f

Hőmér­
séklet

i m
fi

A.-Silattna_ 66.4 9.8 NE o 2 17 3
üngvár____ 62.8 8.6 E 0 16 0
Késmárk____ 63.8 6.2 E 13 3
Losonoz ___ 02.8 10.4 N 0 14 fi
Ogyalla — — 61.1 11.0 0 17 7
Bodm»e«t _. 62.0 11.t N 0 0 15 4
BerCay____ 61.2 10.6 c 17 1
Kesitiiely _ 61.9 11.2 N 8 4 15 3
Pác«_______ 62.3 12.0 N 4 4 17 - 5
Zágráb ------ 62.1 11.5 0 17 6
Pináié ___ 61.8 11.0 NE 0 3 15 0
Szeged _ _ 02.5 12.2 N 0 4 lő 4
Temesvár _ 63.5 11.2 13 4
Nagyvárad — 63.1 13.0 N 0 0
Kolozsvár _ 64.0 10.2 4 15
Negyseeben— 64.0 11.3 NW 0 4 10 Ö
Szalmát _ -.0 0.8 N 0 0 17 11
Éger ...------ —.0 9.8 NW 0 4 17 8
Árva váralja™ —.0 NW 0 0 11 1
Sfilmrozbánya --.0 2.6 NW 0 4 10 1
Komárom ... — .0 6.8 NW 0 4 14 5
Magyar-Ovár —.0 5.4 NW 0 0 12
Sopron ____ —.0 S.l NW 0 0 6
Eszék... —.0 7.0 0 15 6
Clrkvenlca _ —.0 9.2 E 0 4 16 9
Debreceen — —.0 10.1 E 0 4 18 0
Kerekemét —.0 0.— K 0
Orosháza —.0 10.4 E 0 4 14 0
Arad_______ —.0 12.0 NE 1 4 14 10
Zsombolya — -.0 li.O N 0 4 16 10
Vereecz____ —.0 12.6 E 0 0 6 11
Orsóvá _ _ -.0 0.- E 0 ' ~

Tmrlnrinmámrí és ‘'■■»“tudományi szigor-JUglUUUlllaliyi latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkéseit 

biztos sikerrel
Dr*. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kér., Weiselenyi-nieia 18. síim. Fiók­
intézet : Koloisvár, Deák Ferencz-utcxa 14. siám.
TELEFON 118-67. TELEFON 118-67.

SÖTÉT NAPLÓ.
I— Orosz forradalmi kép. —«

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
---------  S3

No és aztán ott feküdt arozra bukva a 
szögletben. A szőnyegen feketéllett a revol­
ver. És újra sötét és csend lett.

És most, mintha csak magam előtt lát­
nám őt az ajtóban állva. Fürtjei szétzilálód­
tak, kék szemei kialudtak. Reszket cs azt sut­
togja:

— Zsorzs ... ügy-e, élj ősz, Zsorzs .,,

Járkáltam a városban. Ragyognak a tor­
nyok tetején a keresztek. Szomorúan haran­
goznak esti istentiszteletre. Az utczáikon zaj, 
beszélgetés. Minden oly különös, hozzám kö­
zel álló. Itt ölt Vány a. Amott a sikátorban 
halt, meg Fjodor. Itt találkoztam Heléná­
val ... Itt a parkban sirt Erna... Mindén 
elmúlt. Tűz volt, most az üszkök füstölögnek.

Szepiember 27.
Unom az életet.. . Ma ugv, mint. teg­

nap, tegnap úgy. mint ma .Ugyanaz n tej- 
szer ii köd, ugyanazok a szürke hétköznapok. 
Ugyanaz a szeretet, ugyanaz a halál. Az élet 
olyan, mint egy sank utezn: régi házak, ala­
csony, lapos fedelek, gyári kémények. Kőké­
mények fekete erdeje.

Itt van egy bábszínház. Felhúzták a füg­
gönyt, miük a szi a pádon vagyunk, A sápadt

Pierrot megszerette Pierrot tát, Örök hűséget I 
esküszik. PLetrrettának kérője van. Megeset­
ten a játékszerpisztoly,vér örblik. — vörös, 
tapadás lé. A kulisszák mögött kintorna jaj­
gat, Függöny. Második szám: vadászat em­
berre. Az illető kakas-tollas kalapban van: 
a Svájcai flotta admirálisa. Mink — vörös 
köpönyegekben és álarezokknl. Köztünk van 
R-ina.1 do Riualdini, Üldöznek bennünket a ka- 
rabSnériik, de nem bírnak elfogni. Megint 
esetten a pisztoly, jajgat a kintorna. Füg­
göny. Harmadik szám. Athosz, Portosz, A ra­
in isz. Az aranyos kamzoloui bor-locsesanékok.
A kezekben festői kardok. Isznak, esókolódz- 
nak. dalolnak. Néha ölnek. Ki bátrabb A f ilosz­
nál? Erősebb Protosznál ? Ravaszabb A ra­
in isznál ? — Finálé. A kintorna indulót nye­
kereg.

Bravó! A bu'dka tulajdonosa és a nézők 
meg vannak elégedve, A színészek megtették 
a magukét. Elránez'igálják őket a hár.miszág­
iét ii kalapjuk és kaknstollniknál fogva s be­
dobják egv ládába, A mozgató madzagok ösz- 
szegubanezoűódnak. Hol van az adhri ralis, a 
szerelmes Pierrot, Rinaldo, — ki tudná azt 
megrántani ? Jó éjszakát — holnapig!

Ma a színpadon mink vagyunk: én, Fjo­
dor, Ványo, a kormányzó. Folyik a vér. Hol­
nap Lefülelnek engem, A szinten knrabinérik. 
Folyik it vér megint, a tapadás, vörös fo­
lyadék.

Fs az emberek ebben gondolatot kero-- 
nek í Én meg lánczesörgetést keresek ? Vá- 
uya liAz az istenben Henrik a szabadság­
ban í Nem, a világ sokkal egyszerűbb. Unal- 1

I más körforgó ringlispil. Az emberek bele re- 
■ pül’nek a tűzbe, mint az esti lepkék. A tűzben 

elvesznek De nem mindegy az?
Unatkozom. A napok megint jönnek, 

mennek. Megszólal a. kuliszszák mögött a nye­
le orgő kintorna, Pierrot futásban keres me­
nekvést. Tessék besétálni. A komédia-ház 
nyitva!

Eszembe jut, hogy egy késő őszszel, éj­
nek idején a tenger partján jártam. Almosán 
lihegett a tenger, renyhén csúszott a part 
leié, renyhén mosta a fövényét. Kod volt. A’ 
ködben elúsztak a partok körvonalai. A hullá­
mok összeolvadtak az éggel, a fővén yes part 
a vízzel. Valami nyirok és vizonyősség fogott 
körül. Beszí ( tani a sík nedvet. Hallottam a 
víz zúgását. Sem csillag, sem más világosság 
sehol. Köröskörül áttetsző homály.

Épp úgy, mint most. Nincsenek körvona­
lak, nincs kezdet és vég. Vor)vili ez, vagy 
dráma ? Tapadás lé, vagy vér ? Bábszínház, 
vagy élet ? Nem tudom. Ki tudja?

Oktober í.
Elmenekültem a városból. Tegnap este 

kijöttem a pálya házba, gépiesen felültem a 
vonatra. Az étkező kocsiban csörömpölés, a 
Higanyok meghajlanak. A gép sikkünk Az 
ablakon át sietve timeiUr/Jiek l'el a lámpáké 
Sietve zakatolnak n kerekek.

Itt őszi -ár van. A reggel hunyorog, ko- 
morktnlik. A folyó hullámai: mint az ólom. 
A folyó felett ködös árny, túl hegyes torony.

1( Folyt. köv.)’
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TTEMZETl SZÍNHÁZ.

A vadkacsa.
Tragikomedui 5 felvonásban. 
Irta: Ibsen Hintik Fordította: 

Dr. Lukacs György.
Személyek:

Horváth

G ibánvi 
Gál
H gyesi M. 
Varadi A. 
Lenkei H. 
Somlai 
Mf-tziros 
Abonyi 
Szőke 
Rónis 
Hajdú

Wer le
G e?ers
Az hreg Ekdal
H iilmar Ekdal
Giné
Hedvig
Srirbynó
Belling 
Molvik 
Petersen 
Jensen 
Kövér ur 
Kopasz ur 
Rövidlátó ur

Kezoete Vi 8 órakor.

BTACVATt. fj-rTnmvt.'

Hivatalnok urak.
Társadalmi sziámii 3 felvonásban. 

Irta; Földes Imre.
Személyek:

Brcbser gyáros 
Barna Gábor 
R né neje 
Müller 
Feieki 
He-czog 
Vedres 
Ulrich 
Both
Ella. lánya 
Kozma
Vámosiné y
Dezső, lia 
Nagv Pál 
fcmolla János
'Terka1]

Vágó
Törzs
Bátori G.
Papp
László
Réthey
Dobi
Vándovi
Ritka y
Tóth I.

borral R. 
Z, Molnár 
Czobor 
Sugár I. 
Császár K. 
Kacsóh F.

M. KIR. OPERAHAZ,

Hajduné K Ilona felléptével;

Fra Diavolo
vagy: A terracinai vendégfogadó. 
Vig opeia 3 felvonásban. Szövegét 
irta: Seribe E Fordiio.ta: Váradi 
Antal. Zenéjét szerz.: Aubor D.

Személyek;
Fra Diavolo Környey
Lord Cookbourne Kornál
Pamela Ambrtiené
Lorenzó Kertész
Matleo Ney B.
Zorlina Hajdani
Giacomo Hegedűs
B®PP° Dalnoki
Paraszt Kárpát
Katona Juhász

Kezdete 7 órakor«

(TOGSZtNHAZ,

Lupin Arzén.
Színmű 1 képben Irta: Croissot és 
Leblanc. Fordította: Adorján A.

Személyek;
Gournay Martin Szerémy Z,
Gcrmainó Hegedüsnó
Kricsnov Szonya Varsányi I«
Charmerace oercztg Tihanyi
Guerchard 
Charolais apó 
Beruard, a fia 
Vi ktoire 
Vizsgálóbiié 
Bonrsin 
Reudurbiztos

Hegedűs
Vendrey
Sarkadi
Hiraszthy
Bihari
Balassa
Kazaliczky
Bárdi
Molnár A.
Bahzs

Kezdete 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZIKKOR)

Snlamith.
Héber dalmű 4 telv. Kövessy A. 
átdolgozásából illák: le ,thy L. 
és Makíl E. Zenéjét »zerzette: 

Goldfaden Ábrahám.
Személyek:

VajdaManoach
Sulamith, leánya 
Áron, főpap 
Abigél, leánya
Absolon
Zmgitang, szolgája
Belieiár
Avidonio
Jeremiás
Egriéi
Ecy pap

Bejczyné 
Kóvesdy 
Albert E.
'láb' n
hövessy
Latibár
Virágb
Ahay
Bejczy

Kezdete V« 8 órakor. 
KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Jánoska.
Fantasztikus és dalos vigjátéa 3 
felvonásban. Irta: Martos Ferenci 
Zenéjét szertette: Jakobi Viktor.

Személyek*
A nagymama Örley FI.
Margit ) . Harmath I.
Bdske ) laufdl Kosáry E.
László, Margit férje Sziim iy 
Jáncs'ra Fényes A.
Kázmér Boross
Hozsika Lakos V.
Magda C.satai J.
Rozsdás báró Papír S.
A tanár ur Fenyvessy
Korács Döme Csiszár
Kezdete 8 órakor.

Kezdete V* 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nincs előadás.

ttw*wtK sttwhAZ.

A jövő háborúja.
Kezdete */»8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Népsxiuház-utoa. 1-3. szám. 

Telefon 68—39. ____

Dráma a Riviérán.
Ágyugyártás. — Lcskelodök. — 

A megvadult bika. —
A kis dobos.

Lehmann nr nadrágja. —■ Mág­
nes hosszú. — Egy szcgvuy 

leány regénye. —
Motorcsónak verseny 

Monacóban.
Az előadások délután 6 órakor, 
vasár- és Ünnepnap d. u. i óra­

kor kezdődnek.

Előzetes jelentés!
a

Jardin de Paris
Idén május hó 15-én nyílik mse este 9 órakor,

Elsőrangú művészi műsorral!
.Jrgyeket a f. hóra előjegyezni lehet elövéfell-dlj nél­

küli Zlpeer és König nel (Andrássy-ut 4.)

VL, Wagymező-utoza 17. WALUMAN» IMRE, Igazgató.

Női szépségek versenye.

LIANE DE LILLY
pályadijjal koszoruzott szépség.

FÉDA DE FÉRARD
pályadijjal koszoruzott szépség.

LILLY WALTER SCHREIBER
(Liliput kisMSzonv.) — A berlini Metropolc-szinházból.

Üst PAQUITA
tükörtánezosnő.

CONCHAS, ss RBr. StoBBson.
stb. stb. stb.

Az előadás kezdete 8 órakor.
«fogyelővétel 10—1 és 3—8. Telefon 93—30.

PÄRISIANA-ORFBUM MÉLA MARS
Szerecsen-ntcza, a m. kir. operával szemben.
tanznntó t FRIEDMANN A. Telelőn 101—4S.

'-BEELETOV
Városliget. Telei. 10746

Ma és a következő uapokon 
este 3/é8 órakor;

A 7 Okaira, Webb kapi­
tány fókái, Reinsch és Miss 
Lucia Iskolalovarok. :: ::

Az előadás í) órakor Kezdődik.

COLBOR tie VERY
zongorán lövésekkel egy operettet játszik.

Newyorki Metropolitan 
Öpera-llouse tagja. 

Vaui Curra ventriloquist
Telsedo Sistei*

kaliforniai tánezmiivészek
Ch. Montrell

jongleur-executrique

MABEL BERA
Gray et Alt» (’arty
amerikai excentrikusok.

99 Otoevsteirer6*
nagy tiroli tánc és ének- 

csoport.

ERISÉBÉT-KDRÓT 31. TELEFON 110-22

Ma és minden este 8 és fél órakor
a bécsi

„HÖLLE“ ilytán i
hosszabbított vendégjátéka.

Ä"„HÖL,LB“ fenomenális német műsorának főbb számai:
Amor lm Panoptikum sm Pan und Daphnis
Lafzlty A. Béla zenés játékai Meta. Mars-sal a női fő­
szerepekben. Die «Unsen Grlsetten Operett. Falrengetö
bohózatok: Daw Absteigmiartir. — Das starke 

Stück,- Casanova,.

uj
Azonkívül uj magánszámokat adnak elő:

Rudolf Österreicher, Biselia Marion, Viktor Norbert stb,
A HÖLLE miisorát megelőzőleg magyar részi Ágyról-ágyra 
és Julcsa úgy van bohózatok. Bolti Hermin és Boross 
Géza ujekupléi Varjas Antal mint nemzetközi czigányprimás.
Szombaton, májas hó 15-ikén visszavon, 

hatatlanul utolsó bucsuelőadás.

Még 20 elsőrendű szám.
Jegyek előre válthatók a PARISIAN A ORFEUM 

pénztáránál egész napon át.
A télikertben előkelő tánezmiivészek fellépte 

reggel 5 óráig.

AMERIKAI PARK.
A TABAKAN »IOILIN ROUGE helyiségében elő­
adás 11 órakor. Reggel 4 óráig nyitva. Elsőrendű 
tánozmutatványok. — Belépődíj 2 korona, amely a területre is 
érvényes. — A területre szóló belépőjegy ára 00 fillér. — 

Kapunyitás este o ómkor.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batízíalvy 1. Z. i«ni»< 
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve! Károiy-körut 3. sz. alá.
Fájón togali meggyógyítja. I Szájpadlás nélküli müfoffab

Tartós fogtömésak, I koronák,
I Jól használható fogsorok el* 

Foghúzások (altatásban is.) | készítése es behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak müfogalkat,

ftlijaítní (ételt
ajánl szép és finom

bútorok,
perzsa«

szőnyegek,
^SilSároSk-bau
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési 

áruház
¥1., Lázár-utcza 3.

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

í EDISON
BzgóféiWp Vállalat

Nagymező-utca 21.
Első előadás hétköz­
nap d. a. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­
kon d. a. 3 órakor. 

Utolsó előadás kez­
dete 11 órakor.

Szenzációs njdenság!
Műsoron kívüli

E árat lan hatása éne- 
e» és zené* mossgó- 

Iénykép a világ leg­
elsőm ngu művésszel 
közreműködésével.
Minden órában 
változó műsor.

Hely áras k a
Páholy 1 K., I. hely-60flll.t 
IT. hely 40 fill., IIÍ. hely 
‘20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent löo.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánatra Ingyen 
és bérmentve. Telefon 04—20.

mii
li»Ot>. mAJuti hó ül. kir. Operabai Nemzeti Színház Vígszínház Kiraly-Sziahaz Magyar Színház Urania Fővárosi nyár. 

Színház
(Budai Színkör)

13 Csütörtök------------------------ A bolygó hollandi Passe-Partout Lupin Arzén Jánoska A nagy czél
Régi jó idők A jövő háborúja Az álarezos bál

U Péntek .. .............. ............. Romeo és Julii A bunda Vigyázz a nőre! Jánoska A szercncso fla A jövő háborúja A csókkirály

15
Szombat-.......... {Jg“0 farmén A bunda

A cornevillei 
harangok
Tatárjárás

Jánoska Hivatalnak urak
Az Országos Szín­

művészeti Akadémia 
nem tart előadást.

A szultán

16
r íd.n.
Vasárnap ............ ^ste A tévedt nS

Passo-p artout

A bunda

A tanítónő

Lupin Arzén

Tánczos huszárok

Jánoska

A császár katonái
A nagy czél
Régi jó idők

-
Hob hctczcí

A múltán

ZÄBADÄLMIÄKAT
védjegyeket és mintaoltalmat megszerez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. oógr)
Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 17. sz.

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24—20.

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legfinomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre
Budapest, Váczí-körut 9. (Szerecsen-ntcza sarok).
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Halljuk ama
szeplős

hölgyeket,
kfk arcukról egész egyszerűen 'le­
mossák az összes szeplőt és pat­
tanást a DIANA szappan és DIANA 
krém segítségével.

Köszönő levelek:
-gén tiszteli Gyógyszeré** nrl 

Ne vesse meg at én elismerő levelem, de nem 
tudom másként meghálálni art, bogy a Diana- 
crémje minden sseplömet elmulasztotta. Különben 
nem volt semmi szépséghiba rajtam, de at a sok 
szeplő egészen eltorzította az arcomat s azt hiszem 
a fő az egy nőnél, hogy az arcbőre sima és fehér 
legyen. Egész élelemben hálásan fogok Önre gon­
dolni. Üdvözli Hana Grote Sängerin,

Tekintetes ERÉNYI arámi 
Ha khet, küldjön utánvéttel 4 darab Dlana- 

ezappant. mert már elfogyott a másik S darab és 
én annyira megszoktam már a Dián a-szappant, 
hogy nem is tudnék más szappannal mosakodni. 
Dicséretére válhat ez a szappan, mert mióta ezzel 
mosakszom, ninea egyetlen szeplőm sem és hó­
fehér lett az arcom Xmikor a Diana-erémet kezd­
tem használni, először nagyon megijedtem, mert 
egészen lehámlott a bőröm, de utána annál szebb 
lett az arcom. Mindenkinek örömmel ajánlom a 
Diana-szereket, Azonnali szállítást kér f

_______ Kelemenné. j
rr Tisztelt ERÉNYI nr!

Szívesen terjesztem as ön Diana-azappanit és 
Diana-crémjét, mert végtelen örömem van, miflta 
ezen szereket bssznáJom. Ahányszor a tükörbe né­
zek, mindég áldom önt, bogy Ilyen csodálatosan 
eltűntek a szeplöim és pattanásaim. Kérek ismét 
6 darab Diana-szippant és S Diana-crémet nannah 
használatra. Tisztelettel _

í ______ Schlesinger Gertrud, t
■ __ , , Tisztelt ERÉNYI nr!

A* itteni gyógyszertárban nem kaptam 'Diana- 
púdert. Ön pedig azt írja. bogy tanácsos gyengén 
bepúderozni az arcot, küldjön tehát 2 doboz fehér 
pudert szarrasbörvel és mintán úgyis egv a portó 
tessék bozzácsomególnl S darab Diana-szappant Is* 
Ha van valami jó mitesser-irtója, agy küldjön azt 
is, de csakis Erényi-féle legyen és ne kerüljön 
többe 2 koronánál. Megint csak azt mondom, hoev 
a legjobb szepföelleni szer as ön Diana-erémje ée 
Diana-szappanja, mert az én szeplős arcomat va­
lami bámulatos módon,megszépítették az ön szerei 
Teljes tisztelettel; '

Ludwig Sarolta,

pedig arról nevezetes, hogy az 
arcon egyenletesen tapad, szabad 
szemmel teljesen láthatat­
lan; amennyiben pedig teljesen 
ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kékesszinü arcbőrnek, amely szin 
olyan nők arcán látható, kik ártal­
mas összetételű pudert használnak.
Egy üvegtógely Diana-crém (nappali és 

éjjeli használatra) I kor. 50 fill. 
Egy üvegtégely Diana-crém (csak éjjeli 

használatra) ... I kor. 50 fill. 
Egy nagy darab Diana-szappan

I kor. 50 fill. 
Egy nagy doboz Diana-puder szarvas­

bérrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga 
színben)... ... I kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógy tárak­
ban, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be­
szerezni, az rendelje meg a központból:

Budapest, Károly-fcörut 5.
(A legkisebb megrendelés is forduló - 

postával utánvétellel eszközöltetik.)

WEN
iSomóNHwEi 

la E6V* ÍPi
Imméni

N01 ItCV^K:
?;r‘5vV. 

ü'.d'kS:
Anna
Aranka
Adél
Bella
Cecília
Dóra
Ella
Emma
Erzsi
Lenke
Flóra
Frida
Gitta
Hóién

66437
60050
11900
59058
51471
55471
36082
37277
4227

64884
38509
50031
79016
53926

Hermin 55679 
Ida 74643
Ilonka 6347$ 
Jolán 6345« 
Juliska 6705Ö 
Klotild 3928$ 
Klára 41511 
-aura 63856 

Lujza 41671 
Magda 53914 
Margit 50864 
Nelll 2016
Olga 68407 
Paula 16657 
Riza 63318 
Rózsi 53912 
Sári 63115 
Teréz 36095 
Valéria 23879 

78838 
78218 

. 44630

Eorííegíi
||12,.6,.3r150

KORON«

Síi:-'?“
MM

:S|í
'W

Iv'ijlV-
:;’S

András 
,?■; Antal 

ürXti Béla 
Bemét 
Dávid 
Dezső 

UM Kde 
"fii?: Ernő

41503
68296
33884
45683
33267
34407
50897
2406

92991
2462

22770

•tó

•Hfe.J Ferenc
' & Frigyes 

-.-.fiú Gábor
György 3484 

W*;-; Herman 18896 
“ví.VVi [gnác 32850 

István 36465 
Jakab 68416 

?(&; János 39686 
Kálmán 39032 

mrj Károly 51784 
v,'. László 

iRiUf Lajos 
Miksa 
Mór

\í Ödön 
™Pál

JPóter
Rezső 
Samu

sS&ít Sándor ____
vW/1 Tivadar 98574 

lj*An Tamás 5603 
Tibor 11854 
Vilmos 58083 

8227 
11871

HnNÍMKSr,
§S KW 1/1)05.
rrlftb

I

68308
27062
19919
68283
17392
63499
75056
13737
63481
34447

mÍ&S
i/íJc'-O

Síyíi:,
-y.Lfr
w

m
mm

:#W

gp

1
Kiflii
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Miért használ mindenki

6I0RIÄLIS
gyöngy virág-iHatsxert

alkohol nélkül ?
BLOHM-gyöngpirag-papfüm
a legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer, 
mely u tudomány mai álláen sBerint elkép­
zelhető. Aki eg-yszer használta, adha 
mást nem fog- használni.

BLORIflLIS-gyöngpIrág-parfüm
a legkouczentrAltabb illatszer, a mely üt. 
elő lenet állítani. Használatban a legkii- 
dósabh, miután agy oaepp Is elegendő 
ar. illatoaltáshoz.

BL0HI9LSS - gyöngyu irdg-pnrf Dm
eltórőleg a többi parfümöktől, alkohol 
nélkül van kivonva a virágból és ennél­
fogva a levegőn nem íllanlk el, hanem 
hoszn időn út megtartja a kellemes és hü 
gyöngy virágillatot.

Glorialis

CV8lrtVvi«4t
WlVONOT.

KlEiNbFifl
BUDAPEST.

virágkivonat 
alkohol nél­
kül kapható

még: ibolya, rózsa, ideál,
Sop.uet de Chypre és 
Boquet Jeanette ilfatokban-
Egy eredeti üveg ára.
(moly hónapokra is elegendő)
3 Korona SO íillér.

Baphetó minden drogériában, II- 
lataser- és gyógyírban.

Ahol nőm hapható, oda postán küjdt 3.®0 K utón' 
vóttel, vagy az összeg, előzetes beküldése ellenében',

é» Fia
ndv. szállítók, piperesiappan- és illatszefgyít

BUDAPEST, YII/6.
(6b.

■............................................ .................................................................. ....

I Akar Ön kitűnő fényképet?
Akar On
!.| igen, úgy

ezen
siessen megrendelni az

■lanti megrendelési ivén

fényképnek a készítője lenni?

AUFRECHT ÉS 
GOLDSCHMIED b t.
cég fényképészeti-osztályában

az itt Képben n c _i&tható Kcionn-
Minimum kamarát.

A Reform-Minimum-kamara a 
létez# legtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektivvel, forgatható 
tükörkercsóvel, vizszinlmérövel, 
kettős kihúzatta! a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, böroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektive# F: 5,6 
fényerősségig alhalmazhatók,
A Referm-Mlnimum-Kamera Arai 
Unikum-zárral, beleértve három 

fémkazettát tokban :

127b. Finom Rapid-aplanáltul ...................
129b. Hietzschel-anssztigmáttal F/8 F — 120%,m ...

9X 12%,| 13 X 16%.
Ár

írd
Ár hulftCUI

kor o ti a

120.- 185.-
165--18.60»ÍSő.- 11.50

MllIRBIIIIIII Levágandó és hozzánk beküldendő. ■ n ■ B ■■■■■■■ fll fl

5 Megrendelési iv. Aufrecht és Goldschmied b. I. cégnél
■ —------------------------------ - Budapest, VII, Her.i Rákóczi m 30. szám.
m Ezennel megrendelem Reform-Minimum-kamara 9X12 — 13X18 cm. nagyságban
a - ..... - kor. árbon. fizetendő.. ... kor havi részletekben 19 tói
■ Ti, xe “udftrcsten Aufrecht és Goldschmied ß. T cégnél. A csomagolási és szállítási
■ költségeket, illetve, ha n megrendelt áru egyenesen a gyárból küldetik, a vámköltségeket 
m 18 maKam viselem. Három havi részlet elmulasztása a teljes vételért esedékessé teszi.

Miitn s-~- l
lakhely: ................................... ................. Kelet:............................................. ........

AVp /t v.. H, : ..................... *.«*_*.

Nagy Képes árjegyzéK ingyen és bérmentve. E.
■ Baoi«aisBB*HBHRiiiee«naeeeBB*eeeeeii ■■■■■■■■■*■*
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ci . , S. Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hossza idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy vagyonra szert J
tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal állandóan remé­
nye van, gyorsan meggazdagodni

Különösen a magy. kir; szab._ osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsájtott 110.000 sorsjegy közül 55000 nyer, 
tehát oixtosan minden második sorsjegy. A nyereményesélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet, 
mely ily szolid és kedvező volna.

ügy a kibocsátásnál mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönség 
teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogságai Mindenkinek életében voltak 
és vannak pillanatok, mikor szerencséjét, bolgogságát megállapíthatná I Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIV. magy. kir. szabad 
osztálysorsjáték 65.000 nye­
reményeiről, mely a 110.000 
sorsjegy közül ki lesz sor­

solva 6 hőnap alatt

(Eo mii
1 jutalomdij 
1 nyeremény
1 M á
2 H h
Im»

55000 '■Juta* to ni

Korona 

600000 
400000 
200000 
100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40Ó00 
30000 
25000 
20003 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130 
100 
80

______ 40
RM9.00Í

mmbmi

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert
szerencséje MAG

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalm. osztálysorsjáték főelárusitéhelye.
Központi Kossuth Lajos-utcza 13. Fiók-üzleteks Rákéczi-uf 55.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók:
Adél 73215 
Adolf 8522 
Adorján 97473 
Idrienne 57507 
(gnoa 40640

őstől 
kos

Aladár 
Alajos 
Albert 
Alfonz 
Alfréd 
Alice 
Amália 
Ambrus 
Andor 
András 
Anna 
Antal 
Antónia 
Aranka 
Arain 
Arnold 
Áron 
Árpád 
Arthur 
Attilla 
Auguszta 
Aurél 
Balázs 
Bálint 
Bandi 
Barnabás 102104 
Beatrix 38900 
Béla 8274
Benedek 4205 
Benjámin 108108 
Bemát 22211

102215
8355

23141
87350
96069
98649
95016

102105
684

82105
63453
94220
96578
91345
68138
90710
37469
78233
95022
20551
78229

6454
05958
8216

94224
13623
78224
39757

Berta 
Bertalan 
Bertold 
Blanka 
Bódog

60111
14769
34233

479
88059

Boldizsár 102195
Borbála 8357
Boriska 95346
Böske 93671

Cristian 66393 Ferdinand 64748 Izor 100963 Manó 2310
Comélla 106930 Ferenc 22163 Izsó 40591 Marcell 2403
Constant 29643 Flóra 102148 Jakab 90688 Margit 102701
Clement 4406 Flórián 21375 Janka 108386 Mária 50803
Clarissa 108018 Flórta 73313 János 27394 Mariska 102157
Cézár 80133 Fodor 108104 Jenő 8300 Márk 20068
Cecilia 13281 Franciska 50551 Jolán 31295 Magdolna 29845
Carolina 107657 Frida 90806 Jónás 107460 Márton 66956
Camilla 8389 Frigyes 82604 Józsa 96055 Máté 101132
Dániel 17026 Fülöp 102186 József 65972 Malvin 87181
Dávid 60099 Gábor 229S5 Judith 34618 Matild 93673
Demeter 51484 : Gábriel 75018 Jalta 107239 Mátyás 48170
Demjén 90755 Gáspár 23148 Juliska 67629 Melinda 106172
Dénes 67543 Gedeon 75001 Kálmán 102770 Menyhért 27106
Dezső 33803 Gergely 48149 Kamui 9610 .Mici 72796
Domokos 91301 . Gertrud 38898 Karo Un 78187 Mihály 107474
Dóra 58562 Géza 63458 Károly 108111 Miklós 89620
Dorottya 102136 Gida 108)03 Kázmér 16604 Miksa 73375
Döme 90726 Gizella 14742 Katalin 90801 Milán 60076
Dömötör 107461 Gottfried 90712 Kelemen 13672 Mór 106170
Eberhard 21058 Gusztáv 13275 Klára 90847 Náci 19759
Edith 108381 Gyárfás 39468 Klotild 107163 Nándor 79339
Ede 73330 Guidó 91033 Konrád 54793 Natália 102711
Eduard 80854 György 20196 Kornélia 90689 Náthán 33816
Elek 78235 Győző 107027 Kornél 108354 Nelli 64248
Elemér 57211 Gyula 39772 Kristóf 21647 Neszt! 50456
Eleonóra 83813 Gyuri 102230 Krisztina 102271 Notti 616
Éliás 439 Hedvig 94222 Lajos 91000 Nina 108073
Ella 79531 Heléna 95017 László 81046 Olga 67635
Elvira 107155 Henrik 107245 Lázár 107683 Olivér 83807
Elza 12717 Hermann 8102 Lénárd 21507 Orbán 102101
Emanuel 37781 Hermina 22957 Lenke 24195 Oszkár 103024
Emil 4220 Búbért 102133 Leó " 107476 Ottila 23121
Emília 65052 Hncó 106i54 Laura 32051 Ödön 94283
Emma 107244 Ibolyka 98963 Leontin 56338 Ottó 79323
Endre 74130 Ida 29749 Leonora 39743 Pál 10 936
Erna 95346 Ignáez 66918 Lidia 75809 Paula 73386
Ernes tin 13163 Ilka 2340 Lana 102114 Péter 74134
Ernő 79841 Illés 21354 Lívia 8224 Piroska 9812
Ervin 71111 Ilma 13643 Lorándt 45192 Pista 20956
Erzsébet 68002 Ilona 102235 LipÓt 56073 Pongrác 67698
Etol 107250 Imre 100953 Lörino 94904 Rafael 107497
Engónla 107479 Irén' 17012 Lucia Í0174 Ráchel 54402
Éva 9807 Irma 8391 Ludmilla 99067 Regina 73317
Fábián 37783 István 487 Lukács 60121 René 51335
Fanni 39442 Iván 90673 Ludvig 102745 Rezső 24782
Felicia 29482 Ivor 32068 Lujza 17041 Richárd 50474
Félix 37790 Izabella 39493 Magda 90538 Róbert 21051

Szilárd 
Tamás 
Tasz! ló 
TeöflI 
Teodor 
Teréz 
Terka 
Tihamér 
Tibor 
Titusz 
Tivadar 
Tóbiás 
Tódor 
Ulrik 
Orbán 
Valentin 
Valéria 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktória 
Vilma 
Vilmos 
Vince 
Walter ■
Wladimir 
Zoltán 
Zseni 
Zstomond 102283 
Zsófia 170484 
Zsuzsana 107481

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot Időközben el ne adjuk!
PPSSS Tessék kivágni ás Mimiinkre beküldeni ~

Az I. osztályú sorsjegyek

árai:
Nyolczad . 1.50 korona
Negyed . • • 3.— w
Fél . . . • • 6.— „
Egész . . . 12.— »

húzása :
május 19 én és 21 én,

Róland 100058 
Rozália 30669 
Rozina 50455 
Rudolf 296038 
Salamon 44717 
Sámson 22250 
Sámuel 21526 
Sándor 162278 
Sarolta 19111 
Sebestyén 81210 
Simon 105059 
Stefánia 27117 
Szanisziő 80814 
Szeréna 262159 
Szidónia 8241

'32465
58104
10165
70478

102487
196038
29431
88377

102109
60983
50574

107282
27370
60134

106787
90664
34083

107549
ÍS61G7
8684!
90545
41625
8753b

107175
67684
24799

3138
79344
67625

B

ß®* MEGRENDELÉS.
HISS KÁROLY És TÖ3SR bánit riszv.-társ

Budapest. IV., Kossuth Lajos-utcza 13.
Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték L osztályára a._______
sorsjegyet., hivatalos tervet és búzás után hivatalos nyeremény, 

jegyzéket küldeni.
— A SOrSjeSy Ar&t: — f ménekéivé bélyfgrkbcn

. nlJ { eiryld.jnieg pestem alván jón kUldSm.
...................... KOT. „—— lall« j kérem utA* Tételezni.

(A meg nem faiéi6 módot ssiTesÜMljék álhasnl.)

Pontos) Név:- - - - - - - - - --- - - - - - - - - ——
. } Lakhely, nteza, házszám...... ..................... ...........

ClIT1 J Utolsó posta, (meiryo) ........... ................ ...................
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utorszállitásNagyon sok vizet fizetek! tulajdonosokMegszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vizfogs^sztástházában eraktározás
alassa Gyula és Társantán flzöti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 

Az ellenőrzés dija 15 koronától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfed. 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vízmérő Betéti Társasig Kunz F.
vízmérők szakgyára« Saját gyártelep« 

lfizfaovasstás ellenőrzési osztály: I.« Bora-utoza 14. szám.

mely már 7 év ót* hesz- 
nálatbxn van. Hatásá­
ban .titkai jobb éa ol­
csóbb permrteiéenél, 

mint a kékkS. ügy ceo- 
mag 1 liektx) viire bo 
fillér. 10 ooomag rende­
lésnél bérmentve küldi 
Demeter K. Koméi gyógy­

szerész Szászváros.

udapesf, Teréz-körut 19. Telefon 33-32,

Szenzácziós találmány!

ACETILÉN VILÁGÍTÁSGYEIMBE!íHÁZASUL villamos távgyujtáa és kioltással
kastélyok, gazdasági épületek, szállodák, 
üzletek részére.

Lakos és Székely magánmérnö­
kök és gyárosok.

Budapest, HM., Bréna-ut 61. sz,

NAPOLEON
Irta FOSOK SÁNDOR prel.-kanonok, .Elő­
szót Irt kézzé HÁROZÁU HENRIK, éra: 
oegyedrétü afbwaalakv dlizaskiadásban 
tűzve 8 X. Ugyanaz, díszesen bekötve 10 K.

Magyar nyelven most -jelenik meg elöeeör ennek 
a csodil&fcbe emheniftk a története. Mindvégig 
rendkívül érdekes és tanulságos olvasmány a 
felnőtteknek éppen úgy, mint érettebb ifjú­
ságnak, mert Napoleon életpályája a legszebb, 
a legérdekesebb és a legtanulságosabb történe­
tek egyike. — A könyvet 16 mellékleten üelseonfér, 
Delaroctie, Veresosagtn, flerard stb. képei díszítik.

SIBBER ÉS WOLFNER KIADÁSA
BUDAPESTEN, VI., AMRÁSSY-UT 10. SZ.

numL

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részv.-társulat kiadásában most jelent meg

ELSŐ KÖTETE Kétszázötvenhat szövegképpel, tizenkét 
színes és hat fekete mümelléklettel.Kétszázötvenhat szövegképpel, tizenkét 

színes és hat fekete mümelléklettel.

Ez a munka megtanít annak a nagy és örök problémának''álmegoldására: hogyan érhetjük et 
adott viszonyok között a boldogulás legmagasabb fokát.? — A Magyar Család Aranykönyve 
útmutatója, tanácsadója minden magyar családnak. — A három nagyalakú, felette díszes, vaskos

kötet tartalma a kővetkező:

Megjelenti I« kSt. s EGÉSZSÉG« LAKAS. RUHÁZAT» Megjelenti
Családi krónika, jt Az Egészség könyve. Irta: Dr. Bexheft Ármin, ét A női élet egészségtana. Irta: Dr. Jakabné 
dr. Rácz Hanna, ét Gyermekápolás. Irta: Dr. Bán Ilona, ét Szépségápolás. Irta: Dr. Garami Béla. ét Első 
segítség. Irta: Dr. Kovách Aladár, ét A lakás. Irta: Sárosi B. ét Lakás és egészség, j* Irta: Dr. Bexheft

Ármin, ét A ruházkodás. Irta: Treitz Petemé. r ... , ...
Sajtó alatt! Saltó alatt 1

II. köt.* CSALÁDI NEVELÉS. A CSALÁDI ÉLET KÜLSŐ VONATKOZÁSAI.
Társasélet. írja: Gömbösné Galamb Margit, ét Mulatságok. Játékok. Sport. Utazás. Nyaralás. írja: Szabóné 
Nogáll Janka, ét Családi nevelés. írja: Dr. Hancsókné Wolkenberg Ilona, ét Pályamutató fiuk részére. Iija; 
Mosdóssy I. * Pályamutató leányok részére. írja: Bédy-Schwimmer Rózsa, ét Jogi tanácsadó. írja: K. Nagy S.

III. k8t.i A CSALÁD GAZDASÁGI ÉLETE.
Általános háztartás. írja: Gineverné Győri Ilona, ét A konyha. írja: Kürthy Emilné. ét Házi- és szobakertó- 
szét. írja: Kardos Árpád, ét Háziállatok tartása. Gazdasági termények házi értékesítésére. Kézimunka. Házi-

Ipar. írja: Treitz Péterné.

A három kötet ára vászonkötésben 64 korona. • ■ A három kötet ára bőrkötésben 84 korona,
Megrendelhető az Athenaeum r.»t. könyvkiadóhivatalában, valamint minden könyvkereskedésben.
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WW««* * P»l0írl lőtékony csélokre aiáat

XXXIX. gsísz. hír. államsorsjáték.
kzea “ 06ztr4k biroJalomban torvóuyoseu encedélvezelt. «.»fi»» __.... _____________EZ6Ü 18.309 nyere-

a . íonyePGmény 200.000 korona

talokual, valtóilzlotekben ÓH, kaphat.ifc JMé/tflrvek sŐia’ie^vöF^Uaíö^7ingyen“ iSak'ki' 

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét. gy i<utnaK kl-
ktr. lott .mv.-dóM tB»,„..té.éM (éllam^rsiétéki osztály t

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakás beren­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pa&zo- 
tnánygyfir, N agy mezé-utcza 
46. szám.

Az El) Újságon)
előfizetési ára:

Ggyedóvr# 2.50, félévre 5.—, egész éve IO.— kor
Singer és Wolfner, Andríesy-ut 10. szám.

lro»ee^rwlEejoBarawle6etcsőe&

RARJ'AR.RAR.
Öiizecsuknatu vaságy kivehető 

matraozczal 10 Irt.
SGurCfty.vjuötvtvít mérői 
szerint 5 frttdl feljebb.

Gichner Jánosismrtz'68

t.'S

fc
gat

•33

vasbutor-gyáros, 
sző yeg,függöny, pokrócz, terítő stb. nagy választék,
Budapest, Erzsébet-körút 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepeel)-ut 86. oc 
Gyár: VII., Kertész-utcza 7. és 9. szám,
Árjegyzéket bárkinek 
ingyen ée bármentve 
II küldök. :i
Mez nem felelő árut 
kicserélem vagy npénzt

Gyermek.öcsik nagy választékban. visszaadom.

FF*' Különleges vállalat *f|
lsmi]iyM,glitisMiÍEÍ-ísitói-pÉ

berendezésére és átalakítására

W. H. UHLAND, tíTI
LEIPZIG-GOHLIS. Prospektus ingyen.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. os. ás kir. ezrodorvos is kárházi főorvos.

I

Biztos sikerrel, rövid idő alatt 
bajt, sebeket, bujakórt
(éraerőt, idősebbeknél is, __ ________________

és hátgerinczbajt, valamint minden női bajoSat. ’
*•■■■ HENDEL s 4—9*lg és este 7—8-ig* mmmmm

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF-KŐRÚT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél sálán 1» bietoe gyógyslker.

Kerber Henrik
ablak, lakástisztitásl, padló- 
beeresztés!, féregmentesitési 
és pormentesltési vállalat 

porszivógéppel <ssxm
BUDAPEST,

FIIL, Gyöngytynk ■ u. 7.
Pontos kiszolgálás 11 
TELEFON e 33-55.

10-es szama fllkaszálógépe, széna- 
forgatója és teljesen acél önműködő 
= kiváltása gyfijtőgereblyéi =

s Jolánkor legtőkéletesobb mezógnisdasági eszközöl.

JOHNSTON
könnyű marokraköi és kévekötő aratógépel

a hazai talaj viszonyokra a kgalknhnaeabbak.tEgyszcrii sierkaeet, könny® 
kroolés. csekély vonóerö-szükséglot ée föl tétion megbízható munka- 

képosaíg a Johnston-gépek alapedönyeL
Dőlt gabonában Is kiváló muszkát végeznek. .

Elsőrangú anyag t Legmodernebb aaerkeaet i Szolid, tartós kivitel t 
Reun gépekből Magyamrsságoa több iw«r van használatban I * 

smflu taaiBfö-, trM- .agy gy<li«^p«l vow, ti.-Ja bs otfuitl tra|4»Ut«i*a&

v.^ot'ur^er^eti^í Helical Premier és The Champion
kerékpárokat dupla harang-csapágy- 
svai és szabadonfutóval, 3 Ovi jót­
állással, minden árfelemeiée nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és 15 koronás részletre 

adjak és

herékpár-alliatrészBlret
egőez világon líterő »eszes kerékpárokhoz külső és belső 
gommikat, oaengőket, lámpákat, pedálokát, láoczokat, kotla- 
szakát és csészékét óriási forgalmunk következtében mélyen
MWÍSS 30% árÍBSzail itassa! mÄ
LÄNG JAKAB és FIÄ

kerékpár és alkatrésc nagykereskedők
Budapest, Vili., Jdzsef-kőrut 41. szám.
Fióküzletek: Barose-tér 4, és Budán, II., Wargit-körut 6. sz.

Nagy árjegyzékünk 1000 képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és bérmentve.

Bien speciialiBta legjobban ajánlható szerfelett 
lazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórháx 
nagyszám és bnjakdros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

FÄBIWYI
•peczlallsta nemi bajokban 
• meritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hngyoeófolyást, sebeket, syphlllst és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotencia) még öregebb 

egyéneknél isBücher Rudolf 
= IBeíiober Ferenc
Budapest ÍL Hapez$-űea M

Blzlos siker folytain a honorárium utólag Is fizethet#, 
levelekre díjtalanul válási. Kívánatra gyógyszerek.
Bendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-lg,

Budapesten, Rákóczi ut 8|A. szám.
'ÁtJáróSái, a Pahrionla azillodával uambenj 

J-épo.dházI bejárat. - Külön virúizobftk.
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E hirdetési rovatban minden szó
i'^vszei'i beiktatása közönséges 
potit hetükből 4 nílórrol, kompakt 
létükből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
Szerda', ma

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 íil.-rel fizetendő.

PéBzszelíréHyek
ties ziláltak 6s újak, rend­
kívüli eleső íiroa kapható 
R budapesti pénzszekrény- 
raktärban, Budapest, V., 
Bálvány-nteza 6—C. 28

Fénst amnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­

rékpárokra, kereskedőim' 
czikkekre, melyeket utó­
lagos dij fizetéssel legjutá- 
nyosabbau bizományba be- 
rakWozunk. Tauber .Ar­
min és Társa, VII., Ba- 
1'c.ss-tSr IS. Telefon 97— 
60. Üzletünk máshol nincs

20,800 rózsafa
magastörzsü kapható

Novak János, szölőtelepén
Ssékelyíiid. Árjegyzék bér- 

mentvo.

Ealsrábét
karfiolt, ezukorborsőt, kel 
káposztát, ugorkát, fejes- 
salátát, hónapos tretkot, 
zöldhagymát postakosa- 
rankint 280 fillérért-. Is­
mételi adóknak előnyárjegy­
zéket. küld Gyümölcskivi- 
tel Csongrádról.

Korai főzeléket,
ezukorborsőt, fcalarübét, 
ugorkát, karfiolt, uj bur­
gonyát, fejessalátát, zöld­
hagymát, kelkáposztát, 

hónapos retket- postakosa- 
rankint 320 fillérért, Is- 
mételadúknak árenged­

mény. Srahó, Csongrádról.

Tájborokat
felelősséggel kölesönhordó- 
ban hektoliterenkint 32 
koronájával szállítja Gyü- 
mölcskivitct, Csongrádról.

Hol a hernyók
a gyümölcsben nagy káro.
kai okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle hernyólrtó 

szenei kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ara 80 liter víz­
hez G0 fillér. Kapható 
Kecskeméten. Farkas lg- 
nács gyoayszsrtirában.

27239

Előkelő
fővárosi pénzintézet köz­
tisztviselői megbízottakat 
keres köztisztviselői tör- 
lesztésos kölcsönök propa­
gálására oly városokban, 
hol közhivatalok vannak. 
Kik megbízatást vállalni 
hajlandók, kéretnek teljes 
névvel és állásmegjolölés- 
sel ellátott ajánlataikat 
..Törlesztés" jeligére a 
kiadóhivatalba küldeni. 
__________________ 5762

YasMor.
Rézígy 35 frt, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakoréin 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban száll it Bicker Gy. 
gyára Hollú-utcza 3/E. 
Telefon 22—GO. 26975

Pénzelőleggel
fceraktározuuk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut. vidékről is. 
Bntorszállitást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Hagvar Kereskedelmi Fiái- 

Utáni és Beralstri ozási 
Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
szinliázzal szemben. Tele­
fon 113—05. 26397

I

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch éa Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza 19. sz.

Eladó
Adonyban 5 szobás ház. 
Bővebbet Csizmadia Jó­
zsefnél, Lovas-Berény-_

üjtók, Ablakod
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon 62—80.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Baját gyártmányú fűthető
fürdőkád körmelegitő-kályhával
kádak 14 koronától feljebb.
Elvállalok; mindenféle kutszi- 
vattyuk és házi vízvezeték-be­
rendezéseket legolcsóbb áron. 
.Lefkovics Adolf, Bpest, VH., 
Wesselényi-n. 51/E. Telefon 
?1S—48. Arjeevzék ingyen éa 

bérméntve.

CSÍZ
a kontinensen a legerősebb 
Jód torom gyógyfürdő. A meg­
lepd gyógy eredményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának, 
melyet Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
1-én. Számos elsőrendű bérház, 
szanatórium, gyógytár, zongora, 
kávéház, lawn-tf*nnisz, tombo­
lák, kirándulások. Vasút állo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő 
dr. Katonatisztek, állam - 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
idényben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fürdöigaigatóság. Az 
ásványvíz rendelhető használati 
utasítással a fürdőigazgatóeftg- 
nál és EDE8KUTY L. födám- 

eitónál Budapesten.

Parlamenti
gyorsírók áltat vezetett 
magyar, német gyomró- 
itkoia. Díjtalan gépírás­
okra, tái, magyar, n-ómet 
íognlTnazás. Kereskedalnv 
akadémiai tanárok Altai 
oktatott fizok tan tó rg vak.
Az Országos magyar 
Oyorsiro-Egyesttlet hiva­
talos tanfolyama, Alapí­
totta Earkovlts Iván 
1868-ban Biztos állásköz-
vetítős. Nyitva szeptember 
I tó juliua 1-ig. Tájékoz- 
tatét küld a tfrbelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
»renc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi- 
gvőzzmik! Az. egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczógaktől » 
más hirdetési inket- utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 04—68 Be- 
iráaok egész napon át.

‘JSQid

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszamvitcltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Br. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, lagyar-ntoa 
3., III.. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. női

Pénzelőleggel
beraktároznnk bizományba bú­
tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi csikkeket utó­
lagos díjfizetéssel száraz

raktárainkba

Szendrő Sándor és Társai
VXL, Dohány-utoza 43. sz., 

Telefonszám 105—94.

Kiáltani
óriási és disz szegfiife
Kerti sze^rfU ... K 2.50 
Pisz-szegfii — — K 5-— 
Óriási szegfű ... K 8.~ 
Disz virágok — — K 16.—

Amerikai

remonfsns szegfűk.
Modern óriás virágú 
újdonságok — K 15.—

Angol príma
nagyvirágu pelargonium
uj fajták — -— K f).—
újabb fajták------ K 7.—
legújabb fajták . K 10.—

‘ 10 darabonként,
Czim:

Rosarium in Zamlekau
bei Klattau (Böhmen.)
Katalógus ingyen

Stenográfia
Rákóoii-ut 69. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenográfia“ Ör- 
«zages Babelsbergsrgyors- 
író- és gépird-kkolában 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, geplrási, keres­
kedelmi es sokszorositásl 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligraf;*“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczl-ut 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérje« téfékeilaldt. aes

Vigyázzon
lia meghűlt ős vásároljon 
valódi Kát-hy-féle cukorkát 
tiO 111 lóiért. 267 OÖ

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
leg jutányosabb au bizományba 

beraktároz
Tauber és Társa

VI,, üiaoj Diezú^ntcu 25 ti*«

Elegáns
egyemeletes villa a- farkas 
rcii villamos közelében, 
hat. és hiivemszobás ln.káfi­
sai, minden elgondolható 
kényelemmel keiyendazvc, 
4S0ő négyszögöl .terület, 
nagy park, 64.000 írtért 
azonnal eladó. líus~ár la­
kás, üzlet, ingatlan for­
galmi irodája, Zrínyi-u. 
1. Telefon. * 5671

Heo Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
------ VÁCZ. ------
Gyárt: mindennemű fa- és 
vastalicskat, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
mifaftirészasitalokat kerti 
és locomobilfecskendóket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., fiyár-utcza 23.

Telefon: >61-27.
II Kérjen Árajánlatot 1 V

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp.ber E. és 
Testvérénél. Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Feroncziek tere 3 
félemelet. Tetei és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
tízeseknek mahagóni cs 
palisander bútorok, úri 
szobáit, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

«jsa Soványság «aj«

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer.kai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek nmek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásén jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve -. 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 fit 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István ul 11, H/l.

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pSaninót,

czimbalmot,
hegedül

készpénzben! árakon a leg» 
uj abb í endszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangstertalepén

Prospektus óh Árjegyzési 
I Ismen. 649

I Budapest, Király-u. 58.

RÉTI JAKAB IMRE
mliasztaloBnál

kaphatók a legjobb

BÚTOROK
leg jutányosabb an.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta­
raktár s megrendel esi hely 
Kazinczy-utcza 2., I. cm 
Mindig nyitva esti 8 óráig

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és rÓQisécet veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Klráiy- 

utcza 85. szám.
— Tolefonszám 95—45.—

Ingóságokat
értékesítő és boraktá- 
í'ozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiőieggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08, 9984

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI, kér., 

Dessowfi'y-u. 9—11-

Elsőrendűvadonatej

varróqépef
forintért

kariká­
ba jóst 40forint- 
ért. centralbo- 

hint 45 forintért, iparosgépekot 
igen olcsón ö évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krau«* Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., véreső Pálné-u. 40. fldsz 
5. Viszonteladóknak áreiurcdm

Utagyar harzl kanári* 
tenyészde Debrecenben.

A ki egy énekes hard 
kanárit vészén, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, mert cl- 
oszlik ott a bu és vig 
lesz a ház, hol esry 

, ilyen sárgatollu Idu 
madár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a címet is, 
hogy könnyen megleljenek. Dob 
recensen lakom és kanárit ne­
velek, Ágoston latvan a nevem 
Magyarország a hazám, 26. 
szám alatt lakom a Péter« 
fia utoao, éaékes kanárik cla 
rabja 7, 8, 10, 12 forint. Te­
nyésztésre alkalmas nőstények 
darabja 2 frt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zék ós ápolási utasítás in­
gyen. A legnagyobb te­
nyészd© es szétküldést in­
tézőt.

Modem
«ági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritök, csillárok, vas- óa 

rézbutorokban. »
GROSZ SÁNDOR és Társa
Buddpesl, Liszt Feroncz tér 
8. szám, ezelőtt Gyár utcu.

Telefon 14—08.

LEGNAGYOBB

Pénzelöleget
—— kaphat :■ r. 

zongora, bútor, var* 
rágép, kerékpár, 

hintó, automobil, 
könyvelt és burán«, 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TAUSZIK és TÁRSA

VI., GYÁR-UTCZA 21. SZ.
TELEFON 83—97.

I BENZSNBI9T9R0K
1—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint u.j 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

kaphatók

Kállai motortelepén
. Budapest, VI., Nagymező-utoza 43.
; Ugyanitt használt gőzesépiö- 

készletek és őrlőmalmok is kap- 
I hatók.

I Pénzkölcsön!
! 41/5, 43/4, 5 és 6% alapon 
i töidbirloiira, jövedelmező,
, fővárosi, vidéki, városi és 

Budapest környékén levő 
berházakra I, II-, III, he­
lyen 15—69 évig törleszt- 
heto. Szeméiyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
I HOFMANN JAKAB
I bankbizományi iroda, Bu­

dapest, Toróz-körut l/a.

A Franklin »Társulat
kiadásában most jelent meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bornst és 

Bánóczi József. 
VIII. kötet, »w-a

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához,
mely tudományként 
fog szerepelhetni.
Ford. és bevezetéssel ellátta
Aletgauder Bernát.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ara 2 kor. 80 fillér.

I 111 DEM l> könwkercske-LAmrCili n, d^ciWodiane.
F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest. 
VI.. Andrássy-ut 21. és min­

den könyvkereskedésben.
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Nyomatott a Hazai Uirlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V-, Ilouvéd-utcza 10.
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